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Jo že Go lič nik

DRU ŽI NA, NO SIL KA VRED NOT

Uvod

Na za čet ku no ve ga pas to ral ne ga le ta bo naj brž mar si kdo re kel, za -
kaj se ma lo ne usta vi mo in ne utr di mo, kar je na no vo za ži ve lo v le tu
Sve te ga pis ma, ka te re ga vr hu nec smo do ži ve li na Bib lič nem fes ti va lu in
Sve tov nem kon gre su bib li cis tov. Za kaj hi ti mo na prej, ko je še to li ko de -
la, ki ni ures ni če no. Res so za ži ve le no ve bib lič ne sku pi ne, po ve ča lo se
je za ni ma nje za Sve to pis mo, v mar si ka te ri dru ži ni je le-to naš lo vi dno
mes to za oči ter du šo in sr ce. To ne bo umr lo, ži ve lo bo da lje, saj ga bo -
mo pre nes li v os nov no člo veš ko skup nost in cer kve no skup nost - v dru -
ži no, do ma čo Cer kev. 

Za kon in dru ži na sta ta ko vtka na v ži vlje nje Cer kve, da se mo ra le-ta
ne pres ta no za ve da ti, kak šno ne na do me stlji vo vlo go ima dru ži na pri
vzgo ji otrok, pre da ja nju ve re, za kra men tal nem ži vlje nju, ob li ko va nju
skup nos ti, skrbi za ubo ge, praz no va nju, os miš lja nju ži vlje nja itd. Ko
naš te va mo vse te na lo ge, ka te rih no si lec bi mo ra la bi ti v pr vi vrs ti dru ži -
na, se za ve da mo tu di nje nih ome je nih mož nos ti. Za to ne že li mo za vse
ne us pe he pas to ral ne ga de la kri vi ti dru ži ne, pač pa ji po ma ga ti so u -
stvar ja ti takš ne druž be ne po go je, da bo do za njo pri jaz ni in ji omo go či ti,
da bo lah ko svo je ne na do me stlji vo po slan stvo čim bo lje iz pol ni la. Cer -
kev sprem lja dru ži no od za čet kov nje ne ga nas ta ja nja pa do kon ca nje -
ne ga ži vlje nja. Dru ži ni že li po ka za ti, da je Kri stu sov evan ge lij tis ti te melj,
na ka te rem lah ko gra di svo jo pri hod nost.

PZ po stav lja dru ži no v slo ven ski pro stor, ki te me lji na kr ščan skem
iz ro či lu, a je le-to že mar sik je moč no na če to in raz vred no te no. Moč no
je na če ta usta no va sve te ga za ko na, ki je po na šem pre pri ča nju te melj
sreč ne ga dru žin ske ga ži vlje nja 

Gle de sve te ga za ko na PZ ugo tav lja, "da smo da nes v Slo ve ni ji pri če
ved no več je mu pro pa da nju dru ži ne in do lo če ne mu iz ni če va nju vred not
za ko na. Iz gu ba ču ta za Bo ga po vzro ča iz gu bo ču ta za prist no lju be zen
med fan ti in de kle ti, za ro čen ci in za kon ci. Za ni ka nju Bo ga po gos to sle di
raz vred no te nje usta nov, ki te me lji jo na ve ri. Skrbi nas pro pad mo ral nih

3

pastoralni tecaj 2007:pastoralni tecaj 2007.qxd  11.8.2007  23:56  Page 3



vred not. Ši ri jo se per mi siv nost, ži vlje nje v zu naj za kon skih skup nos tih,
na ra šča nje lo či tev, "pro tis po čet na" mi sel nost, raz šir ja nje ho te ne ga spla -
va, du hov na praz ni na in glo bo ko ne za do volj stvo. Jav no mne nje po nu ja
vzor ce, ki so na sprot ni kr ščan ske mu poj mo va nju za ko na in dru ži ne"
(256).

Spod bu je ni z Bož jo be se do in be se do cer kve ne ga uči telj stva ter
skle pi PZ bo mo pri hod nje pas to ral no le to po sve ti li za ko nu in dru ži ni.
Os nov no us me ri tev mu bo dal pas to ral ni te čaj. Ker je po droč je in prob -
le ma ti ka za ko na in dru ži ne ze lo ši ro ko, pas to ral ni te čaj pa ome jen na
en dan, se ne bo mo mo gli po glo bi ti v vso ši ri no in glo bi no dru žin ske
prob le ma ti ke, am pak bo mo te ži šče po sta vi li na vpra ša nje dru žin skih
vred not in po sre do va nje le-teh mlaj še mu ro du. Vlo ga dru ži ne pri tem
po memb nem po slan stvu je ne na do me stlji va. Otro ka ne vzga ja jo le be -
se de am pak pred vsem živ zgled star šev. Be se de mi če jo, zgle di vle če jo.
Kri tič no bo mo pre so di li, ka te re vred no te pre vla du je jo v na ših dru ži nah.
Te ga ne bo mo sto ri li za to, da bi dru ži no po sta vi li na za tož no klop in ji
na lo ži li kriv do za vse ver ske, mo ral ne in vzgoj ne ne us pe he, s ka te ri mi
se sre ču je mo v na šem vsa kda njem ži vlje nju, am pak da se za ve mo, kje
na ša dru ži na je in kam plo ve. Dru ži na je druž ba v ma lem in v njej se zr -
ca li jo kre pos ti in sla bos ti, ki so pre vla du jo če v šir ši druž bi. Tu di gle de
ver ske ga ži vlje nja bi lah ko re kli, da je "do ma ča Cer kev" zr cal na po do ba
ži vlje nja kra jev ne in ve solj ne Cer kve. Vred no te, ki so pre vla du jo če v
sve tu in Cer kvi, ima jo svoj od sev v dru ži ni.

Spre go vo ri li bo mo o sploš ni mo ral ni kri zi, upa da nju šte vi la cer kve -
nih in ci vil nih po rok, upa da nju roj stev, raz bi tih dru ži nah, raz ve za nih in
vno vič po ro če nih, o po ra stu kri mi na li te te med otro ki in mla dost ni ki, so -
li dar nos ti med ge ne ra ci ja mi itd. Pos ku ša li bo mo glob lje dou me ti, ka ko
za kon da je dru ži ni tr den te melj za nje no rast in ži vlje nje in ka ko ve li ko
ne var nost pred stav lja ne spoš to va nje teh stvar nos ti ter pre maj hno upo -
šte va nje naj viš jih vred not, ki so te melj za dru ži no in za do sto jan stvo
člo veš ke ga bit ja, po se bej naj bolj šib kih čle nov - otrok.

Le tos ma ja je slo ven sko jav nost pri jet no pre se ne til Fes ti val dru žin z
vo di lom: "Dru ži na, za kaj pa ne!" Že sa mo vzdu šje in nav zoč nost to li ko
dru žin, ki so ve se le, raz igra ne, spro šče ne, z več otro ki, je po zi tiv no vpli -
va lo na pre mik v poj mo va nju dru ži ne, ki pre vla du je jo v na ši druž bi in ga
us mer ja jo me di ji, ko pri ka zu je jo pred vsem ne ga tiv ne stra ni za kon ske ga
in dru žin ske ga ži vlje nja. Takš no dru ži nam pri jaz no vzdu šje bi ra di
ustva ri li tu di na na šem Slo ven skem pas to ral nem dne vu, ki bo me se ca
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ma ja pri hod nje le to v Ce lju. Zanj smo iz bra li ges lo "Za dru ži no, za ži vlje -
nje". Z njim že li mo po ve da ti, da skle pi PZ Cer kve na Slo ven skem ni so
po zab lje ni, in da je ne le skrb am pak tu di vklju če va nje dru žin v pas to ral -
no do ga ja nje na ša pr ven stve na na lo ga.

Na le toš njem pas to ral nem te ča ju nas bo v prob le ma ti ko dru žin ske -
ga ži vlje nja po pe ljal p. dr. Vin ko Ška far. Pred sta vil bo Bož jo za mi sel o
za ko nu in dru ži ni. Pred vsem bo moč no po u da ril, ka ko mo ra bi ti zdra va
dru ži na zi da na na trd ni ska li za kon ske ga ži vlje nja. Dru žin sko ži vlje nje
se spre mi nja. Ve de ti mo ra mo, ka te re na lo ge lah ko oprav lja da naš nja
dru ži na, ka te rih ne mo re in kje nuj no po tre bu je po moč dr ža ve ter Cer -
kve. Te melj na vpra ša nja, ki se da nes po stav lja jo, so: ka ko spod bu di ti
ve se lje do ži vlje nja, ka ko obr ni ti de mo graf ski trend v po zi tiv no smer, ka -
ko pre ma ga ti med ge ne ra cij ske na pe tos ti in po sta vi ti te me lje med ge ne -
ra cij ske ga so žit ja, ka ko mla de mu ro du po sre do va ti ve ro kot te melj no
vred no to. Za nas je po memb no, da si od go vo ri mo na vpra ša nje, ka ko
naj dru ži na pos ta ne "do ma ča Cer kev", ki je spo sob na mla di rod uves ti v
ve ro v Je zu sa Kri stu sa.

Na te ča ju ne bo mo os ta li le na te o re tič ni rav ni, am pak se bo mo so o -
či li z re al nim ži vlje njem. Spre go vo ri li nam bo do lai ki, dru žin ski očet je in
ma te re, psi ho lo gi in dru žin ski te ra pev ti, ki se vsak dan sre ču je jo s prob -
le mi otrok, mla di ne in star šev. V vsa ki ško fi ji si je ko re fe rent po svo je
za mis lil prob le ma ti ko, ki jo bo pred sta vil. Vsak nas bo na svoj na čin po -
pe ljal v re al no ži vlje nje na ših dru žin. Po ve da li bo do, ka te re vred no te
pre vla du je jo v na ših dru ži nah in kaj to po me ni za do zo re va nje otrok v
zdra ve člo veš ke oseb nos ti. 

Prob le me mo ra mo vi de ti in jih pos ku ša ti re še va ti. Kri za ni ved no
zna me nje pro pa da am pak lah ko po me ni no vo rast. In to bi ra di do se gli
na le toš njem pas to ral nem te ča ju. Za do se go ci ljev mo ra mo zdru ži ti vse
si le. V do bro dru ži ne in nje ne ga po slan stva mo ra ta de lo va ti dr ža va in
Cer kev, ven dar pa ne ta ko, da bi tek mo va li, kdo si bo dru ži no bolj pod -
re dil, am pak v nje nem slu že nju, da bo lah ko iz pol ni la svo je po slan stvo,
na ka te rem slo ni na ša pri hod nost.

Vseh prob le mov za ko na in dru ži ne na le toš njem pas to ral nem te ča ju
ne bo mo re ši li. Sku paj pa bo mo is ka li na či ne, ka ko naj pot na še kra jev -
ne Cer kve pos ta ne pot na ših dru žin. Te mu po slan stvu smo za ve za ni du -
hov ni ki, re dov ni ki in lai ki. Upam, da nas bo lju be zen do za kon cev in dru -
žin pri pe lja la do na še ga skup ne ga is ka nja, ne le na pas to ral nem te ča ju
am pak pri vsem na šem de lu pri hod nje le to.

5
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Vin ko Ška far

DRU ŽI NA, NO SIL KA VRED NOT

"Kaj je za vas v ži vlje nju naj po memb nej še: po klic, pro sti čas, pri ja te -
lji, dru ži na, ve ra, po li ti ka ali šport?" Od go vor Slo ven ca in Ev ro pej ca je
po rez ul ta tih med na rod ne raz is ka ve eno ten: dru ži na. Ne gle de na spol,
iz obraz bo, po klic ali ve ro je za sta re in mla de sreč no dru žin sko ži vlje nje
ena od ključ nih vred not, če prav jim to po gos to spod le ti. To po me ni, da
je po zi tiv na dr ža do dru ži ne glo bo ko vgra je na v kul tu ro slo ven ske ga in
ev rop ske ga člo ve ka. Cer kev na Slo ven skem, ki bi ra da lju dem po ma ga -
la do sreč ne ga dru žin ske ga ži vlje nja, se je od lo či la, da bo vse le to po -
sve ti la dru ži ni. Si cer pa to li ko raz prav in cer kve nih do ku men tov - pred -
vsem pas to ral nih - o za ko nu in dru ži ni, kot jih je iz šlo v zad njih pet de se -
tih le tih, ni bi lo na pi sa nih ver jet no v vsej cer kve ni zgo do vi ni. Tu di an tro -
po loš ke ve de, pred vsem psi ho lo gi ja in so ci o lo gi ja, po sve ča jo ogro mno
ener gi je za kon skim in dru žin skim vpra ša njem.

1. Te melj ni poj mi: dru ži na, no sil ka in vred no te

Na krat ko po glej mo poj me nas lo va: dru ži na, no si lec, vred no ta; če -
prav so nam vsem zna ni, jih osve ži mo.

1.1 Dru ži na je te melj na ce li ca druž be. O dru ži ni go vo ri mo ta krat, ko
so v njej otro ci, ozi ro ma otrok. Brez otrok go vo ri mo o (za kon ski) zve zi,
skup nos ti ali part ner stvu. Kr ščan ska dru ži na pa je obe nem te melj na ce -
li ca Cer kve, tj. cer kve ne ozi ro ma žup nij ske skup nos ti. "Po Bož jem na čr -
tu je za kon iz vor in te melj dru ži ne in do se že v njej svo jo pol nost. Iz te
in tim ne in usta nov ne ve zi med za ko nom in lju bez ni jo, ki ga do lo ča, vsa -
ka dru ži na spre je ma svo jo iden ti te to in svo je po slan stvo, da va ru je, raz -
ode va in po sre du je lju be zen z ob li ko va njem prist ne skup nos ti oseb, s
služ bo ži vlje nju in ude le že nost jo pri druž be nem ra zvo ju."1

1.2 No sil ci (sub jek ti) vred not v druž bi so lah ko vsi ljud je dob re vo lje,
ki ži vi jo po ves ti; v Cer kvi pa so no sil ci vred not vsi krist ja ni v mo či krst -

7

1 Italijanska škofovska konferenca, Direktorij družinske pastorale, CD 73, Ljubljana
1997, št. 14 (odslej CD 73,  št. 14).
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ne po sve če nos ti ozi ro ma skup ne ga (krst ne ga) du hov niš tva. Po seb no
mes to ima jo kot no sil ci vred not pas tir ji Cer kve; za za kon ske in dru žin -
ske vred no te pa ne na do me stlji vo vlo go kr ščan ski za kon ci in dru ži ne
(prim. CS 52,7). To ve lja za vse za kon ce in vse dru ži ne, tu di tis te v te ža -
vnih raz me rah. Pri oza ve šča nju dru ži ne kot no sil ke vred not pa lah ko
pri spe va jo ve lik de lež tu di stro kov nja ki za za kon ska in dru žin ska vpra -
ša nja (prim. CS 52,4).

1.3 Vred no te2, ki so uni ver zal na me ri la in na če la, so bo ga ti la vsa ve li -
ka ver stva, ta ko da so da ja la, na pri mer, pred nost ose bi pred stvar mi,
nuj nost člo več nos ti med ljud mi pred in nad ma te ri al no kul tu ro, in si cer
ta ko, da je ma te ri al na kul tu ra bi la v služ bi ose be in vse ob se ga jo če ga re -
da pra vi čnos ti in so li dar nos ti. Že v zgod njih ci vi li za ci jah se mo ra la,
vred nost ni sis tem in eti ka tes no na ve zu je jo na re li gi jo. To ne ve lja sa mo
za za hod ni svet. Ne ka te ri re li gij ski sis te mi so iz ra zi to mo ral no us mer je -
ni, ne sa mo v ju dov stvu in kr ščan stvu, tem več v ve li ki me ri tu di sis te mi
sta re In di je. Kon fu ci jan stvo (nauk Kung-fu ja) na do me šča re li gi jo z mo -
ral nim re dom. Na sprot no pa so ne ka te ra ver stva, zlas ti ve lja to za po li -
te i zem, da nes tu di za new age, mo ral no več krat in di fe rent na.

Vred nost ni sis te mi ve lja jo tu di na ne re li gi oz nih po droč jih. Vred no te
so in kor po ri ra ne v svet člo ve ko ve sim bo li ke, ki pred stav lja ne kak uni -
ver zal ni je zik člo veš tva. Gr ški svet je go jil vred nost ne ka no ne, med nji -
mi, npr., ka lo ka gat hi jo v umet nos ti (har mo nič no zdru že va nje le pe ga in
ple me ni te ga), po jem sre če, vrli ne in ple me ni to sti v fi lo zo fi ji. "Člo vek svo -
je ga ži vlje nja ne pre ži vi krat ko ma lo kot da nost in vr že nost v svet, on

8

2 Danes poznamo številne definicije in klasifikacije vrednot v filozofiji, psihologiji in
teologiji. "Proučevanje  vrednot v filozofiji se razlikuje od proučevanja vrednot v
psihologiji. Obojno proučevanje pa ima nekaj skupnega, namreč sam temelj -
opredelitev, kaj so vrednote. Kot pravi A. Stres, je 'vrednota tisto, kar je nekaj vredno,
se pravi, kar zasluži, da je, kar hočemo, da je'" (Janek Musek, Osebnost in vrednote,
Educy, Ljubljana 1993, 69; prim.  Anton Stres, Koliko so vredne vrednote?, Priloga
Tretjega dne, Ljubljana 1986, 25-41).  Poznamo tudi hierarhijo vrednot (absolutno
Božje vrednote /zapovedi/ in človeške norme /zapovedi/). "Najvišje vrednote so
vrednote ljubezni. Dolžnost in morala zahtevata odrekanje osebnosti v imenu
splošnega, medtem ko se v dejanjih ljubezni stekata osebnostno bivanje
posameznika in sobivanje z drugimi. Brez razvoja osebnosti pa ni pričakovati, da
bodo duhovne vrednote prišle do izraza; ni nujno, da se hierarhični razvoj vrednot
izpolni v življenju konkretnega posameznika. A če so za to uresničeni pogoji
(osebnostna rast), bo do duhovne izpolnitve prišlo. Tedaj se dovrši proces
humanizacije, ki v bistvu pomeni poosebljenje (personaliziranje) obstoječih oblik
splošne družbene zavesti - religije, morale in drugih" (Janek Musek, Osebnost in
vrednote, 69). V krščanstvu je glavna osebnostna vrednota svetost, ki se izraža v
spolnjevanju Božje volje.
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išče v njem viš ji smi sel, viš jo na lo go in po slan stvo. Prav vred no te, ki se
mu od kri va jo v iz kus tvu, ga ne iz mer no pre pri ču je jo o takš nem smi slu …
Vred no te ga us mer ja jo na dru gi na čin in k dru gim ci ljem kot ga us mer -
ja jo draž lja ji in na go ni."3 He le nis tič na in rim ska fi lo zo fi ja od Epi ku ra do
po znih sto i kov in ne o pla to ni kov se je ve li ko ukvar ja la z etič ni mi in mo -
ral ni mi vpra ša nji. An tič ni svet je ek spli cit no pri zna val vsaj tro je ve li kih
vred not, le po, res nič no, do bro (pul chrum, ve rum et bo num). Že v an ti ki
so ču ti li, da člo vek ni sa mo "ani mal ra ti o na le" ali "ho mo fa ber", tem več
tu di bit je vred not ozi ro ma "vred nost no bit je". Ve ra, upa nje in lju be zen
pa so kr ščan ske kre pos ti in vred no te, ki so v rim skem ce sar stvu za pol -
ni le vr zel, ki je zi ja la v te da njem vred nost nem sis te mu. 

Da naš nja po troš niš ko us mer je na druž ba, kjer se tis to, kar je ne u po -
rab no, zavr že, več krat vo di do straš nih ab sur dov, kljub te mu pa je vse
več fi lo zo fov in psi ho lo gov, ki da je jo pred nost vred no ti bi ti pred vred no -
to ime ti. Dan da nes naj bi ob ve li kih an tič nih vred no tah le pe ga, res nič ne -
ga in dob re ga iz ra žal uni ver zal ne vred no te sve tov ni etos,4 ki po u dar ja:
ne ubi jaj, ne kra di, ne la ži in imej ure je no spol nost. Krist ja ni ve ru je mo
tu di da nes, da lah ko kr ščan stvo za pol ni vr zel, ki je po nov no za zi ja la v
se da njem se ku la ri zi ra nem in lai cis ti čnem sve tu. Po leg te ga, da spo štu -
je mo te melj ne člo ve ko ve pra vi ce kot naj niž ji še mož ni skup ni ime no va -
lec vred not, mo ra mo krist ja ni na re di ti še več: vi de ti po tre be "ob lič ja bli -
žnje ga" (E. Le vi nas) in od go vo ri ti na nje s Kri stu so vo lju bez ni jo (aga pe).
Člo vek je bit je, ki je spo sob no ve ro va ti, upa ti ter lju bi ti in se od lo ča ti za
ci vi li za ci jo lju bez ni.

2. Za kon ska zve za ter dru ži na kot na rav na in kr ščan ska vred no ta

V da naš nji plu ral ni druž bi je do bro po u da ri ti, da je za kon sko in dru -
žin sko ži vlje nje že sa mo po se bi vred no ta. Za to je več kot nor mal no, da
ne sa mo Cer kev tem več tu di dr ža va pod pi ra ra zvoj in omo go ča pri mer -
ne po go je za ures ni či tev za kon ske ga in dru žin ske ga ži vlje nja. 

9

3 Prim. Janek Musek, Osebnost in vrednote, 54.
4 Štiri neizpodbiten smernice i vrednote svetovnega etosa so:

1. Pozitivno: Spoštuj življenje! - Negativno: Ne ubijaj!
2. Pozitivno: Ravnaj pravično in pošteno! - Negativno: Ne kradi!
3. Pozitivno: Ravnaj in govori resnicoljubno! - Negativno: Ne laži!
4. Pozitivno: Spoštujte in ljubite se med seboj! - Negativno: Ne nečistuj! ( Ne

zlorabljaj spolnosti!)
Minimalni skupni temelj sobivanja v svetu ali domovanja v svetu omogočijo vrednote,
kot štiri temeljne neizpodbitne smernice svetovnega etosa, ki jih sprejemajo ljudje
različnih religijskih tradicij.
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2.1 Za kon ska zve za je vred no ta že sa ma po se bi

Vsa ka res nič na za kon ska zve za je vred no ta sa ma po se bi in ce lo
ne kak šen "na rav ni za kra ment", kot pra vi so dob na te o lo gi ja. Bog je ob
stvar je nju člo ve ka ustva ril za kon sko zve zo in jo ob da ro val s tis tim bla -
go slo vom, "ki edi ne ga ni uni či la ne ka zen za iz vir ni greh ne sod ba ob
ve solj nem po to pu."5 Ko se za kon ca tru di ta za lju be zen, o ka te ri pra vi
Pa vel, da "vse opra vi či, vse ve ru je, vse upa, vse pre na ša" (1 Kor 13,7)
bos ta ustva ri la od nos, ki bo du šev no zdra vo oko lje za oseb nost no rast
otrok. Pa vlo ve ozna čit ve lju bez ni so nas lov lje ne na oba za kon ca, na
mo ža in že no.

Ljud je so za kon ski zve zi v raz lič nih ver stvih in kul tu rah že od ne -
kdaj, pri pi so va li sve ti, ver ski in "od re šenj ski" zna čaj, kar po me ni, da za -
kon ska zve za ni ime la za cilj le spo če njan je in rod njo otrok am pak tu di
re še va nje pred sla bim in laž je ures ni če nje sa me ga se be kot moš ke ga in
žen ske.6 Za to tu di da naš nji cer kve ni do ku men ti ne ena či jo "zgolj ci vil no
po ro če nih" za kon cev s svo bod ni mi zve za mi in z za ko ni na pos kuš njo.7

2.2 Za kon ska zve za kot kr ščan ski za kra ment

Kljub te mu da je ne ka na rav na "za kra men tal nost" v vsa ki za kon ski
zve zi, ni vsak za kon, ki je v njem lju be zen, že za kra ment v pra vem po -
me nu be se de. Pra vi za kra ment je lah ko le za kon tis tih, ki ve ru je jo v Kri -
stu sa in so vanj vcep lje ni s krs tom. V mo či ve re in krs ta si kr ščan ski
moš ki in žen ska po da ri ta za kra ment traj ne za kon ske zve ze. Z med se -
boj no ži vljenj sko po da rit vi jo kr ščan ski mož in že na zač ne ta pred stav lja -
ti za ve zo med Bo gom in člo ve kom, pred vsem pa se pri dru žu je ta skriv -
nos ti uč lo ve če nja Bož je ga Si na, pa tu di to uč lo ve če nje pred stav lja ta in
ures ni ču je ta, saj se med nji ma uč lo ve ču je in uč lo ve če na de lu je Bož ja
lju be zen.8 Lju be zen ska po da ri tev kr ščan skih za kon cev je traj ni za kra -
ment, ki kot dru gi za kra men ti Bo ga sla vi, za kon ca po sve ču je in od re šu je.

10

5 Rimski obrednik, Sveti zakon, Ljubljana 2005, 30, 44.
6 Prim. Božje okolje, 2007, št. 3: Mojca Petovar in Boštjan Debevec, Uresničujemo se
drug v drugem, Pogovor z dr. Katarino Kompan Erzar in Bogdanom Žoržem (9-12);
Branko Cestnik, Drug v drugem prekleta in odrešena (15-17) itd. Prim. Božje okolje,
2004, št. 5.

7 Prim. Janez Pavel II., Apostolsko pismo o družini Familiaris consortio, CD 16,
Ljubljana 1982, št. 80-82 (odslej  CD 16).

8 Prim. Danijel Kaštrun, Božja ljubezen v družini, Družina, Ljubljana 2007.
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2.3 Slo ven ci od la ša mo s po ro ko, ki je na rav na vred no ta in za krist -
ja ne za kra ment

Če tu di sta za kon ska zve za in dru ži na na rav na in ne sa mo kr ščan ska
vred no ta, je ne na vad no, da Ev ro pej ci, tu di Slo ven ci, od la ša mo s po ro ko.
Še več, po skle nit vi za kon skih zvez smo Slo ven ci na ev rop skem dnu.

Pred ne kaj me se ci je Sta tis tič ni urad Re pub li ke Slo ve ni je ob ja vil
zas kr blju jo če po dat ke o po ro kah v Slo ve ni ji (in Ev ro pi). V na ši dr ža vi je
bi lo le ta 2005 skle nje nih le 5.769 po rok, kar je 2,9 po ro ke na 1000 pre bi -
val cev. Le ta 2004 je bi lo skle nje nih 6.558 po rok (3,3 po ro ke na 1000 pre -
bi val cev), le ta 1995 8.245 (4,2), le ta 1990 8. 517 (4,3), le ta 1980 12.377
(6,5) in le ta 1970 14.281 po rok (8,3 po ro ke na 1000 pre bi val cev).

Vin ko Po toč nik, ki je te sta tis ti čne po dat ke ob ja vil in raz lo žil v Na ši
dru ži ni,9 ugo tav lja, da se v pov preč ju po ro ča jo v Slo ve ni ji 33-let ni že ni ni
s 30-let ni mi ne ves ta mi. Tu so si cer miš lje ni vsi že ni ni in ne ves te in ne sa -
mo tis ti, ki se pr vič po ro ča jo, če prav so tu di ti v pov preč ju le dve le ti
mlaj ši. To pa po me ni, da se za kon ska zve za vse bolj od mi ka od mla dos -
ti v zre lo do bo ži vlje nja. Do po ro ke pri de, če sploh pri de, ved no kas ne -
je. Pot do nje je ved no dalj ša, tu di za ra di dalj še ga šo la nja. Po gos to sli -
ši mo tu di, da mla di ni ma jo re še ne ga sta no vanj ske ga vpra ša nja ali da ni
de nar ja za (ved no draž je) po roč no slav je. Štu dent ske in dru ge mla din -
ske sku pi ne naj po u dar ja jo, da se člo vek lah ko ures ni či z dru gim in po
dru gem v za kon ski zve zi. Po mem ben je pred vsem po u da rek od lo či tev
za dru ge ga. Pri go vor je nju o od go vor nos ti star šev je po memb no po u -
da ri ti, da mo ra jo mla dim omo go či ti ne sa mo ma te ri al no so lid no pre živ -
lja nje ("ho tel ma me oz. star šev"), am pak tu di po ma ga ti pri zo re nju za
od ras lost. Bi ti od go vo ren od ra sel člo vek, to je ze lo po memb na vred no -
ta. Res je tu di, da slo ven ska za ko no da ja zu naj za kon skim skup nos tim z
otro ki omo go ča iz igra va nje in pri vi le gi je in se tu di za to ne ka te ri ne po -
ro či jo, če prav so tu di v Ev ro pi vse šte vil nej še zu naj za kon ske skup nos ti.
Mo der na (po se bej mla dos tniš ka) "kul tu ra" ni na klo nje na skle pa nju za -
kon skih zvez, kar pa ni do bro za druž bo in ni spre jem lji vo za kr ščan -

11

9 Prim. Vinko Potočnik, Slovenci odlašamo s poroko, v: Naša družina 2007, št. 5, 14-15. 
Leto 1970 1980 1990 1995 2004 2005
Sklenitve zakonskih zvez v Sloveniji 14.28112.377 8.517 8.245 6.558 5.769
Sklenitve zak. zvez na 1000 prebivalcev 8,3 6,5 4,3 4,2 3,3 2,9
Povprečna starost ženina 28,0 27,5 28,7 30,1 32,6 33,0
Povprečna starost neveste 24,3 24,1 25,4 26,9 29,6 29,8
Starost ob prvi sklenitvi zak. zveze ženina 25,9 25,5 26,6 27,9 30,3 30,6
Starost ob prvi sklenitvi zak. zveze neveste 23,1 22,5 23,8 25,2 27,8 28,2
Razveza na 1000 sklenitev zakonske zveze 134,0 186,6 218,2 192,2 367,6 458,8
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stvo, saj je dru ži na, ki ne te me lji na za kon ski zve zi, ve li ko tež je no sil ka
dru žin skih vred not. Ne ga tiv ni zgled so tu di dr žav ni ki, ki ži vi jo part ner -
stvo ce lo brez (ci vil ne) po ro ke. Po mem ben je zgled po ro če nih in lju be -
čih se za kon cev.

Po leg te ga, da Slo ven ci od la ša mo s po ro ko in se vse manj po ro ča -
mo, šte vi lo raz vez za kon skih zvez hit ro na ra šča in zdi se, me ni Alen ka
Švab,10 da ne gre več za na ključ je, am pak za "no vo kul tu ro", ki jo iz ku ša
ved no več po sa mez ni kov in po sa mez nic v svo jem ži vljenj skem po te ku.
Ved no več je sam skih lju di, ved no več je lju di, ki se za dru žin sko ži vlje -
nje od lo ča jo kas ne je. Po dru gi stra ni je ved no več po nov nih po rok; ljud -
je, ki se raz ve že jo, si po gos to kas ne je ustva ri jo no ve dru ži ne. 

2.4 Spre mem be na po droč ju struk tu re dru ži ne in pra vil no vred no te -
nje za ko na in dru ži ne kot in sti tu ci je

Spre mem be, ki jih ugo tav lja mo na po droč ju struk tu re dru ži ne, so
ze lo očit ne.

- Za kon ska zve za kot in sti tu ci o nal ni te melj (pra te melj) dru ži ne se je
obr nil k po lu svo bo de in in di vi du a liz ma, iz za ko na po pa me ti ali
za ko na, ki sta ga spod bu ja li dve dru ži ni, nas ta ja "spo ra zu mni za -
kon", iz te ga "stap lja jo či za kon" (fu zij ski za kon) in iz te ga za kon z
go lim do go vo rom brez zu na nje for me.

- Po do ba za ko na, ki je os no van zgolj na do go vo ru brez for me
("skup no ži vlje nje", skup no part ner stvo) po stav lja no vi mo del dru -
ži ne: dru ži na, ki jo usta no vi ta za kon sko ne po ve za na part ner ja. 

- Ob ro bu za kon ske zve ze in svo bod nih zvez he te ro sek su al nih pa -
rov nas ta ja jo dru ge ob li ke, kot po ve za va med ho mo sek su al ni mi
part ner ji, od ka te rih mno gi že li jo pri ti do dru ži ne s po moč jo oplo -
je val nih teh nik.  

- Od no si, ki nas ta ja jo zno traj dru žin, pos ta ja jo ved no bolj ure ja ni
po prin ci pu ena kov red nos ti (za ra di po je ma nja "ma čiz ma" in ras to -
če sa mo za ves ti žensk) in de mo kra tič nos ti (za ra di iz gi njan ja pa -
ter na liz ma star šev in po u dar ja nja pra vic otrok). 

Eden od prob le mov, s ka te rim se mo ra ukvar ja ti te o lo gi ja dru ži ne, je
kri za, ki jo do živ lja in sti tu ci o nal na raz sež nost za kon ske zve ze kot os -
nov ni pro stor dru ži ne. Ob sta ja jo gru pa ci je, ki se raz li ku je jo od za kon -

12

10 Prim. Alenka Švab, Družina: Od modernosti k postmoderni, Znanstveno publicistično
središče, Ljubljana 2001, 177.
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cev-dru ži ne in/ali pred stav lja jo nje no al ter na ti vo. Od traj ne ga he te ro -
sek su al ne ga pa ra (z otro ki ali brez njih) prek skup nos ti lez bijk, ki pos ta -
ne jo dru ži ne s po moč jo upo ra be re pro duk cij ske teh ni ke pod zdrav niš -
kim nad zo rom, do dru ži ne z enim star šem, to je eno star šev ska dru ži na,
ob sta ja ce la vrs ta raz lič nih dru žin skih po lo ža jev, ki se moč no raz li ku je -
jo od po lo ža ja dru ži ne, ki zras te iz za kon ske zve ze. Kak šen od go vor
lah ko da mo na ta po lo žaj?

Splo šen kri te rij se gla si: Jav no-prav ne av to ri te te in za ko no da ja bi
mo ra le pri zna ti vred no to za ko na kot in sti tu ci je. Po lo žaj ne po ro če nih pa -
rov ne bi smel bi ti uvr ščen na is to prav no vred nost no ra ven kot so red -
no skle nje ni za ko ni. Kljub te mu, da jih ne bi uvr šča li na is to prav no vred -
nost no ci vil no oz. ci vil no-cer kve no ra ven kot na za ko nu zgra je ne dru ži -
ne, pa mo ra jo dru ži ne, ki ni so zgra je ne na za kon ski zve zi, ven dar le bi ti
pred met dru žin ske po li ti ke, pred vsem kar za de va po zor nost do otrok,
ki jo ter ja pra vi čnost.11

2.5 Spre me nje na po do ba slo ven ske dru ži ne

Da naš njo slo ven sko dru ži no je tež ko eno znač no de fi ni ra ti. Ze lo ma -
lo je raz šir je nih dru žin, prav ta ko ne ob sta ja več sa mo nu kle ar na ob li ka
dru ži ne (po ro če na star ša z otro ki). V zad njih de set let jih se je ob li ka dru -
ži ne ze lo spre me ni la, pos ta la je plu ral na. Iz raz dru ži na, dru žin ski, v tem
pre da va nju ne upo rab ljam sa mo za kla sič no kr ščan sko dru ži no več ge -
ne ra cij sko ali nu kle ar no ob li ko, tem več za vso plu ral nost dru žin skih ob -
lik, kot to de la jo da nes so ci o lo gi,12 če tu di se z nji mi v ne ka te rih tr dit vah
ne mo re mo stri nja ti (npr. is to spol no part ner stvo). Še pred de set let ji je
pre vla do val v Slo ve ni ji in tu di v Ev ro pi le en dru žin ski mo del, in si cer nu -
kle ar na dru ži na, iz ka te re ga so iz sto pa le kveč je mu eno star šev ske dru ži -
ne (naj več krat ma te re sa mo hra nil ke). Da nes je tu di v Slo ve ni ji po do ba
ve li ko bolj pi sa na - se stav lja jo jo nu kle ar ne dru ži ne s cer kve nim ali ci vil -
nim za ko nom, ne po ro če ni pa ri z otro ki ali brez njih, re or ga ni zi ra ne dru -
ži ne, eno star šev ske dru ži ne, ki nas ta ja jo bo di si kot po sle di ca od lo či tev
žensk, da bo do ži ve le brez part ner jev, če naš te je mo le naj bolj očit ne.
Ljud je da nes mno go bolj po gos to kot ka dar ko li prej pre ha ja jo iz ene ga
na či na dru žin ske ga ži vlje nja v dru ge ga. Ne ka te ri, pred vsem na de že li

13

11 Prim. Marciano Vidal, Valori e ideali della famiglia, v: Concilium 31(1995), št. 4, 163-
176.

12 Prim. Alenka Švab, n. d., 177-179; Tanja Rener, Mateja Sedmak, Alenka Švab, Mojca
Urek, Družine in družinsko življenje v Sloveniji, Založba Annales, Ljubljana 2006. Gabi
Čačinovič, Socialno delo z družino, Fakulteta za socialno delo, Ljubljana 2006.
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upa jo v po nov no ov red no te nje več ge ne ra cij ske dru žin ske skup nos ti
(sta ri star ši, star ši, otro ci).

2.6 Po memb ne kon kret ne vred no te za uspe šen za kon in dru ži no 

Dru žin sko ži vlje nje, tu di mla di ta ko mis li jo, je za so dob ne ga Ev ro -
pej ca in Slo ven ca ne gle de na spol, iz obraz bo, po klic ali ve ro, ena ključ -
nih vred not. Ve či na Ev ro pej cev, tu di Slo ven cev, sa nja o sreč nem dru žin -
skem ži vlje nju in se jim za to zdi dru ži na po memb nej ša od po kli ca, pro -
ste ga ča sa, pri ja te ljev, ve re, po li ti ke ali špor ta.

S po moč jo po dat kov iz Ev rop ske raz is ka ve vred not po glej mo, kaj je
po sploš nem mne nju tis to, kar je za sreč no za kon sko in dru žin sko ži -
vlje nje ze lo po memb no. Raz is ko val ci so vpra ša nim pred lo ži li pet najst
last nos ti in jih pro si li, da oce ni jo, ka te re so po nji ho vem mne nju za dru -
ži no naj po memb nej še tri last nos ti. Raz is ka va je ugo to vi la, da so to:
"med se boj no spo što va nje, zves to ba ter med se boj no raz ume va nje in
strpnost. V Slo ve ni ji se tem trem vred no tam pri dru žu je še spo sob nost
za po go vor."13 O vred no ti po go vo ra, ko mu ni ka ci je, ak tiv nem po slu ša nju,
skup ni mo lit vi in dru gih vred no tah dru ži ne lah ko naj de mo mar si kaj v
knji gi Jo že ta Ra mov ša Sto do ma čih zdra vil za du šo in te lo 1, 2, Mo hor -
je va druž ba Ce lje, 1990, 1994.

3. Dru ži na, vred no ta sa ma po se bi, no sil ka in gra di te lji ca vred not
po o se bl ja nja in so ci a li za ci je

Dru ži na je bi la sko zi vso zgo do vi no člo veš ka in sti tu ci ja, ki je ime la
na rav ni, kul tur ni in za krist ja na tu di ver ski zna čaj, pred vsem kot no sil ka

14

13 Vinko Potočnik, Kamni družinske sreče, v: Naša družina, 2007, št. 6-7, 13. 
Za uspešen zakon zelo pomembno Slovenija Evropska zveza Moški (SI) Ženske
Medsebojno spoštovanje 89,2 83,5 86,5 91,4
Razumevanje in strpnost 82,9 77,9 79,5 85,7
Zvestoba 81,0 82,3 78,9 82,6
Skupen pogovor o problemih 80,0 70,3 74,5 84,6
Otroci 71,2 63,5 68,7 73,2
Zadovoljna spolnost 64,0 60,6 64,8 63,2
Veliko pogovora o skupnih interesih 59,6 46,5 55,8 62,8
Skupno preživljanje časa 52,3 46,2 51,0 53,4
Delitev gospodinjskega dela 35,8 36,7 30,0 40,6
Dobro stanovanje 30,3 37,3 29,1 31,3
Ustrezen dohodek 30,3 38,2 30,2 30,3
Živeti ločeno od sorodnikov 29,9 44,4 25,6 33,5
Enako versko prepričanje 20,3 21,5 18,2 22,2
Enak socialen izvor 14,7 17,1 12,5 16,5
Soglasje glede politike 6,2 9,1 5,3 6,9
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in po sre do val ka člo veš kih in v zad njih 2000 le tih med krist ja ni tu di kr -
ščan skih vred not.14

Naj po memb nej ši pri spe vek krist ja nov h kul tur ne mu ra zvo ju je pred -
vsem pol nokrv na člo več nost. "Zdrav je ose be in člo veš ke ter kr ščan ske
druž be je glo bo ko po ve za no z uspe va njem za kon ske in dru žin ske
skup nos ti" (CS 47,1). Po člo ve ču jo ča (hu ma ni zi ra jo ča) vlo ga dru ži ne se
ka že v dveh sme reh: v zdra vem in pos pe še nem po o se bl ja nju (di na mi ka
per so na li za ci je) in v vživ lja nju v dru ge lju di ter spre je ma nju nji ho vih
vzor cev in vred not (so ci a li za ci ja). V teh dveh vi di kih se kon kre ti zi ra po -
zi tiv na vlo ga dru ži ne, ki jo ima kot in sti tu ci ja tu di da nes. "Pri če smo po -
ra ja nja no ve ga hu ma niz ma, v ka te rem člo ve ka opre de lju je mo pred vsem
po nje go vi od go vor nos ti do bra tov in pred zgo do vi no" (CS 55). 

3.1 Raz lič ni dru žin ski vpli vi po o se bl ja nja

In sti tu ci ja dru ži ne je naj pri mer nej ši okvir za ob li ko va nje člo ve ko ve
oseb nos ti. Gre za ob li ko va nje raz vi ja jo čih se otrok, pa tu di za ob li ko va -
nje moš ke ga, žen ske kot mo ža in že ne in kot oče ta in ma te re. Ta po o se -
bl ja jo ča vlo ga se ures ni ču je v dru ži ni z raz lič ni mi vpli vi.

S pri sot nost jo in vpli vom raz lič nih med se boj do pol nju jo čih se mo -
de lov oče ta in ma te re (moš ke ga in žen ske), s po ve zo va njem raz lič nos ti,
z vzdu šjem za u pa nja, bli ži no, med se boj nim spo što va njem in svo bo do,
z nav zoč nost jo okvir jev druž be ne ga ži vlje nja in z na rav no hi e rar hi jo
(star ši, otro ci). Dru žin sko vzdu šje lah ko bla ži druž be ne na pe tos ti, omo -
go ča lah ko v naj več ji mož ni me ri ob li ko va nje zdra vih oseb nos ti, ki so v
rav no ves ju s se boj, z dru gi mi dru žin ski mi čla ni in z druž bo.

Dru ži na naj laž je omo go ča ob li ko va nje prist nih med člo veš kih od no -
sov in čus tve no urav no ve še nost. "Od no se med čla ni dru žin ske skup -
nos ti ozna ču je in ure ja za ko ni tost za stonj ske ga po dar ja nja, ki v vsa kem
po sa mez ni ku spo štu je in pos pe šu je oseb no do sto jan stvo kot edi no
me ri lo za vred no te; iz te ga ras te jo od kri tos rčna na klo nje nost in sre če -
va nje v po go vo ru, ve li ko duš na pri prav lje nost na po moč dru gim, ne se -
bič no slu že nje in glo bo ka so li dar nost" (CD 16, 43,2).  

Dru ži na svo je mla de čla ne uva ja v člo veš ko mod rost in hu ma ni zem,
ki se ka že v na čr to va nju ži vlje nja. Ta ko je dru ži na v svo jem te me lju "ne -

15

14 Prim. Janek Musek, Družina in vrednote, v: Jože Ramovš (ur.), Družina, Zbornik
predavanj na osrednjih strokovnih prireditvah v Sloveniji v letu družine, Ljubljana
1995,  191-211; Jože Ramovš, Današnja kriza vzorcev vedenja za medgeneracijsko
prenašanje vrednot v družini, v: Jože Ramovš (ur.), Družina, 263-288. Navedena članka
sta zelo uporabna.
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kak šna šo la za bo ga ti tev člo več nos ti" (CS 52,1), saj se v njej sre ču je jo
"raz lič ni ro do vi in si med se boj po ma ga jo pri do se ga nju po pol nej še
mod ros ti" (CS 52,2). Za to je dru ži na tis ti ži vljenj ski pro stor, v ka te rem se
na naj pri mer nej ši in naj učin ko vi tej ši na čin ob li ku je jo in po sre du je jo
vred no te po sa mez nim čla nom dru ži ne, še po se bej mlaj šim.  

3.2 So ci a li zi ra jo ča moč in vlo ga dru ži ne

Dru ži na, ki lah ko naj bo lje omo go či in pos pe ši rast zdra ve oseb nos -
ti, prav ta ko lah ko omo go či in pos pe ši spre je ma nje dru gih lju di, ki ni so
čla ni te dru ži ne ter nji ho vih vred not,  za to ima zdra va dru ži na so ci a li zi -
ra jo čo moč, ki pos pe šu je zdrav ra zvoj druž be nih od no sov. "Ta ko pos ta -
ne pos pe še va nje prist ne in zre le skup nos ti oseb v dru ži ni pr va in ne na -
do me stlji va šo la za druž be no ži vlje nje" (CD 16, 43,3).

So ci a li zi ra jo ča vlo ga in moč dru ži ne se ude ja nja na na sled nje
na či ne:

a. Kot usta no va z vgra je ni mi so ci al ni mi od no si na te me lju vred not
ustvar ja "dru žin sko vzdu šje" z med se boj nim spo što va njem, lju -
bez ni jo in od pu šča njem, kar se ude ja nja sko zi po go vor, praz no -
va nja, skup na do živ lja nja, re še va nja prob le mov, v kr ščan ski dru ži -
ni tu di v mo lit vi, obis ku ma še in pre je ma nju dru gih za kra men tov.

b. Vpli va pro ti ra zo seb lja nju in po ma sov lja nju v so dob nem druž be -
nem ži vlje nju. V druž bi, ki je v ne var nos ti, da ne pos ta ne ved no
bolj bre zo seb na in ano nim na mno ži ca po sa mez ni kov, to rej ne člo -
več na in raz člo ve ču jo ča, z ne ga tiv ni mi po sle di ca mi naj raz li čnej -
ših ob lik od tu jit ve in raz lič nih zas vo je nos ti (al ko hol, ma mi la, te le -
vi zi ja, ra ču nal nik, igre na sre čo, igral niš tvo, new age, tr de sek te
itd.), ima in iz ža re va dru ži na iz jem no moč. Prav dru žin ska po ve za -
nost po ma ga člo ve ku, da ne za pa de v ano nim nost, bre zim nost in
ohra nja v njem ži vo za vest o nje go vem oseb nem do sto jan stvu,
mu po ma ga do ra zvo ja prist ne člo več nos ti in ga v nje go vi en krat -
nos ti in ne po nov lji vos ti vklju ču je v druž bo (prim. CD 16, 43,5). 

Ne ve mo si cer, če bo še kdaj pri šlo do več ge ne ra cij skih dru žin, to -
da med ge ne ra cij ska so li dar nost je po memb na vred no ta, ki bo os ta la tu -
di v pri hod nos ti.

Dru ži na naj laž je po ma ga po sa mez ni ku, da se kri tič no od zi va na so -
ci al no kri vi co, mu po ma ga k pol nokrv ni ži vljenj ski us me rit vi in ga uspo -
sab lja v tis tih na či nih rav na nja, ki vpli va jo na so ci al ne spre mem be v
kon kret ni druž bi.

16
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4. Po slan stvo dru ži ne kot vred no ta

Apos tol sko pis mo o dru ži ni Fa mi li a ris con sor tio po vze ma po slan -
stvo dru ži ne pri šti rih na lo gah: gra dit ve ob čes tva oseb (CD 16, 18-27),
služ bi ži vlje nju (CD 16, 28-41), so de lo va nju pri ra zvo ju druž be (CD 16,
42-48) in so de lo va nju dru ži ne v ži vlje nju in po slan stvu Cer kve (CD 16,
49-64). 

4.1 Ob li ko va nje skup nos ti oseb

Naj glob lje te me lje dru ži ne do lo ča jo med člo veš ki od no si. Dru ži no
ob li ku je jo "raz no vrst ni med se boj ni od no si - za kon ski, oče tov ski, ma te -
rin ski, otroš ki, brat sko ses tr ski; vsi ti uva ja jo sle her no člo veš ko ose bo v
'člo veš ko dru ži no' in v 'Bož jo dru ži no', ki je Cer kev" (CD 16, 15,1).

Med se boj ni od no si na re di jo iz dru ži ne ob čes tvo oseb: "Dru ži na, ki
jo ute me lju je in oživ lja lju be zen, je ob čes tvo oseb: mo ža in že ne, star -
šev in otrok, so rod ni kov" (CD 16, 18,1). 

Po če lo ob čes tve nos ti v dru ži ni je lju be zen: "Dru ži na brez lju bez ni ni
skup nost oseb, za to dru ži na brez lju bez ni ne mo re ži ve ti, ras ti in se iz -
po pol nje va ti kot skup nost oseb" (CD 16, 18,2). 

Dru ži na lah ko po svo ji na ra vi omo go či, da lju be zen gra di ose bo, je
lah ko pro stor, kjer se naj la že ob li ku je jo zdra ve oseb nos ti. Prav dru žin -
ska struk tu ra lah ko omo go či in pos pe šu je rast ob čes tva oseb z ne neh -
no od pr tost jo za dru ge ga, z ne sebič nost jo, spo što va njem, s spod bu ja -
njem oseb nih po sa mez ni ko vih zna čil nos ti in s pri prav lje nost jo na spra -
vo. V dru ži ni ima vsak član svo je mes to in mož nost za svo jo ne neh no
rast in zo re nje v člo več nos ti; brez dru ži ne pa je druž ba mno ži ca po sa -
mez ni kov. 

Dru ži na kot gra di te lji ca in no sil ka vred not je tu di pri da naš njem slo -
ven skem člo ve ku ce nje na, kar iz ha ja iz sta rej ših in no vej ših sta tis tič nih
raz is kav, pred vsem pa os ta ja za ve ti šče mla dih. "Mla di od ra šča jo v re la -
tiv no ugod nih raz me rah pre tež no sred nje slo jnih dru žin z iz dat no ma te -
ri al no, so ci al no in psi ho lo ško pod po ro star šev. Dru ži na pred stav lja
spod bu je val no in sti tu ci jo in ni več ob re me nje na z ge ne ra cij ski mi kon -
flik ti med star ši in otro ki."15 "Rav no za ra di moč no po zi tiv ne vlo ge dru ži -
ne pri slo ven ski mla di ni so to li ko bolj usod nej še in bo le če po sle di ce za
mla dost ni ka, če dru ži na raz pa de. Med ge ne ra cij ski mir pa je lah ko var -

17

15 Delovno gradivo za Nacionalni program RS za mladino, ki ga je pomladi 1998 izdal
Urad za mladino na straneh http://www.mss.edus.si/um/nacprog/; prim. Škofija
Maribor, Škofijski zbor o mladini, Načrt mladinske pastorale, Maribor  2002, št. 12, 8.
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ljiv, ker po gos to po me ni po manj ka nje vzgoj ne na pe tos ti in to rej ne za ni -
ma nje star šev za svet svo jih mla dost ni kov. Dru ži na se v tem pri me ru ra -
da spre me ni v mla dost ni kov 'ho tel'."16

4.2 Služ ba ži vlje nju

V na šem kul tur nem pro sto ru mo ra mo po sve ti ti pred nost no po zor -
nost vpra ša nju o po sre do va nja ži vlje nja, saj je ži vlje nje naj več ja vred no -
ta. Kr ščan ska skup nost naj raz gla ša ne iz mer no dra go ce nost ži vlje nja in
ve lik po men ro do vit nos ti. Ta skup nost naj spo štu je tis te za kon ce, ki ve -
li ko duš no spol nju je jo svo je po slan stvo po sre do va nja ži vlje nja. Se ve da
pa je nor mal no in do bro po u dar ja ti od go vor no star šev stvo in mla dim
po nu di ti po zi ti ven in urav no ve šen kr ščan ski po gled na za kon in dru ži -
no, saj je zna no, da je v za hod ni Cer kvi pre dol go pre vla do val do lo čen
an tro po loš ki pe si mi zem, ki ni bil sve to pi sem ski. 

Od go vor no star šev stvo se naj laž je ude ja nja v od go vor nem rav na nju
za kon cev ter spo štlji vi in učin ko vi ti po mo či druž be. Gre za skup no od -
go vor nost druž be in za kon cev, ki so svo bod na in oseb na bit ja gle de
od go vor ne ga spre je ma nja star šev stva, od ka te re ga je po sle di čno od -
vis no pre ži vet je na ro da. Gle de od go vor ne ga star šev stva ima jo za kon ci
raz lič ne ta len te za ene ga, dva, tri, šti ri ali več otrok. An to nio Hor te la no
pra vi, da se bos ta v ena kih raz me rah (te les no in du šev no zdrav je, sta -
no va nje, gos po dar ske raz me re itd.) tis ta za kon ca, ki se bos ta bolj ce ni -
la in lju bi la, laž je od lo či la za več otrok. Cer kev se ve se li dru žin s šte vil ni -
mi otro ki. Za ni mi vo je, da se po gos to od lo ča jo za več je šte vi lo otrok
čla ni za kon skih sku pin in ekle zi al nih gi banj. Dru gi prob lem so ne ro do -
vit ni za kon ci, ki jih mo ra mo spo što va ti in bi ti tu di pri ozna nje van ju ob -

18

16 Škofija Maribor, Škofijski  zbor o mladini, n. d., št. 12, 8. Prim. Mirjana Ule, Metka
Kuhar, Mladi, družina, starševstvo. Spremembe življenjskih potekov v pozni moderni,
Fakulteta za družbene vede, Ljubljana 2003.

17 Rojstva v Sloveniji 1976 1986 1996 2005 2006
Skupaj 30.339 25.570 18.788 18.157 18.932
Dečki 15.587 13.075 9.710 9.355 9.762
Deklice 14.752 12.495 9.078 8.802 9.170
Živorojeni na 1000 prebivalcev 16,8 12,9 9,5 9,1 9,4
Povpr. starost matere ob rojstvu vseh otrok 25,4 25,6 27,4 28,4 29,7
Povpr. starost matere ob rojstvu prvega otroka 22,7 23,3 25,3 27,8 28,0
Celotna stopnja rodnosti 2,17 1,65 1,28 1,26 1,31
Rojeni zunaj zakonske zveze 3.198 5.043 5.984 8.475 8.943
Rojeni zunaj zakonske zveze (%) 10,5 19.7 31.8 46,7 47,2
(prim. Tanja Milakovič, Lani največ dojenčkov v zadnjih desetih letih, v: Večer, 16. 7.
2007, 5).
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zir ni, da jih ne bi ob po ve li če va nju dru žin s šte vil ni mi otro ki pri za de li.
Tu di ne ro do vit na za kon ca lah ko zo ri ta drug ob dru gem in se po sve ti ta. 

Lan sko le to, le ta 2006, se je si cer v Slo ve ni ji ro di lo naj več otrok v
zad njem de set let ju, in si cer 18.932 (9.762 de čkov in 9.170 de klic).17 Če -
prav od le ta 2003, ko je bi lo v Slo ve ni ji za be le že nih naj manj ži vo ro je nih
otrok, nji ho vo šte vi lo pos to po ma na ra šča, kljub te mu manj ka - tr di Dra -
go Če par -  "260 ti soč otrok".18 Te ža va ni v upa da nju šte vi la pre bi val cev,
am pak v pri manj klja ju otrok. Od le ta 1980 do le ta 2001 je rod nost v Slo -
ve ni ji upad la z 2.1 na 1.2 (1.3 le ta 2006) otro ka na žen sko; za več kot
70% bi bi lo tre ba rod nost po ve ča ti, da bi do se gli zgolj ra ven eno stav ne -
ga ob nav lja nja. V zve zi z manj šo rod nost jo je tre ba ome ni ti, da mno gi
pa ri, ki ži vi jo v svo bod nih skup nos tih ali za ko nih, že na čel no iz klju ču je jo
spo čet je otrok, ta ko da usta nav lja jo "part ner stvo brez otrok". Niz ka rod -
nost ogro ža tu di var no sta rost mlaj ših ge ne ra cij, pred vsem so ogro že -
na tis ta ob moč ja, ki so da leč od več jih mest.19 Kljub šte vil nim pos ku som
slo ven ska za ko no da ja še ved no ni v za dost ni me ri na klo nje na zdra vi
dru žin ski in dr ža vo tvor ni po li ti ki, saj ima jo ne ka te ri star ši za ra di do jen -
čka ce lo manj še do hod ke.20 Prob le ma ti ka je več plast na in jo mo ra dr ža -
va re še va ti s po dob ni mi ukre pi, kot to de la jo v Fran ci ji in skan di nav skih
de že lah, kjer je rod nost 1.9 ozi ro ma 1.8 na žen sko. Ne ka te ri pa so pre -
pri ča ni, da v Fran ci ji dvi ga jo na ta li te to pred vsem pri se ljen ci iz mus li -
man skih de žel, kar zmanj šu je op ti mi zem. Tu di Ita li ja ni so pred krat kim

19

18 Od leta 1980 do leta 2001 je rodnost v Sloveniji upadla z 2.1 na 1.2 otroka na žensko;
za več kot 70% bi jo bilo treba povečati, da bi dosegli raven enostavnega obnavljanja.
Do te ravni je konec leta 2004 manjkalo 247 tisoč otrok, ker pa pri sedanji rodnosti ta
primanjkljaj raste s hitrostjo  trinajst tisoč otrok na leto, je konec leta 2005 dosegel
260 tisoč. "Primanjkljaj rojstev je neprekinjen  od leta 1980, negativni prirastek pa se
prvič pojavi leta 1993. Razlika med njima je posledica dejstva, da se vsako leto
rojevajo samo dojenčki, ki bodo še več kot 70 let prispevali k prebivalstveni sliki.
Umirajo pa ljudje pri višji starosti, zato je število smrti odvisno od starostne sestave
prebivalstva … Negativni naravni  prirastek je le vrh ledene gore, njen večji, manj vidni
del je primanjkljaj rojstev" (Ksenja Hočevar, "Manjka 260 tisoč otrok", v: Naša družina,
2006, št. 7-8,14).  V Sloveniji je junija  2006 živelo 2,011.614 prebivalcev, po številu
prebivalcev mlajših od 15 let, pa je Slovenija med evropskimi državami na dnu
lestvice. Po zadnjih podatkih Eurostata za januar 2005 je bilo v Sloveniji le še 14,4
odstotka otrok. Manj sta jih imeli samo Bolgarija (13,8 odstotka) in Italija (14,1
odstotka), največ pa jih je bilo na Irskem, 20,7 odstotka prebivalstva (Na svetu že 6,7
milijarde Zemljanov, v: Večer, 12. 7. 2007, 4).

19 Prim. Barbara Lesjak, Nizka rodnost ogroža varno starost, pogovor z Janezom
Malačičem, v: Naša družina, 2001, št. 6-7, 12-14; Janez Malačič, Demografske razmere
v Pomurju na začetku 21. stoletja, v: Stopinje 2004, Murska Sobota 2003, 129-131.

20 Prim. Katarina Fidermuc, Nekateri starši imajo zaradi dojenčka manjše dohodke, v:
Delo FT, 26. 6. 2007, 12-13.
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ob ja vi li po rast rod nos ti z 1.19 na 1.35 otro ka na žen sko, to da s pri pi -
som, da po rast rod nos ti v Ita li ji prav za prav re šu je jo pri se ljen ci. 

4.3 So de lo va nje dru ži ne pri ra zvo ju druž be 

So de lo va nje dru ži ne pri ra zvo ju druž be po glej mo z dveh vi di kov: s
sploš ne ga in z vi di ka zna čil ne kr ščan ske ob čut lji vos ti.

4.3.1 Na sploš no

Dru ži na, ki je gra di te lji ca oseb in ob li ko val ka skup nos ti oseb, je že s
tem od lič na in ze lo po memb na so de lav ka pri ra zvo ju druž be, pred vsem
pri ohra njan ju in pre na ša nju dru žin skih vred not. "Vsa kda nje do živ lja nje
ob čes tva ter ude le že va nje pri ve se lih in brid kih tre nut kih v do ma či hi ši -
to je naj bolj na zor na in naj učin ko vi tej ša šo la za de jav no, od go vor no in
ro do vit no vklju če va nje v šir ši druž be ni pro stor" (CD 16, 37, 2). V dru ži ni
se ustvar ja člo več nost, v njej se zgoš ča mod rost člo veš tva; v njej uspe -
va jo bo ga ta iz kus tva, ki tvo ri jo "te melj druž be" (CS 52, 2). 

Da bi dru ži na za res pos ta la res nič na šo la člo več nos ti in ob čes tve -
nos ti v da naš njem in di vi du a lis ti čnem sve tu, mo ra bi ti dru žin sko ži vlje nje
us mer je no v sis tem vred not, ki se vr ti jo okrog jed ra kot svo je osi:

- smi sel za stvar no pra vi čnost, ki vo di k spo što va nju oseb ne ga do -
sto jan stva vsa ke ga člo ve ka;

- smi sel za lju be zen, ki je de jan ska in is kre na skrb ter za stonj ska
služ ba dru gim, po seb no naj bolj po treb nim, rev nim in tis tim, ki so
v naj več jih stis kah;

- da ro va nje sa me ga se be naj pos ta ne za kon, ki bo ga ti od no se v
dru ži ni in vklju ču je ne na do me stlji vo pe da go gi ko za uva ja nje v
vred no te slu že nja druž bi ob za ves ti, da je da ja ti bo lje kot pre je -
ma ti;

- pri za de va nje za to, da se v dru žin skem do mu vzgo ji jo ljud je z bu -
dno za vest jo, ki si pri do bi jo spo sob nost za kri tič nost in pri prav -
lje nost na di a log ta ko, da so ci al no kri vi co vza me jo res no, jo ob -
ču ti jo in ob so di jo ter se tru di jo za nje no od pra vo;

- ustvar ja nje miš lje nja raj ši več bi ti ka kor več ime ti.

Ustvar ja nje skup nos ti oseb in so de lo va nje pri ra zvo ju druž be sta
dve ze lo po memb ni na lo gi dru ži ne. Ta ko na naj bolj ši mo žen na čin dru ži -
na po nu ja "služ bo ži vlje nju" v naj šir šem po me nu be se de in je ude le že na
pri ži vlje nju in služ bi druž be in Cer kve (prim. CD 16,49-64). 

20
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4.3.2 Zna čil na kr ščan ska ob čut lji vost

Apos tol sko pis mo o dru ži ni Fa mi li a ris con sor tio ome nja skrb za rev ne
kot pred nost ni kri te rij za raz ume va nje kr ščan ske ga po slan stva v druž bi.

Kr ščan ska skup nost je od pr ta in an ga ži ra na za naj bolj tr pe če. To je
ena od bi stve nih prist no kr ščan skih last nos ti v druž bi. Iz te ga sle di, da bi
mo ra la dru žin ska po li ti ka, ki bi se nav di ho va la s kr ščan skim po gle dom,
od ra ža ti to pred nost no na rav na nost in skrb za rev ne ter odri nje ne dru ži -
ne. Dru ži na je so čas no ob jekt in sub jekt druž be, kar po me ni, da druž ba
(dr ža va) mo ra skrbe ti za dru ži no, obe nem pa se dru ži na mo ra po svo jih
mo čeh an ga ži ra ti in druž bi (dr ža vi) po ma ga ti pri re še va nju dru žin ske
prob le ma ti ke. Iz te ga sle di jo ne ka te re zah te ve, ki jih mo ra jo krist ja ni,
pred vsem kr ščan ski po li ti ki in tu di dru ži ne, za go var ja ti in re še va ti:

- Skrbe ti za po li ti čne od lo čit ve, ki bo do učin ko vi to po ma ga le dru ži -
nam, ki tr pi jo za ra di druž be ne in kul tur ne odri nje nos ti.

- Skrbe ti za po moč tis tim et nič nim sku pi nam, ki so kul tur no, go -
spo dar sko, po li tič no ali so ci al no za po stav lje ne (dru ži ne pri se ljen -
cev, be gun cev, tu jih de lav cev, Ro mov itd.).

- Skrbe ti za pra vi ce šib kej ših (otro ci, sta rost ni ki, bol ni ki, du šev ni
bol ni ki in hen di ke pi ra ni) in za obu bo ža ne dru ži ne, za dru ži ne s te -
les no in du šev no pri za de ti mi.

- Po ma ga ti dru ži nam s čla ni, zas vo je ni mi z ma mi li, al ko ho lom, ra -
ču nal ni kom, igral niš tvom, za por ni ki ali ka ko dru ga če odri nje ni mi.

- Skrbe ti za raz bi te dru ži ne in dru ži ne, ki po tre bu je jo raz lič no po -
moč, da bi lah ko iz pol ni le svo je po slan stvo v na šem pro sto ru in
ča su. V tem smi slu mo ra po li ti ka s so ci al no služ bo pos krbe ti za
nas ta nek cen trov za po moč dru ži nam.

- Po seb no skrb je tre ba po sve ča ti tis tim, ki so iz naj raz li čnej ših
raz lo gov os ta li sa mi, po seb no otro kom, ki so jih star ši za pus ti li,
pred vsem zlo rab lje nim otro kom (pe do fi li ja in dru go). Dru žin ska
po li ti ka, v ka te ri so de jav ni krist ja ni, mo ra za bla gor otrok, ki so
oro pa ni star šev, ustva ri ti mož nos ti, da ta ke otro ke kdo po svo ji ali
jih vza me v os kr bo. Tu di to je eno iz med po slan stev vsa ke, pred -
vsem pa kr ščan ske dru ži ne.

- Ne go va ti med ge ne ra cij sko so li dar nost in skrbe ti za osta re le in
bol ni ke. Druž ba, ki se vse bolj sta ra, mo ra na črt no raz vi ja ti de jav -
no so čut je do osta re lih.  

21
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4.4 Dru ži na kot no sil ka vred not pri po slan stvu Cer kve

Cer kev se za ve da, da mo ra dru žin ska pas to ra la pos ta ti ce los tna in
ši ro ka, da mo ra za je ma ti vse, ki se na za kon pri prav lja jo, za kon ce in vse
dru ži ne, ne sa mo eli to. Cer kve ni do ku men ti  ne go vo ri jo le o uspeš nih
in ide al nih za ko nih in dru ži nah, tem več tu di o po seb nih pri me rih, ka mor
priš te va jo lo če ne, raz ve za ne in ne po nov no po ro če ne, raz ve za ne in po -
nov no po ro če ne, ci vil no po ro če ne in svo bod ne zve ze. Dru ži na mo ra
pos ta ti ved no bolj "pot Cer kve" (Ja nez Pa vel II.) za vse vrs te dru žin, kar
po me ni, da mo ra sprem lja ti da naš njo kon kret no dru ži no v vsej nje ni
raz lič nos ti. Po sla ni smo k vsem lju dem, sam skim in po ro če nim, v ka te ri -
ko li zvrs ti dru žin ske skup nos ti ži vi jo; vsa ke ga mo ra mo spo štlji vo spre -
je ma ti in sprem lja ti, saj ima vsak po sa mez nik člo veš ko do sto jan stvo.
Vsem, ki so nam za u pa ni, mo ra mo bi ti so pot ni ki in si za nje vze ti čas. Še
več, Kri stus je is kal pred vsem "iz gub lje ne ov ce". So čas no so du hov ni ki
in pas to ral ni de lav ci dolž ni po ma ga ti, da za kon ci in dru ži ne pos ta ne jo
so od go vor ni za evan ge li za ci jo in no sil ci le-te, o če mer go vo ri jo vsi re le -
vant ni cer kve ni do ku men ti.

Le to dru ži ne na Slo ven skem je nov iz ziv, glav no te žo ver ske ga iz -
obra že va nja, vzgo je in uva ja nja v kr ščan stvo, ki je še ved no na rav na no
sko raj zgolj na os nov no šol ske otro ke, bo tre ba pos top no pre nes ti na
od ra sle, pred vsem na star še, ki bo do naj la že od lo čil no vpli va li na uva ja -
nje svo jih otrok in mla di ne v kr ščan stvo. Ta pre mik, ki je v prak si še pre -
po ča sen, naj bi v le tu dru ži ne pos tal bolj or ga ni zi ran. 

Kaj lah ko na re di mo v le tu dru ži ne? Na sve ti ne že li jo bi ti re cep ti, tem -
več is ka nje od go vo rov na dan da naš nje iz zi ve. Slo ven ci smo še ved no
ze lo mno žič no za kra men ta li zi ra ni, manj ka pa no va evan ge li za ci ja (ke rig -
ma in ka te he za od ras lih) in pred vsem po glob lje no uva ja nje v kr ščan -
stvo (mis ta go gi ja). Bog je med za kon ce ma in v dru ži ni nav zoč si cer po
za kra men tih, tu di med ne e van ge li zi ra ni mi, to da evan ge li za ci ja (ke rig ma,
ka te he za, mis ta go gi ja) mo ra po ma ga ti, da se star ši in otro ci te ga za ve -
jo in na dru žin ski rav ni do živ lja jo iz kus tvo ve re. Cilj no ve evan ge li za ci je
je vr ni ti po go vor o ve ri v dru ži no, saj je dru ži na te melj po sa mez ni ko ve
ve re, upa nja in lju bez ni,22 treh te melj nih kr ščan skih vred not.

Pred la gam ne kaj mož nos ti, na sve tov in že pre iz ku še nih vzor cev pri
pas to ral nem de lu z za kon ci in dru ži na mi v žup ni ji in na šir ši rav ni, ki so

22

21 Pomembnost škofijskih referatov za versko izobraževanje odraslih. 
22 Prim. Katarina Kompar Erzar, Družina - temelj posameznikove vere, upanja in ljubezni,

v: Tretji dan, 2001, št. 3, 77-82. 

pastoralni tecaj 2007:pastoralni tecaj 2007.qxd  11.8.2007  23:56  Page 22



lah ko tu di spod bu da in po moč pri is ka nju in pri pra vi re al ne ga slo ven -
ske ga pas to ral ne ga na čr ta za za kon ce in dru ži ne: 

a. Ko mi si ja ali od bor za dru ži no pri žup nij skem pas to ral nem sve tu.
Po is tem vzo ru kot ob sta ja jo na vses lo ven ski rav ni Med ško fij ski
od bor za dru ži no (MOD), ško fij ski od bor za dru ži no (ŠOD), po ne -
kod de ka nij ski od bor za dru ži no (DOD), naj bi pri žup nij skem
pas to ral nem sve tu usta no vi li ko mi si jo ali od bor za dru ži no.  

b. Pri pra vo na krst otrok bi lah ko po dob no kot pri pra vo na po ro ko
ime li na dveh rav neh: žup nij ski in me džup nij ski ali de ka nij ski. Na
žup nij ski rav ni bi bi lo pr vo sre ča nje ob pri ja vi krs ta in dru go pred
krs tom, ki bi bil pred vsem raz la ga ob re da; na me džup nij ski ali de -
ka nij ski rav ni pa bi bi li vsaj dve ka te he zi za star še in bot re, kjer
naj bi bi li kot pri če val ci vklju če ni tu di kr ščan ski star ši iz do ma če
de ka ni je in žup ni je. Kr ščan ski lai ki, ki so te o loš ko uspo sob lje ni,
so lah ko ze lo pri mer ni no sil ci krst ne ka te he ze (prim. Iz be ri ži vlje -
nje, Ljub lja na 2002, prim. št. 140-183). Bi lo bi vred no pos ku si ti s
krst ni mi ka te he za mi s star ši po do mo vih.23 Čas pri pra ve na krst
otrok, sre ča nje duš ne ga pas tir ja s star ši in bot ri otrok je mi los tni
čas (kai ros), ki ga mo ra mo kot po dar je no pri lož nost do bro iz ra bi -
ti, saj bo za šte vil ne star še pre tek lo pre cej ča sa, pre den se bo do
spet sre ča li z na mi. Zdi se, da je pri šel ča sa, ko bi mo ra li raz miš -
lja ti o vklju če va nju v pri pra vo na krst in krst no slav je tu di dru žin -
ske čla ne in čim več tis tih, ki se bo do krst ne ga slav ja ude le ži li.24

c. Let no sre ča nje no vo kr ščen cev s star ši (mor da tu di z bot ri) na ne -
de ljo sv. Dru ži ne ali na be lo ne de ljo, ko je vre me ve li ko bolj pri -
mer no. En krat na le to naj bo žup nij sko sre ča nje dru gih pred šol -
skih otrok z na go vo rom za star še in po sa mič nim bla go slo vom
otrok.

d. Sre ča nja za star še ve rou čen cev. Star šem ve rou čen cev bi bi lo ze -
lo ko rist no pred sta vi ti ve rouč ne knji ge, ki jih upo rab lja jo nji ho vi
otro ci, saj šte vil ni star ši ne po zna jo ka te het ske sno vi. Kopr ske
Ka te he ze za star še (A, B, C)25 s kon kret no pri la go dit vi jo in oseb -
no no to ka te he ta ali ka te his ti nje so še ved no upo rab ne, če prav

23

23 Prim. Eva Ilc Fornezza, Pojdite! Krstna kateheza s starši po domovih, Priročnik za
krstne katehiste, Družina, Ljubljana 2004. 

24 Prim. Škofijski pastoralni svet Koper, Občestvo, starši in krst otroka, Koper 1995.
25 Prim. Kateheze za starše, A, Koper 1995 (ponatis); Kateheze za starše, B, Koper 1995

(ponatis);  Kateheze za starše, C, Koper 1994.
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pri ča ku je mo do pol nje no iz da jo, ki bo upo šte va la no ve ka te het ske
uč be ni ke. Šte vil ni za kra men ta li zi ra ni Slo ven ci ži vi jo v ve li ki ne ved -
nos ti gle de kr ščan ske ga ve se le ga ozna ni la. Da bi kr ščan ska ve ra
po nov no za ži ve la, je po treb no uva ja ti v kr ščan stvo otro ke in od ra -
sle. Po treb na je naj prej ker yg ma. Vzo rec ob red ni ka Uva ja nje od -
ras lih v kr ščan stvo je "ma gna char ta" za po glab lja nje ve re star šev
in tu di za uva ja nje otrok in mla di ne v kr ščan stvo. Ob pre je ma nju
za kra men tov uva ja nja otrok (krst, /pr va spo ved/, pr vo ob ha ji lo in
bir ma) so star ši na vad no še po se bej pri prav lje ni na bolj za vze to
so de lo va nje in jih za to mo ra mo vklju či ti z dru žin sko ka te he zo.
Da nes je to de lo s star ši to li ko bolj po memb no, ker se vpliv dru ži -
ne, šo le in Cer kve pri vzgo ji otrok in pred vsem mla dost ni kov
zmanj šu je za ra di vpli va uli ce, sub kul tu re in ob čil (te le vi zi ja, ra ču -
nal ni ki).  

e. Dru žin ske ma še bi mo ra li v žup ni ji vsaj ob čas no ob ha ja ti, da se
ta ko po u da ri po memb nost dru ži ne pri bo go služ ju.

f. Dru žin ska mo li tev, ki je mar sik je iz umr la ali je v mlaj ših dru ži nah
še sploh ni bi lo tu di za ra di te le vi zi je in dru gih sred stev ob ve šča -
nja, bi mo ra la do bi ti spet svo je mes to v dru žin ski skup nos ti. Urad
za dru ži no v Ma ri bo ru pri prav lja dru žin ski mo lit ve nik, ki bi naj iz -
šel v teh dneh. Is ka ti je tre ba tu di no ve ob li ke dru žin ske mo lit ve. 

g. Šo la za star še je iz ziv in mož nost za vse živ ljenj sko iz ob ra že va nje,
uče nje, so de lo va nje pri vzgo ji raz lič nih stra ni, oseb no zo re nje,
uče nje in ko mu ni ka ci jo.26 Vsaj na rav ni de ka nij, če v žup ni ji ni mo -
go če, bi bi lo do bro or ga ni zi ra ti šo lo za star še. 

h. Slo ven ska (ško fij ska, de ka nij ska, žup nij ska) Ka ri tas s svo jo raz -
ve ja no dob ro del nost jo po ma ga dru ži nam in po sa mez ni kom v raz -
lič nih stis kah (stis ke otrok in žensk, al ko ho li zem, dro ge, dru ge
vrs te zas vo je nos ti in kon kret ne ma te ri al ne po tre be na med na rod -
ni, slo ven ski, ško fij ski in žup nij ski rav ni). Po se bej ome ni mo Za vod
Pe li kan - Ka ri tas, SOS - Po moč zas vo je nim, Ma te rin ski dom(ovi),
Skup nost sre ča nje itd.27

i. Pri pri pra vi na za kon je po treb no upo šte va ti skle pe Ple nar ne ga
zbo ra Cer kve na Slo ven skem Iz be ri ži vlje nje (prim. št. 260-282), ki

24

26 Šola za starše, Jezuiti, Ul. Janeza Pavla II. 9, 1000 Ljubljana, tel 01.438.39.89; e-pošta:
jezuiti.rkc.si/?q=node/view/. Obstajajo tudi druge ponudbe Šole za starše.

27 Prim. Naslovnik slovenskih škofij 2007, Ljubljana 2006, 21
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do lo ča jo po e no te nje dalj ne, bli žnje28 in ne po sred ne pri pra ve na
za kon.29 Tu di tu kaj bi lah ko kr ščan ski lai ki bolj za vze to so de lo va li.30

j. Za kon ske in dru žin ske žup nij ske ali me džup nij ske sku pi ne. Pri
za kon skih sku pi nah sta nav zo ča oba za kon ca, pri dru žin skih, ki
so bolj vzgoj ne, pa so dob ro doš li tis ti, ki ži vi jo v raz lič nih dru žin -
skih skup nos tih, saj ve mo, da bi tu di mno gi od teh ra di čim bo lje
v ve ri vzgo ji li svo je otro ke. Za de lo z za kon ski mi sku pi na mi ima -
mo na Slo ven skem ne kaj vzor cev, ki jih ne ka te ri tu di na žup nij ski
rav ni prev za me jo v ce lo ti, dru gi pa si jih pri la go di jo (po memb no
je me seč no sre ča nje, saj je me seč ni ri tem zu na nji okvir, ki ohra -
nja in spod bu ja sre ča nja). 

k. Vsa ko le to na žup nij ski ali me džup nij ski rav ni praz nuj mo Te den
za ži vlje nje v ok tob ru, Te den dru ži ne (19.-25. mar ca), Med na rod ni
dan dru ži ne (15. ma ja)31 in za kon ske ju bi le je.

l. Za kon ska in dru žin ska zdru že nja in druš tva kot or ga ni za ci je ci vil -
ne druž be (druš tvo Gi ba nje za ži vlje nje, druš tvo Dru žin ska po bu -
da, Šo la za ži vlje nje, za vod Is kre ni net itd.) bi bi lo do bro pred sta -
vi ti po žup ni jah in po ma ga ti ver ni kom, da bi se jim tis ti, ki jih druš -
tva na go vo ri jo, tu di pri dru ži li.32

m. Ekle zi al na gi ba nja so ne po sred no (Naj ina pot33, Dru ži na in ži vlje -
nje /Fa mily Li fe/34, Za kon ci za Kri stu sa, Za kon ski se mi nar /Mar ri a -

25

28 Prim. Vital Vider, Šola za zakon, Salve, Ljubljana 1998.
29 Prim. Občestvo, zaročenci in priprava na sveti zakon. Pastoralne osnove priprave na

zakon, predlog za šest srečanj neposredne priprave  in za tri srečanja duhovnika s
parom pred poročnim slavjem, Koper 1997. Uporabljajo vprašalnik in prosojnice;
(Beno Lavrih), Priprava na zakon, Duhovno središče sveti Jožef, Zrinjskega 9,
Ljubljana (beno.lavrih@rkc.si).

30 Še vedno so lahko zelo koristna besedila 31. pastoralnega tečaja (prim. Vinko
Potočnik, Christian Gostečnik, Priprava na zakon, 31. pastoralni tečaj, Maribor 1997).

31 Letos, 20. maja 2007, je Zavod Iskreni net  organiziral v Postojni v sodelovanju s
Postojnsko jamo prvi Festival slovenskih družin z geslom "Družina zakaj pa ne ?".

32 Društvo gibanje za življenje (Rimska c. 13, Ljubljana) deluje v Sloveniji od decembra
1994 in pripravlja Teden za življenje v oktobru (http://www.rkc.si/duhovno/za_ziv.html).
Društvo Družinska pobuda je ustanovil Tomaž Merše (http://www.druzinskapobuda.org).
Šolo za življenje je leta 1996 ustanovila Anica Sečnik in je namenjena spodbujanju,
gradnji in razširjanju pozitivnega odnosa do življenja (http;//www.solazazivljenje.si).
Zavod Iskrebni net (http://www.iskreni.net).

33 Že 17. leto izhaja Najina pot, interno glasilo zakonskih skupin, ki jih vodi p. Vital Vider
s sodelovanjem p. Benedikta Lavriha. (http://www.rkc.si/najinapot/).

34 Že šesto leta izhaja glasilo Družina in življenje, list društva Družina in življenje (Dani
Siter, Grebenčeva cesta 4, 8273 Leskovec 4). (e-pošta: siter.dani@siol.net).
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ge En coun ter/) ali po sred no (Ma ri ji no de lo, skup nost Ema nu el,
gi ba nje Pot, Kol ping, Sis tem žup nij skih ce lic za evan ge li za ci jo35)
de jav na v pas to ra li za kon cev in dru žin. Pri ekle zi al nih gi ba njih ne -
ka te ri vi di jo ne var nost eli tiz ma, a so kljub te mu moč na spod bu da
za po ži vi tev za kon ske in dru žin ske pas to ra le v Cer kvi, pred vsem
če se vklju ču je jo v vses lo ven ski ško fij ski, de ka nij ski in žup nij ski
pas to ral ni na črt. Ta ko raz miš lja ta tu di pa pež Be ne dikt XVI. in Ple -
nar ni zbor Cer kve na Slo ven skem.36 Sprej mi mo jih kot iz ziv in kot
dar Sve te ga Du ha da naš nji Cer kvi, če prav gi ba nja ni so bi la in ne
bo do ni ko li mno žič na. 

n. Sa mo po moč ne sku pi ne raz ve za nih in lo če nih37 po vzor cu ljub ljan -
ske ga In šti tu ta za dru ži no pri Za vo du sv. Ig na ci ja ne po tre bu je
vsa ka žup ni ja, bo do pa ze lo ko rist ne v ško fij ski ali dru gi več ji pas -
to ral ni eno ti (npr. ar hi di a ko nat, nad de ka nat, pas to ral no ob moč je). 

o. No vo upa nje, sku pi na ne po ro če nih de klet in fan tov z že ljo po po -
glob lje ni ko mu ni ka ci ji in v upa nju, da se bo do v sku pi ni ali dru god
sre ča li s fan tom ozi ro ma de kle tom, s ka te rim bo do lah ko za ži ve li
za kon sko in dru žin sko ži vlje nje. Tu di sku pi na No vo upa nje, ki se
zbi ra v Ljub lja ni (Be ta ni ja) in Ma ri bo ru (Urad za dru ži no), bi mo ra -
la pos ta ti še bolj pre po znav na, saj je zme rom več Slo venk in Slo -
ven cev, ki bi se ra di po ro či li, pa jim to ne uspe va.38

p. Sku pi ne sta rej ših za kon cev, ka te rih šte vi lo se na glo po ve ču je za -
ra di po dalj ša ne ga ži vlje nja, ima jo pri hod nost.39

q. Mo lit ve ne sku pi ne ma ter in oče tov.

26

35 Prim. Sistem župnijskih celic za evangelizacijo, Delovni priročnik, Maribor 2001.
36 Joseph Ratzinger, Benedikt XVI., Novi posegi Duha, Gibanja v Cerkvi, Novi svet,

Ljubljana 2006; Izberi življenje, Ljubljana 2002, št. 436-440.
37 Prim. Viljem Lovše in Silvo Šinkovec, Cerkev jih ljubi, Pastoralna skrb za razvezane v

Cerkvi, v: Naša družina, 2005, št. 10, 14-15. Inštitut za družino pri Zavodu sv. Ignacija,
Duhovno središče v Ljubljani, je pripravil  zelo kvalitetne  materiale za Ustanovitev
samopomočnih skupin razvezanih in ločenih, ki jih je uredila Helena Reščič (Kamnik,
junij 2006/ maj 2007). Predlagajo tudi smernice za ustanovitev skupin po dekanijah.
(http:jezuiti.rkc.si/jozef/).

38 Družinski center Betanija, Ciril metodov trg 7, 1000 Ljubljana (betanija@volja.net).
Urad za družino, Slomškov trg 19. Maribor (urad.druzina@slomsek.net). 

39 Prim. Jože Ramovš, Kakovostna starost, Inštitut Antona Trstenjaka, SAZU, Ljubljana
2003; Bernhard Liss, Zrela ljubezen, Srednja leta zakona, Katehetski center, Ljubljana
1988. 
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r. Anin sklad je slo ven ska usta no va, ki pod pi ra dru ži ne z več otro ki.
Usta nov lje na je bi la le ta 1998.40

s. Ve ra in luč po ma ga star šem pri uva ja nju pri za de tih otrok v kr -
ščan ske vred no te in skriv nos ti.

t. Sve to val ni ce za za kon sko in dru žin sko po droč je (Fran čiš kan ski
dru žin ski in šti tut v Ljub lja ni,41 Za kon ski in dru žin ski in šti tut Krog v
Kra nju,42 Dru žin ski cen ter Mir v Ma ri bo ru,43 Dru žin ski in šti tut Bli ži -
na v Ce lju44 itd), kjer de la jo di plo man ti Za kon ske in dru žin ske te -
ra pi je, ki jo vo di Chris ti an Gos teč nik na Te o loš ki fa kul te ti v Ljub -
lja ni, sve tu je jo in po ma ga jo za kon cem in dru ži nam v stis ki.

u. Ka te go ri al na pas to ra la (Vo jaš ki vi ka ri at, Po li cij ski vi kar(at), Za por -
niš ki vi ka ri at, Med ško fij ski od bor za pas to ra lo zdrav ja, Pas to ra la
glu hih in na gluš nih, Je zu it ska služ ba za be gun ce)45 že li prav ta ko
po ma ga ti za kon skim in dru žin skim skup nos tim.

v. Ka to liš ki in jav ni vrt ci ter šo le, kot sre di šča zbi ra nja star šev za
kva li tet nej še od no se v dru ži ni.

w. Ra dio Og nji šče bi v le tu dru ži ne lah ko po sve til še več pro gra ma o
res nič nih vred no tah za kon ske ga in dru žin ske ga ži vlje nja ter dru -
žin sko vzgoj nih od daj.

x. Pas to ral na skrb za Slo ven ce v za mej stvu, zdom stvu in iz se ljen -
stvu naj ne gu je de lo z za kon ci in dru ži na mi.

y. Na ša dru ži na, me seč na pri lo ga ted ni ka Dru ži na, je lah ko za kon -
cem in dru ži nam v opo ro pri gra dit vi za kon ske in dru žin ske skup -
nos ti. 

Že ta sez nam nam ka že, ko li ko ini ci a tiv je že v Cer kvi na Slo ven -
skem, ki bi ra de pri spe va le k zdra vi kr ščan ski dru ži ne; dru ge so še v
nas ta ja nju. Tu di ne ka te re ne cer kve ne or ga ni za ci je ima jo ve li ko po zi tiv -

27

40 Anin sklad, Poljanska 6, 1000 Ljubljana, p. p. 2064, tel. 01.231.56.08; GSM 031.327.768
(anin-sklad.rkc.si).

41 Frančiškanski družinski inštitut, Prešernov trg 4, 1000 Ljubljana; tel. 01.200.67.60; e-
pošta: fdi@siol.net  (franciskani.rkc.si/fdi).

42 Zakonski in družinski inštitut Krog , Tomšičeva 14, Kranj; www.zdi-krog.si
43 Družinski center Mir, Strossmayerjeva 17, 2000 Maribor, tel. 02 23 45 800; e-pošta: dc-

mir@rkc.si (http://solske-sestre.rkc.si/dc-mir).
44 Družinski inštitut Bližina, Vodnikova 11, 3000. Celje; e-pošta: info@blizina.si

(http:www.blizina.si).
45 Prim. Naslovnik slovenskih škofij 2007, 17-18.
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ne ga in so lah ko za kon cem in dru ži nam v spod bu do in po moč pri ures -
ni če va nju nji ho ve ga po slan stva. 

5. Do da tek: Sve tost za kon cev in dru ži ne

V lu či dog ma ti čne kon sti tu ci je o Cerkvi, ki go vo ri o po kli ca nos ti
vseh k sve tos ti (prim. C 39-42), bi rad pred skle pom po u da ril, da so za -
kon ci v mo či krst ne ga du hov niš tva in za kra men ta za ko na po kli ca ni k
sve tos ti, kar ve lja tu di za dru žin ske skup nos ti. "Kr ščan ski za kon ci in
star ši mo ra jo ho di ti po svo ji last ni po ti in z zves to lju bez ni jo vse ži vlje -
nje drug dru ge ga pod pi ra ti v mi los ti ter otro ke, ka te re so lju be če spre -
je li od Bo ga, pre po ji ti s kr ščan ski mi res ni ca mi in z evan gelj ski mi kre -
post mi … V ve se lem upa nju naj pre na ša jo bre me na drug dru ge ga in se
prav s svo jim vsa kda njim de lom dvi ga jo k viš ji, tu di apos tol ski sve tos ti"
(C 41). Za kon ci se po sve ču je jo po Bož ji be se di, s pre je ma njem za kra -
men tov in z ve ro, upa njem in lju bez ni jo (tu di za kon sko) ter dru gi mi za -
kon ski mi in dru žin ski mi kre post mi. 

V zgo do vi ni Cer kve in svet niš tva je bi la po kli ca nost za kon cev pre -
ma lo po u dar je na. Za to tu di ni pra ve ga raz mer ja med raz gla še ni mi svet -
ni ki ve čin ske ga Bož je ga ljud stva, ki je bi lo po ro če no, in manj šin ske ga,
ki je ži ve lo po sve če no ali ce li ba ter sko sam skost. Tu se Cer kev, mor da
tu di za ra di pre ve li ke ga av guš ti nov ske ga an tro po loš ke ga pe si mis ti čne -
ga vpli va na Za ho du, ni naj bo lje znaš la. Vzhod na Cer kev se že 1. ja nu ar -
ja spo mi nja sv. Gre gor ja Naz ian ške ga (sta rej še ga), mo ža sv. No ne (5.
av gus ta), ki sta ime la tro je otrok in jih vse čas ti mo med svet ni ki: hčer
Gor go ni jo (9. de cem bra) in si no va sv. Gre gor ja Naz ian ške ga ml. (cer -
kve ni uči telj) (2. ja nu ar ja) in Ce za ri ja. V 14. sto let ju sta si cer do se gla
čast ol tar ja Fran čiš ko va tret je red ni ka v Fran ci ji, ki ji ma bo go služ na
proš nja pri zna va "pre lep zgled za kon ske sve tos ti", to da kot za ni mi vost
naj ome nim, da je mož El ze a rij svet nik, že na De l fi na pa sa mo bla že na
(oba 26. sep tem bra v fran čiš kan skem ko le dar ju). Zna na sta tu di za kon -
ca sv. Hen rik (Hin ko, Areh) (13. ju li ja) in sv. Ku ni gun da (Kun go ta) (3.
mar ca). To da za ni mi va je le gen da, ki je nas ta la sto let po nju ni smr ti, ki
po u dar ja, da sta Hen rik in Ku ni gun da ži ve la kot brat in ses tra, kar je za
ce sar ski par, ki si je go to vo že lel po tom stvo, res sa mo le gen da, in tu di
si cer če mu po ro ka, če bi ži ve la kot brat in ses tra. Lah ko sta vzor v sve -
tos ti tis tim za kon cem, ki ne mo re jo ime ti otrok. Ve se li in hva lež ni smo
lah ko, da je pa pež Ja nez Pa vel II. 21. ok tob ra 2001 raz gla sil za kon ski
par Lu i gi ja Bel tra me Qu a troc chi (1880-1950) in Ma rio roj. Cor si ni (1884-

28
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1965) so čas no za bla že na46. To je pr vič, da je Cer kev so čas no raz gla si la
za kon ski par za bla že ne ga. Tri je od šti rih otrok so si iz bra li du hov ni po -
klic, si no va du hov ni ka sta med ma šo be a ti fi ka ci je so ma še va la. Si cer pa
go to vo vsi ve ru je mo v sve tost za kon cev v zgo do vi ni Cer kve, mno gi bi
bi li lah ko tu di svet niš ki vzor ni ki. Da nes je med za kon ski mi pa ri, tu di tis -
ti mi, ki ni so v ekle zi al nih gi ba njih, ve li ko sve tos ti. 

Tu di na Slo ven skem bi lah ko od kri va li za kon ske pa re, ki so ži ve li na
he roj ski na čin "za kon sko sve tost ve re, upa nja in lju bez ni", saj da naš nji
za kon ci po tre bu je jo prav ta ke vzor ni ke. Za iz ziv naj ome nim dva za kon -
ska pa ra, iz vsa ke met ro po li je po ene ga, Maj cno va (Kla ra in Stan ko;
Stan ko Maj cen, 1888-1970, znan dra ma ti ki, pri po ved nik in pes nik) v Ma ri -
bo ru, ki sta ho di la v zad njih de set let jih ži vlje nja vsak dan v ma ri bor sko
stol ni co k ma ši, in Go sar je va v Ljub lja ni. O za kon cih Go sar, An dre ju in
že ni An to ni ji roj. Mi hevc, je de jal nad škof An ton Vovk OZNI, ki ga je spra -
še va la o Go sar ju, da "dr. Go sar in nje go va dru ži na po gos to pri ha ja jo mo -
lit v stol ni co k Ma ri ji Po ma gaj". Nad škof Po gač nik pa je na po gre bu An -
dre ja Go sar ja med dru gim po ve dal (1970): "Umrl je vzo ren kr ščan ski
mož, oče šte vil ne dru ži ne, ide a len lik svo je čas ne ga ka to liš ke ga jav ne ga
de lav ca. Nje gov zgled mo lit ve, res nič ne ga ka to liš ke ga miš lje nja in rav na -
nja bo mo po gre ša li … Svo je is kre no in glo bo ko kr ščan stvo je raj ni Go sar
do ka zal v naj huj ših pre iz kuš njah, ta ko tu di v kon cen tra cij skem ta bo ri šču
Da chau, kjer je raz ode val res nič no vda nost in is kre no za u pa nje v Bo ga,
ce lo bolj kot mar si kak du hov nik. Po voj ni je dr. Go sar pri ha jal vsak dan in
ob vsa kem vre me nu v stol ni co, kjer se je si vo la si sta rec kre pil s kru hom
ži vlje nja. Mar si ko ga je ga ni lo, ko je vi del, ka ko je Go sar ved no po klek nil
do tal. Da jal je pra vi vzor zna čaj ne ga in do sled ne ga mo ža" (Od da ja o An -
dre ju Go sar ju na Ra diu Og nji šče). Eden od si nov je pos tal du hov nik, ena
hčer ka re dov ni ca, dru gi otro ci de jav ni kr ščan ski lai ki. 

Sklep

Vsa ka zdra va druž ba, po sle di čno pa dr ža va, pod pi ra za kon sko zve -
zo in dru ži no v nju ni en krat nos ti. Cer kev kot naj šte vil nej ša pred stav ni ca
"ci vil ne druž be" bi mo ra la naj ti me ha niz me (laiš ka ci vil na zdru že nja), da
bi se njen naj šte vil nej ši glas v druž bi in dr ža vi sli šal in upo šte val in da bi
ta ko tu di krist ja ni so ob li ko va li po li ti ko in za ko no da jo, ki bo na klo nje na
za kon ski zve zi in dru ži ni. 
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46 Katarina Tolar, Tekmeca v duhovni rasti, Luigi in Maria Beltrame Quatrocchi, prva
zakonca, skupaj razglašena za blažena, v: Božje okolje, 2004, št. 5, 26-28.
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Na za čet ku le ta dru ži ne naj bi žup nik s pas to ral ni mi so de lav ci in
Žup nij skim pas to ral nim sve tom na čr to val in na re dil prav pod vi di kom
dru ži ne kot no sil ke vred not in nje ne ga po slan stva no ve ko ra ke v za kon -
ski in dru žin ski pas to ra li. Ob kon cu le ta dru ži ne pa na re dil ov red no te nje
in pre ver ja nje (eval va ci jo) o za stav lje nih ci ljih, kar v Cer kvi na Slo ven -
skem ta ko ra di opu šča mo. Pre pri čan sem, da Cer kev (pred vsem ver ni ki
lai ki) lah ko po ma ga, da bo za kon sko in dru žin sko ži vlje nje pos top no
pos ta ja lo kva li tet nej še. Psi ho lo gi ja in so ci o lo gi ja in dru ge an tro po loš ke
ve de bo do go to vo pri spe va le k te mu svoj de lež. Krist ja ni pa tu di za u pa -
mo v ve tje Sve te ga Du ha, ki od bin koš ti ta ko po zi tiv no pre se ne ča, ko
po dar ja Cer kvi svo je da ro ve, da nes pred vsem laiš ke. Če bo Cer kvi in
"do ma či Cer kvi" (C 11), ki je na svoj stven na čin "ži va po do ba in zgo do -
vin sko po nav zo če nje skriv nos ti Cer kve" (CD 73, št. 15), uspe lo za ži ve ti
zra ven bo go služ ja (li tur gi je) tu di ozna ni lo Be se de (ker yg mo) in slu že nje
(mar ty ri jo), po tem bo po dob no kot v apos tol ski in zgod nji Cer kvi, v ka -
te ri so po pri če va nju Apos tol skih del in dru gih zgod njih kr ščan skih pi -
sa te ljev bi le tu di laiš ke ka ri zme ze lo upo šte va ne in dra go ce ne, lah ko
pri šlo do spre mem be druž be. Po dob no kot so v rim skem ce sar stvu za -
pol ni le vr zel, ki je zi ja la v ta krat nem vred nost nem sis te mu, vred no te ve -
ra, upa nje in lju be zen, lah ko sto ri jo da nes, pred vsem, če bo mo uspe li
du hov ni ki ani mi ra ti in vsi ver ni ki ude ja nji ti ka ri zme, ki jih Bog po dar ja
da naš nji Cer kvi. 

Kon čal bom z zna nim na ved kom Pis ma Di o gne tu: "Krist ja nov ne lo -
či jo od dru gih lju di ne de že la, ne go vo ri ca, ne obi ča ji. Nik jer ne pre bi va -
jo v last nih mes tih, ne go vo ri jo po seb ne ga na reč ja in ne ži vi jo iz red ne -
ga ži vlje nja … Pre bi va jo v gr ških in dru gih mes tih, ka mor je uso da ko gar
za ne sla; pri la go di jo se kra jev nim obi ča jem gle de ob le ke, hra ne in dru -
ge ga, ži vi jo pa vzor no in ču do vi to, da vse pre se ne ča. Ži vi jo vsak v svo -
jem kra ju … Po ro ča jo se ka kor vsi dru gi in ro di jo otro ke, ven dar otrok
ne iz po stav lja jo. Ima jo skup no mi zo, ne pa skup ne ga le ži šča. Ži vi jo v
me su, a ne ži vi jo po me su … Po kor ni so za ko ni tim po sta vam, a s svo jim
ži vlje njem pre ka ša jo po sta ve … Kar je v te le su du ša, to so na sve tu
krist ja ni."47

Kr ščan ska dru ži na, ki ži vi vred no te ve re, upa nja in lju bez ni, lah ko
spre me ni svet.
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46 Pismo Diognetu, 5,5, v: Bogoslužno branje, 3, Ljubljana 1977, 105-106.
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He li o dor Cvet ko 

DRU ŽI NA DA NES

Ne sa mo v na ših uč be ni kih iz mi nu lih so ci a lis tič nih ča sov, na sploš -
no ve lja, da je "dru ži na os nov na ce li ca vsa ke druž be". Pri tej tr dit vi obi -
čaj no mis li mo vsaj dvo je; da se člo veš ki rod ohra nja s po treb no skrb jo
dru ži ne za ta ko ze lo ne bog lje ne člo veš ke "mla di če", hkra ti pa dru ži na v
so de lo va nju z dru gi mi druž be ni mi in sti tu ci ja mi iz va ja so ci a li za ci jo svo -
jih po tom cev vse do stop nje, ko se lah ko kot ko rist ni od ras li po sa mez -
ni ki  vklju či jo v druž be na do ga ja nja. Pre pro sto re če no, dru ži na naj za -
go tav lja re pro duk ci jo otrok in nji ho vo iz obli ko va nje v za seb no sreč ne in
druž be no ko rist ne lju di. Se ve da naj bi ime la dru ži na tu di dru ge funk ci je,
a ta je v ospred ju.

Ta ka opre de li tev dru ži ne in nje nih os nov nih na log je do kaj tra di ci o -
na lis tič na, za mar si ko ga ce lo za sta re la. Za mo der no in post mo der no
druž bo pos ta ja po sa mez nik vse bolj stra teš ko iz ho di šče. V ospred je pa
sto pa jo nje go ve in di vi du al ne pra vi ce, tež nje in ra zvoj. Po men dru ži ne
pos ta ja vse manj ši, kar pa ima, to že lah ko tr di mo, svo je ze lo te mne
stra ni in ne ga tiv ne po sle di ce.  

Dru ži ne so pos ta le ze lo ne sta bi len na čin skup ne ga ži vlje nja. 

Že os nov ni do go vor za to vrs to so-bi va nja po gos to os ta ja "v zra ku".
S po ro ko skle nje nih za kon skih zvez je ved no manj, iz ven za kon skih
skup nos ti pa ved no več. Stri njam se s po gos tim od go vo rom na mo je
vpra ša nje: "Kaj pa po ro ka?", da "to še ni za go to vi lo za tr den za kon in
dru ži no." Ima pa po ro ka, to rej skle ni tev za kon ske zve ze pred tret jo ose -
bo - dr ža vo in Bo gom - za trd nost zve ze ve lik mo ral ni in sim bol ni po -
men. Ven dar ne že lim iz po stav lja ti iz ven za kon ske skup nos ti kot prob -
lem. Naj več ji prob lem na tem po droč ju pred stav lja jo raz pa da jo če dru ži -
ne, pa naj gre za po ro če ne part ner je, "ko ruz ni ke" ali ka te ro dru go ob li -
ko mo der ne ga so-bi va nja. Kot psi ho log in psi ho te ra pevt spo zna vam bo -
le či ne za pu šče nih, pre va ra nih, pri za de tih, osam lje nih…, ta ko star šev kot
otrok. Vsi tr pi jo, vsak po svo je, naj bolj pa me pri za de ne jo uso de otrok
iz teh dru žin. Še po se bej za to, ker so otro ci "naj šib kej ši člen ve ri ge", ker
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po gos to (sploh naj mlaj ši) ne raz ume jo, za kaj sploh gre, ker tr pi jo za ra -
di travm svo jih star šev in več krat de jan sko iz gu bi jo na klo nje nost oz. lju -
be zen po sa mez ne ga star ša. 

Da ne ome njam prak tič nih po sle dic raz pa da dru ži ne, kot so: pre se li -
tev in s tem iz gu ba pri ja te ljev, no vo oko lje, nov šol ski oko liš, no vi dru -
žin ski čla ni, ali od se li tev de la dru ži ne - sam v so bi, prob lem z var stvom,
zni ža nje ži vljenj ske ga stan dar da, nad lež no za ni ma nje oko li ce za do ga -
ja nje, ne pri jet na vpra ša nja, (za)sra mo va nje, … In ob tem po sprav lja nju
"raz bi tin" biv ša part ner ja naj več krat ne zmo re ta več ta ko kon struk tiv no
so de lo va ti, da bi se še lah ko ustrez no do go var ja la okrog skup nih pro -
jek tov. Obi čaj no se za lo mi pri pre mo že nju in otro cih. Kar po gos to na -
mreč na le tim na iz ja ve: "moj otrok", "jaz skrbim za nje ga ali njo", "jaz
sem ga ali jo ro di la". Ka kor da gre pri otro cih za obi čaj no last ni no za ka -
te ro se lah ko bo rim, do ka žem, da je ne kaj mo je, in s tem po čnem, kar
ho čem. Lah ko jo tu di uni čim, da ne bo ne mo je in ne tvo je. In če te ga ne
mo rem ime ti jaz, tu di ti te ga ne boš imel ali ime la. Otro ci pa ni so obi ča -
jen pro jekt, ki ga lah ko za čas no po sta vi mo na stran ski tir, ali ce lo od
nje ga od sto pi mo, če zmanj ka vo lje, de nar ja, in te re sa ali lju bez ni. 

Da nes je tež ko uje ti tre nu tek pri mer ne zre los ti za part ner stvo in
star šev stvo.   

Kaj prav za prav po me ni po jem "zre lost" za part ner stvo in star šev -
stvo? Ne mo re mo ve li ko zgre ši ti, če - ka kor je to v na ra vi - raz ume mo
zre lost kot sta nje spo sob nos ti oprav lja nja ne ke funk ci je oz. kot pri mer -
nost za do lo čen na men. Ver jet no bi se laž je po e no ti li gle de vpra ša nja,
kdaj je zre lo za upo ra bo ja bol ko, ka kor pa gle de te ga, kdaj sta mla den -
ka in mla de nič zre la za part ner stvo in kdaj sta žen ska in moš ki zre la za
star šev stvo.

Ljud je kot naj viš je raz vi ta vrs ta na pla ne tu te les no spol no do zo ri mo
v pu ber te ti. Ta krat, če smo zdra vi ali ni ka ke dru ge ovi re, pos ta ne mo te -
les no spo sob ni spo če ti po tom ca. Zna no je, da sta rost na me ja spol ne ga
do zo re va nja in spo sob nos ti za spol no re pro duk ci jo pa da. To rej je po
tej pla ti na ša mla di na, da ne re čem otro ci, iz ro da v rod prej spo sob na
spo če ti no vo ži vlje nje.

Po dru gi stra ni pa ve mo, da pos ta ja ži vlje nje ved no bolj zap le te no;
zdi se, da je ved no tež je pre ži ve ti oz. ved no tež je ob vla da ti po go je ži -
vlje nja v tej vse kom plek snej ši in glo ba li zi ra ni druž bi. Čus tve no, so ci al -
no in eko nom sko gle da no pa to rej mla di ro do vi po tre bu je ved no več ča -
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sa in do se že nih po go jev, da so spo sob ni sa mo stoj ne ga ži vlje nja. Ta ko
ugo tav lja mo, da se raz ko rak med te les no, psi hič no (čus tve no in so ci al -
no) ter eko nom sko zre lost jo ved no bolj ve ča. To pa pred stav lja vsaj za
naš na rod (in ve lik del raz vi te ga sve ta) ved no več ji prob lem. Da naš nja
mla di na spol no do zo ri do pet naj ste ga le ta, čus tve no in so ci al no med
dvaj se tim in pet in dvaj se tim le tom, eko nom sko pa ve či na pos ta ne ne od -
vis na še kas ne je. Pri po sa mez ni kih so ome nje ni mej ni ki in raz li ke se ve -
da lah ko pre cej dru gač ni, ta ko da mo ra mo gle de vpra ša nja zre los ti
upo šte va ti in di vi du al nost vsa ke ga po sa mez ni ka. Če go vo ri mo o part -
ner stvu in star šev stvu mo ra mo oce nje va ti vsak par po se bej.

V pre te klos ti se vpra ša nje part ner stva in star šev stva ni ta ko lo če va -
lo kot da nes, ko pred stav lja ta dva raz lič na na či na ži vlje nja oz. so bi va -
nja. To, da sta dva za ži ve la sku paj, je bolj ali manj po me ni lo, da nis ta
(oz. ne bos ta ) zgolj part ner ja, am pak da bo do (če že ni so bi li na po ti)
kma lu tu kaj tu di otro ci. Da nes pa sre ču je mo ta ko raz lič ne ob li ke skup -
ne ga ži vlje nja in star šev stva, da jih vča sih kar ne zna mo ustrez no po i -
me no va ti.

Ta raz no li kost so-bi va nja in raz ko rak raz lič nih vi di kov zre los ti v prak -
si oz. ži vlje nju po vzro ča šte vil ne zap le te, po gos to tu di prob le me. Pri
svo jem de lu (pre)več krat sre čam mla de oče te in/ali ma mi ce, ki so bi li
zre li za spo čet je otro ka, se pa v no vih vlo gah in z no vi mi ob vez nost mi
ne znaj de jo naj bo lje. Če se te mu dej stvu pri dru ži še šo la nje oz. štu dij,
ne za pos le nost ali od sot nost za go tov lje ne "stre he nad gla vo", do ka ta -
stro fe ni več da leč. Še po se bej, če se mla di star ši v ta ki si tu a ci ji ne mo -
re jo nas lo ni ti na svo je star še, pri ja te lje (so ci al no mre žo) in in sti tu ci je dr -
ža ve.   

Spo čet je, roj stvo in skrb za otro ka; vse to mo ra za de va ti oba star ša,
ta ko ma ter ka kor tu di oče ta. Z vi di ka in te re sa otro ka; da bi to rej bil
otrok spo čet in ro jen kot za že len, da bi lah ko od ra ščal ob obeh star ših
in v nju ni med se boj ni lju bez ni, mo ra bi ti od lo či tev za otro ka so glas na
od lo či tev obeh star šev. Žal, v prak si psi ho lo ga in psi ho te ra pev ta ne ta -
ko red ko sli šim iz ja ve, naj več krat oče tov: " …saj je ona ho te la ime ti otro -
ka (ali še ene ga), kaj se daj pri ča ku je od me ne …" Pra vi lo ma še bolj tra -
gi čne pa so si tu a ci je, ko star ša (naj več krat že na, ma ti) pos ku ša ta part -
ner stvo ali za kon "re ši ti" oz. za kr pa ti z otro kom. Žal, vi di mo, da se to
pra vi lo ma ne po sre či, am pak vso stvar še bolj zap le te. Še po se bej že lim
po u da ri ti vi dik oz. in te res ter po lo žaj in raz me re od ra šča nja ta kih otrok.
Ve li ko krat na mreč sre čam kot psi ho log in te ra pevt lju di, ki so bi li ro je ni
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in od ra šča li v takš nih in po dob nih oko li šči nah ter se za to ve lik del ži vlje -
nja po ču ti li ne za že le ne ali kot pred met oz. last ni na star šev, ne pa kot
nji ho vi za že le ni in ljub lje ni otro ci.

Po dob na (vsaj ža lost na, če ne tra gi čna) uso da po gos to do le ti otro -
ke, ki star ša "pre se ne ti jo". Če to rej star ša ne načrto va no spo če te ga in
ro je ne ga otro ka ne zna ta in ne zmo re ta spre je ti z od pr ti mi ro ka mi in na -
klo nje nim sr cem. V ta kih pri me rih sta od ziv in po moč bli žnjih ter druž be
(in sti tu cij sis te ma) še ka ko po memb na. Ko ome njam bli žnje, mis lim se -
ve da naj prej na star še teh mla dih ma mic in oče tov. Ob sod be, za vra ča -
nje in še kak šna huj ša de ja nja te mu otro ku, prav za prav nji ho ve mu vnu -
ku prav nič ne po ma ga jo. V ta kih si tu a ci jah mo ra jo tu di (sta ri) star ši po -
ka za ti do vo lj zre los ti in lju bez ni ta ko do last ne ga otro ka (pa če prav jih
je raz oča ral/a) ka kor tu di do nič kri ve ga vnu čka in se ve da po ma ga ti, ko -
li kor se le da. 

Si cer pa je dis ku si ja o zre los ti za star šev stvo in od lo ča nju star šev
za otro ka na pre cej spolz ki pod la gi. Stri njam se, da je po treb no "pri -
prav ljen bi ti", bi ti od prt in si že le ti; da to rej ima jo tu di otro ci (in ne le ka -
ri e ra ali ma te ri al ne dob ri ne) v na ši vi zi ji ži vlje nja svoj pro stor. Stri njam
se, da sta po treb na do lo če na stop nja zre los ti in od go vor nos ti. Po glob -
lje no raz miš lja ti, do po tan kos ti na čr to va ti ter teh ta ti in pre ver ja ti, kdaj
na po či "pra vi tre nu tek" za otro ka, pa je po mo jem mne nju rah lo ilu zor no
pri ča ko va nje, da ne re čem po gos to ce lo kon tra pro duk tiv no. Tis ti, ki se
pro jek ta dru ži ne in ro je va nja otrok lo te va jo ta ko ze lo pre miš lje no (ali ta -
ko ze lo "od go vor no"), po na va di os ta ne jo sa mi, kveč je mu z enim ali ce lo
brez otrok. Zdi se, da je naj bolj še do pus ti ti na ra vi, da na pra vi svo je,
hkra ti pa za u pa ti v svo je spo sob nos ti, da bo šlo, da bo mo zmo gli (sku -
paj s so rod ni ki, pri ja te lji in ce lot no druž bo) in ra ču na ti tu di na Bož ji bla -
go slov. 

Dru ži ne z enim otro kom pred stav lja jo manj kva li tet no so ci a li za cij -
sko oko lje, dru ži ne brez otrok pa so z re pro duk tiv ne ga vi di ka za druž -
bo ja lo ve.  

Na še ti pič ne dru ži ne zad nje ga de set let ja so dru ži ne z enim otro -
kom. En otrok se ro di "zre lim" star šem, ki pred hod no pos kr bi jo za "vse";
to po me ni za last no iz obraz bo, služ bo, sta no va nje, stan dard …, po tem
še le pri de otrok. Ar gu men ti za ome nje ni pris top so lah ko ze lo pre prič lji -
vi, npr., da otrok ne bi bil za kaj bi stve ne ga pri kraj šan, da bi od ra ščal v
čim bolj ših oko li šči nah in raz me rah. In ko se otrok ro di v "ide al ne" raz -
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me re, vča sih ze lo hit ro, po na va di pa čez čas ugo tav lja mo, da za prej
opi sa ne raz me re ozna ka "ide al no" sploh ne ve lja. Za otro ka (sploh pr ve -
ga) ni do bro, da se ro di star šem bli zu šti ri de se tih let, saj po pra vi lu ta ko
po zno ro je ni pr vo ro je nec os ta ne sam, brez bra tov in ses ter. To v da naš -
njem ča su za mno ge po me ni, da bo do od ra šča li v po go jih in ku ba tor ja
(pre ti ra no za va ro va ni pred vse mi ne var nost mi in z za go tav lja njem vse ga
mož ne ga - ne le po treb ne ga), brez mož nos ti naj zgod nej še so ci a li za ci je
ob so ro jen cih v ma ti čni dru ži ni, to rej brez os nov nih in za kas nej še ži -
vlje nje pre pot reb nih iz ku šenj ri val stva, uve lja vl ja nja, so li dar nos ti, po tr -
plje nja, od po ve do va nja, od go vor nos ti in še če sa. 

Star ši pri šti ri de se tih so pra vi lo ma že v le tih, ko se tež ko od re če jo
ko mo di te ti, re du, do lo če nim užit kom, ka ri e ri, za to se ne ka te ri ta krat
otro ku eno stav no od po ve jo. Zač ne jo pre ra ču na va ti; če se otrok se daj
ro di, bo čez pet najst let sred nje šo lec/ka in joj, ta krat bom jaz že star/a
pet in pet de set let …. in vi zi ja pos ta ne ta ko ne spre jem lji va, da se ne ka te ri
otro ci tu di za to ne ro di jo.

Žal, v prak si vi di mo, da se rav no po te me lji tih "pred pri pra vah" na
otro ka po gos to zgo di naj huj še ali naj manj za že le no, da otro ka ta krat,
ko konč no na po či čas, ni (več) mo go če kar ta ko spo če ti. Da se po gos -
to po ja vi prob lem ne zmož nos ti za no sit ve iz raz lič nih raz lo gov. Raz oča -
ra nja teh ne so je nih star šev so ve li ka, vča sih pra ve tra ge di je. Ča sa za is -
ka nje re ši tev pa je rav no za ra di sta ros ti (pre)ma lo.

Za ve či no da naš njih dru žin to rej ve lja, da so ne po pol ne. Ali so eno -
star šev ske ali dru ži ne z enim oz. brez otrok ali brez po treb ne po ve za -
nos ti s sta ri mi star ši in dru gim ož jim so rod stvom.

Tu  se do ti kam še ene ga ve li ke ga in po mo jem mne nju po memb ne -
ga prob le ma, na mreč prob le ma so li dar nos ti in med se boj ne po mo či
med ge ne ra ci ja mi in zno traj so rod stva. Druž be ni ra zvoj v pre te klih de -
set let jih, dvig sploš ne ga ži vljenj ske ga stan dar da in pre mik vred not od
skup nos ti (dru ži ne) k po sa mez ni ku, so bot ro va li tu di raz ko lu ge ne ra cij.
Da po e no sta vim, pri vo šči li smo si lah ko, da (pre)ži vi mo drug brez dru -
ge ga. Da smo osvo ji li slo gan "Sta ri in mla di ne gre do sku paj". Če si lah -
ko to pri vo šči mo, zgle da da je res eno stav ne je ži ve ti lo če no, kot pa tru -
di ti se za so žit je in skup no do bro vseh. Ta ko smo pred vsem z vi di ka po -
sa mez nih ko ris ti (in ko ris ti po sa mez ni ka) lo či li ge ne ra ci je. Ne ga tiv ne
po sle di ce te ga pa se ved no bolj dras tič no ka že jo ne sa mo v od tu je nos ti
ge ne ra cij ( npr. de ba tah, ka te ra ge ne ra ci ja ži vi na ra čun ka te re, osam lje -

pastoralni tecaj 2007:pastoralni tecaj 2007.qxd  11.8.2007  23:56  Page 35



nos ti, ma te ri al nem po manj ka nju,… ) tem več tu di v ved no več ji oseb ni
ne ob čut lji vos ti za po tre be bli žnje ga, v dis tan ci ra nju do dru žin skih prob -
le mov oz. prob le mov po sa mez ni ka, sla bi rod bin ski po ve za nos ti, iz umi -
ra nju dru žin skih tra di cij, ne jas nih iden ti tet, do no vej ših po ja vov iz ma li -
če ne ga od no sa do vzgo je in skrbi za otro ke, bo lez ni, sta ra nja in smr ti.

So do ben na čin ži vlje nja ge ne ri ra od sot nost in od tu je nost po sa mez -
nih dru žin skih čla nov. 

Mno ge so dob ne dru ži ne, če prav v os no vi po pol ne, de jan sko funk ci -
o ni ra jo brez po sa mez nih dru žin skih čla nov. Lo če va nje ge ne ra cij sem
ome nil že prej, se daj imam v mis lih šte vil ne oče te (red ko ma te re), ki so
za ra di za pos lit ve ali na ra ve de la ve li ko zdo ma. Ti se v dru ži ne vra ča jo
ob več jih praz ni kih in do pus tih, v naj bolj šem pri me ru ob kon cih ted na.
Ta ko je pre os ta li starš med tem (v glav nem) za vzgo jo in os ta le ob vez -
nos ti sam. Pa saj ugo tav lja mo, da lah ko tu di ta ke dru ži ne do kaj do bro
funk ci o ni ra jo. Žal, pri ha ja obi čaj no do prob le mov ta krat, ko so vsi sku -
paj. Ko bi se to rej mo ra li po pra vi lu ime ti le po in sku paj uži va ti, pa te ga
ni so va je ni in ne zna jo. Ža lost no. Še bolj ža lost no pa je v dru ži nah, kjer
po sa mez ni ki ni so fi zič no traj ne je lo če ni, so pa ve li ko zdo ma pred vsem
pa psi hič no od sot ni. To rej tam, kjer se od jut ra do ve če ra de la, drvi (z
ene ga na dru gi kraj ali od ene k dru gi ob vez nos ti), ko pa dru žin ski čla ni
konč no le pri de jo sku paj, pa drug za dru ge ga ni ma jo več ve se lja, mo či,
kaj še le po tr plje nja in na klo nje nos ti. Za to se psi hič no dis tan ci ra jo od
po sa mez nih čla nov (part ner ja, otrok) dru ži ne in svo jih na log ter dolž -
nos ti v njej. V teh dru ži nah pri ha ja do ne zdra vih ne so raz me rij (npr. vsa
skrb za otro ke in vzgo jo je na ma te ri, pre tež na skrb za de nar in stan -
dard na oče tu, otro ci mo ra jo prev ze ma ti vlo ge star šev, bi ti od go vor nej -
ši in sa mo stoj nej ši kot zmo re jo…), ne iz bež no se stop nju je ne za do vo lje -
nost, prej ali slej pa za vla da raz kla nost med tež njo bi ti sku paj in se drug
dru ge ga ve se li ti ter stra hom, ka ko bo zo pet, ko bo mo vsi sku paj. Razd -
vo je nost in strah pa ne po me ni ta nič dob re ga, dol go roč no vse ka kor tr -
plje nje, v naj slab šem pri me ru tu di bo le zen ali ka ko dru go tra ge di jo.
Slab (ne do vo lj kva li te ten) part ner ski od nos in ne u čin ko vi ta vzgo ja pa
sta kar stan dard ni, da ne re čem vsa kda nji po sle di ci ta ke ga na či na ži -
vlje nja in med se boj ne od tu je nos ti dru žin skih čla nov.
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V prob le ma ti ki dru žin se zr ca li od nos druž be do te ga in sti tu ta ka kor
tu di tre nut na vred nost na (dez)ori en ta ci ja druž be.

Kot prak tik (naj prej se ve da kot mož in oče, po tem pa tu di kot psi ho -
log in psi ho te ra pevt) lah ko opo zo rim na kar ne kaj ele men tov, ki jih sre -
ču jem pri svo jem de lu z otro ki, mla di no in nji ho vi mi star ši (ter uči te lji in
dru gi mi vzgo ji te lji) pa jih lah ko opre de lim kot ri zi čne de jav ni ke, zmo te
ali ce lo vzgoj ne ka ta stro fe. To so:

- raz rva ne dru ži ne (lo če ne ge ne ra ci je, re de fi ni ra ne vlo ge, ne po pol -
ne dru ži ne, ma te ri al no ogro že ne dru ži ne, čus tve no iz praz nje ne
dru ži ne …), ki ne nu di jo ugod ne kli me, po zi tiv ne ga iden ti fi ka cij -
ske ga vzor ca, ki ne omo go ča jo spro šče ne ga od ra šča nja (sreč no
otroš tvo), ki ne da je jo ob čut ka var nos ti in op ti miz ma;

- vzgo ja v iz obi lju (k iz obi lju), da je po memb nej še "ime ti, ne bi ti",
nu di ti otro ku (za vsa ko ce no) vse, kar ob sta ja in do če sa je mo go -
če pri ti kar vo di v iz kriv lje no for mi ra nje vred not, ne re al na pri ča ko -
va nja, v ob li ko va nje iz kriv lje ne po do be ži vlje nja in sve ta;

- vzgo ja v sis te ma ti čnem iz ogi ba nju na po rom in bo le či ni; otro ci se
mno gim star šem zdi jo pre ti ra no ne bog lje ni, se jim smi li jo, ne že li -
jo jih ob re me nje va ti, že li jo jih ob va ro va ti pred tr plje njem, sto ri jo
vse da "bi otro kom šlo le pše, kot je šlo nam", kar vo di v pre ti ra no
raz va je nost, od tu je nost od os nov nih (fi zi kal nih in psi ho loš kih) za -
ko ni to sti te ga sve ta;

- do pu šča nje pre ti ra ne ga zadr že va nja v vir tu al nem sve tu (ob ra ču -
nal niš kih igri cah, in ter ne tu, gle da nju te le vi zi je in dru gem), kar ovi -
ra so ci a li za ci jo, ra zvoj čus tve ne in so ci al ne in te li gen ce, ko mu ni -
ka ci je in prist nih med člo veš kih od no sov;

- vzgo ja v od sot nos ti spo što va nja (stra hu) in sve te ga; vzgo ja brez
ome ji tev, brez kaz ni, brez brez po goj ne ga upo šte va nja (če sa ali v
do lo če nih oko li šči nah), brez spo što va nja (npr. sta rej ših, uči te ljev
in vzgo ji te ljev, dru žin skih na čel, tra di ci je ...), brez skrbi za se be in
dru ge (lju di, ži va li, na ra vo), brez za ve da nja "maj hnos ti člo ve ka" in
ve li či ne Na ra ve, kar vse sku paj vo di v raz člo ve če nje člo veš ke
druž be, v  obup in v uni če nje pla ne ta, na ka te rem ži vi mo ( v ob li -
ko va nje pre pri ča nja, da je ži vlje nje, nas ploh na še bi va nje in stvar -
stvo brez smis la). 
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So gla šam s tr dit vi jo, da ima mo šo le za vse mo go če de jav nos ti, za
ta ko po memb ne stva ri, kot sta vzgo ja in star šev stvo, pa ne. Dr ži. Za to
bi tu di s tem svo jim raz miš lja njem že lel pri spe va ti k oza ve šča nju po sa -
mez ni kov, še po se bej tis tih na od go vor nih mes tih, ki lah ko v več ji vpli -
va jo na spre mem be v druž bi. Vse ka kor bi bi lo po treb no da ti dru ži ni in
vzgo ji v druž bi po memb nej še mes to. Če prav so nas po gos to pol na
usta po ve li če va nja dru ži ne, pa po u dar ja nja vzgoj nih ele men tov v sis te -
mih od ra šča nja in šo la nja v vsa ko dnev ni  prak si ni ču ti ti do vo lj. Bolj kot
dru žin ske vred no te in ob li ko va nje oseb nos ti (člo veš kos ti) so čis la ni in -
di vi du a li zem, tek mo va nje, bo ga te nje, eli ti zem. To rej je tu kaj naj prej
prob lem v vred nost ni (dez)ori en ta ci ji druž be. Ni za sle di ti eno znač ne in
jas ne opre de lit ve vred not, ki naj bi jih druž ba fa vo ri zi ra la in za sle do va la
(ude ja nja la z za ko ni in sis tem ski mi re šit va mi), ni ti do vo lj po memb nih
po sa mez ni kov (ki jim ljud je ver ja me jo in sle di jo) in stro kov nja kov, ki bi
jih pro pa gi ra li. Ni de kla ri ra ne druž be ne vred nost ne ori en ta ci je in ni do -
vo lj an ga ži ra ne ga jav ne ga de lo va nja v tej sme ri! Pri mar ni prob lem je to -
rej od sot nost jas ne vred nost ne ori en ta ci je druž be, se kun dar ni prob lem
pa pre ma lo de lo va nja v že le ni sme ri.

Pre ma lo je po sa mez ni kov in usta nov, ki bi s svo jim oseb nim po slan -
stvom ali po slov no de jav nost jo pod pi ra li dru ži no kot naj po memb nej ši
ele ment člo veš ke združ be (sis te ma in dr ža ve), uči li za star šev stvo in
vzgo jo ter de lo va li pre tež no (ali vsaj tu di) pre ven tiv no. Stro kov nja ki
zdrav ni ki, psi ho lo gi, so ci o lo gi, so ci al ni de lav ci, fi lo zo fi, te o lo gi in dru gi
se v okvi ru zdrav stva, šol stva, so ci a le in dru gih in šti tu cij sis te ma ukvar -
ja jo pred vsem z re še va njem akut nih pri me rov, po sa mez ni kov, ži vljenj.
Za pre ven ti vo pa ni ča sa, pla či la ali dru gih mož nos ti. Za to je ne pre cen -
lji vo udej stvo va nje tis tih, ki po nu ja jo in iz va ja jo šo le za star še, pro gra -
me za kva li tet no part ner stvo in oseb nost no rast, tre nin ge ne na sil ne ko -
mu ni ka ci je, raz vi ja nje so ci al nih ve ščin, em pa ti je, aser tiv nos ti, … Te sto -
rit ve so po mo jem mne nju za od ra šča nje se da njih ge ne ra cij po seb ne ga
druž be ne ga po me na. Kot ta ke bi mo ra le bi ti  opre de lje ne in te mu pri -
mer no ume šče ne v sis te me druž be. Druž be no ne od go vor no je, da se s
tem ukvar ja jo  pred vsem na ključ ni po sa mez ni ki, ne vlad ne in ka ri ta tiv ne
or ga ni za ci je, in sti tu ci je sis te ma pa ne do vo lj. 

Druž ba oz. druž be ni sis tem lah ko v ve li ki me ri vpli va na kva li te to ži -
vlje nja dr žav lja nov, v naj več ji me ri pa vsak (dr žav ljan) sam. Za to je smi -
sel no in ra ci o nal no več vla ga ti v for mi ra nje zdra vih dru žin, kom pe tent -
nih star šev, vzgo ji te ljev in dru gih, ki de la jo z otro ki in mla di no. 
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Upo rab lje no gra di vo:

1. Cvet ko, He li o dor: Vlo ga pri mar ne pre ven ti ve za uspeš no so o ča -
nje mla de ga člo ve ka z ži vlje njem, ma te ri al pri prav ljen za no vi nar sko
kon fe ren co pri Za vo du za zdrav stve no var stvo Ce lje ob 7. no vem bru -
Sve tov nem dne vu pre pre če va nja sa mo mo ra, Ce lje, no vem ber 2006.

2. Cvet ko, He li o dor: V so de lo va nju je moč, še ne ob jav ljen pri spe vek
ob 55-let ni ci Sve to val ne ga cen tra Ma ri bor, pred vi do ma Ma ri bor, ok to -
ber 2007.

3. Cvet ko, He li o dor: Če sa ima slo ven ska mla di na pre več ali pre ma -
lo, VE ČER, sep tem ber 2006. 

4. Cvet ko, He li o dor: Raz pa da nje dru žin in "do bro" otro ka, Dru ži na,
maj 2006.

5. Nas tran Ule, Mir ja na: So dob ne iden ti te te, So phia, Ljub lja na 2000.
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Ana in De jan Gla vač 

DRU ŽI NA KOT ME DIJ VRED NOT

UVOD

Raz miš lja ti in go vo ri ti o dru ži ni z raz lič nih vi di kov, je pos ta lo prav
mo der no. Za ni mi vo, gle de na to, da se hkra ti na ves glas raz gla ša no vi -
co o kri zi dru ži ne, ozi ro ma o kri zi do lo če nih ma ni fes ta cij ali bo lje re če -
no ob lik dru žin ske ga ži vlje nja. Po dob no, lah ko re če mo vzpo red no, se
mar si kaj sli ši tu di o kri zi vred not, pred vsem tis tih, ki so bi le v ospred ju v
tra di ci o nal ni druž bi, in za ka te re vsi ve mo, da so še ka ko do lo ča le na čin
ži vlje nja na ših star šev in sta rih star šev. Rav no to je eden naj bolj očit nih
po u dar kov so ci o loš kih in an tro po loš kih raz is kav vred nost ne ga sis te ma
so dob ne druž be. Če je vča sih ve lja lo, da je vred no ta do lo ča la člo ve ko -
vo ži vlje nje, da nes ve lja, da člo vek do lo ča, ozi ro ma svo bod no iz bi ra
svo je vred no te. Če se vr ne mo na dru ži no in pos ku ša mo zdru ži ti obe te -
mi, se pra vi dru ži no in vred no te, smo pri osred nji rde či ni ti naj ine ga da -
naš nje ga raz miš lja nja - dru ži na kot no sil ka vred not.

Naj prej bi ve lja lo na sis tem ski rav ni na tač no opre de li ti, ka ko in na
kak šen na čin je dru ži na no sil ka vred not. Na to se bo va do tak ni la ne kaj
po sa mez nih vred not čis to kon kret no in pos ku si la pred sta vi ti na jin po -
gled na vlo go, ki jo ima so dob na slo ven ska dru ži na v nji ho vem po sre -
do va nju zno traj se be in nav zven. 

2. va ti kan ski cer kve ni zbor je dru ži no opre de lil kot pot Cer kve. Mid -
va me ni va, da ve lja tu di ob rat no; Cer kev je to rej pot dru ži ne. To po me ni,
da tu di ko go vo ri mo o vred nost nem sis te mu do lo če ne dru ži ne, ne mo -
re mo mi mo les tvi ce vred not, kot jo je po stav ljal v svo jem ži vlje nju Je zus
Kri stus, ki je za krist ja ne al fa in ome ga vse ga na še ga miš lje nja, go vor je -
nja in de lo va nja. Upa va si to rej tr di ti, da bi mo ra le na še kr ščan ske dru ži -
ne v slo ven ski druž bi po gu mno prev ze ti vlo go po sre do valk prav kon -
kret ne ga vred nost ne ga sis te ma če tu di bi za ra di te ga mo ra le tve ga ti ne -
kaj svo je za seb nos ti, sa mo za dost nos ti in za pr to sti va se. Ali pa prav za -
to ... 
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I. DRU ŽI NA JE ME DIJ

Naj prej bi ra da raz jas ni la, kaj na ma sploh po me ni dru ži na (gle de na
so dob ne ti pe in mo di fi ka ci je dru ži ne) in kaj v tem kon kret nem pri me ru
po me ni no si lec. Sku paj po stav lja va te zo o dru ži ni kot me di ju. To po me -
ni, da na ma dru ži na pred stav lja ene ga iz med no sil cev ali po sre do val cev
kon kret nih in for ma cij, v na šem pri me ru vred not in si cer v dveh sme reh:
po eni stra ni mla da dru ži na prav kma lu ob li ku je vsaj pri bliž no les tvi co
vred not, ki je na za čet ku bolj od raz ži vlje nja, ki sta ga za ko ca ži ve la v
svo ji mla dos ti. Ta les tvi ca pred stav lja os no vo, iz ka te re dru ži na čr pa,
jem lje in for ma ci je, po treb ne za nje no rast in kva li te ten ra zvoj, če se ho -
če ob drža ti in bi ti kar se da trd na os no va no ve ga ži vlje nja. Po dru gi stra -
ni pa se ta is ti vred nost ni sis tem ka že kot vir in for ma cij tu di nav zven -
"po dat ki" o dru ži ni so vsaj do do lo če ne me re "na vo ljo" vsem tis tim po -
sa mez ni kom in skup nos tim, s ka te ri mi pri de dru ži na v stik in jim ta ko
ho te ali ne ho te po sre du je svo je "bo gas tvo". 

Ne dvo mno sta ta ko Cer kev kot dru ži na no sil ki, ki z ro ko v ro ki ohra -
nja ta tra di ci jo, kul tu ro, ve ro, ta ko na druž be nem kot čis to za seb nem
po droč ju. Iz ha ja joč iz so dob ne ga sve ta in druž be, ka te re del smo, sku -
paj so u stvar ja mo to stvar nost. Uči nek skup ne ga pri za de va nja je tež ko
mer ljiv, dej stvo pa je, da je naš uspeh od vi sen tu di od te ga, ka ko ka že -
mo svoj na čin ži vlje nja. To ži vlje nje je za zna mo va no z ver skim na či nom
iz ra ža nja, ob na ša nja, go vor je nja ... Ali je to na še po čet je is kre no in v
sla vo in čast Bo gu, ljud je hi ro pre po zna jo. Za to bo di mo sa mi po nos ni
na to, kar smo.

Ka te re vred no te so da nes pod vpra ša jem ali jih je naj tež je ži ve ti? Na
to vpra ša nje je tež ko da ti eno ten od go vor, pred vsem za to, ker vsa ka
po sa mez na dru ži na dru ga če do živ lja sa mo se be v svo jem oko lju. Do lo -
če ne vred no te so ali bi vsaj mo ra le bi ti brez po goj ne, dru ge spet se vča -
sih po ka že jo kot ze lo od vis ne od oko li ščin. Pre pri ča na sva, da je bi lo v
vseh ča sih ena ko tež ko ži ve ti vred no te, ki so brez po goj ne; to rej te melj -
no do lo ča jo na šo ži vljenj sko dr žo. Mo go če bi na tem mes tu zo pet ve lja -
lo po u da ri ti svo bo do do iz bi re, ki da nes ta ko ze lo in pre več za zna mu je
tu di dru žin ski vred nost ni sis tem. Upa va si tr di ti, da gre za skuš nja vo, ki
mor da pre več krat fru stri ra tu di krist ja ne, če prav ima mo v se bi mor da
že ljo po sta rem na či nu do lo ča nja vred not. Kljub te mu pa sva pre pri ča -
na, da svo bo da do iz bi re hkra ti pri na ša pred nost v naš čas in pro stor. 

Za kaj? Zu na nje na la ga nje vred not in s tem do lo čen stil ži vlje nja je
pre ži vet mo del že iz za čet ka 20. sto let ja, če gre mo še na zaj v ča se re -
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ne san se in re a ci o na liz ma in za čet ke za ve da nja o člo ve ko vi sa mo stoj -
nos ti in av to nom nos ti sub jek ta. To li ko bolj je na ša tran zi cij ska post mo -
der na druž ba do be sed no aler gi čna na "ste re o ti pne" druž be ne ob li ke ži -
vlje nja, in sti tu ci o nal nost ver skih skup nos ti (v smi slu Je zus da, Cer kev
ne). Ta mo del se se li tu di na ci vil no sfe ro ži vlje nja (niz ka ude lež ba na vo -
lit vah, mlač no do živ lja nje vo lil ne pra vi ce, dvom v ob last ne struk tu re ...).
V vsem tem tu di mi kot ver ni ki nis mo iz je ma, saj se do ga ja ne kaj po -
dob ne ga z ver skim ži vlje njem. So dob nost z od pr ti mi ro ka mi spre je ma
raz ne ob li ke re li gi oz ne ga ži vlje nja ra zen ka to liš ke ga. Očit no ima mo
krist ja ni moč vpli va ti na druž be no-ci vil no sfe ro ži vlje nja in s tem po sred -
no tu di na po sre do va nje do lo če nih vred not. Ta moč ni kar ta ko, saj
vsem nam na la ga več jo od go vor nost. Več svo bo de po me ni več od go -
vor nos ti in v smi slu pri na šal ca-no sil ca vred not zah te va ve li ko an ga ži ra -
nja.

Vred no te, kot so zves to ba, svo bo da, od go vor nost, pra vi čnost, so li -
dar nost in so čut nost, raz da ja nje, var nost, pre ma go va nje ego iz ma ... so
pre več krat pa pir na to zlo rab lje ne v me di jih. Edi ni me dij, ki jih ohra nja v
re al nem ob sta ja nju, so dru ži ne in skup nos ti ali ob čes tva, ki jim te vred -
no te do lo ča jo vsa kda nji na čin in smi sel bi va nja-ob sto ja. Dru ži na je vred -
no ta sa ma na se bi in hkra ti po sre du je - je me dij za les tvi co vred not.

II. CER KEV - ŽUP NI JA - DRU ŽI NA: NO SIL CI VRED NOT IN NJI HO VI
IZ ZI VI

Les tvi ca vred not do lo če ne dru ži ne je od vis na od oko li ščin, v ka te rih
dru ži na ži vi, od dveh zgo do vin, ki sta ju pri ne sla s se boj za kon ca in od
vzgoj nih na čel, ki sta jih oba do ži ve la ter po no tra nji la. So ci o loš ke raz is -
ka ve vred not ved no zno va do ka zu je jo, da so dob ni člo vek kljub za go -
var ja nju "pra vi ce do iz bi re" in sko raj da ne o me je ne svo bo de v iz ra ža nju
pri pad nos ti in lju bez ni, še ved no po stav lja na pr vo mes to v svo ji les tvi ci
vred not rav no dru ži no. Iz vor no ali tis to, ki jo je (bo) sam ustva ril? 

Vred no te, ki po člo ve ču je jo po sa mez ni ka in prek nje ga ob čes tvo,
zah te va jo od vsa ke ga ude le žen ca v pro ce su po sre do va nja zves to bo in
vztraj nost v dr ži in ne do pu šča jo ma lo duš ja in po lo vi čar stva. Pred vsem
za to, ker pri la ga ja nje tre nut nim raz me ram in ob ra ča nje po ve tru "kon ku -
ren čnim po nu dni kom" vi ša vred nost. Po leg te ga so vred no te, ki jih je
Je zus do vr šil s tr plje njem, smrt jo in vsta je njem po vsem ne združ lji ve s
po nu dbo, ki jo po me di jih jav ne ga ob ve šča nja vsi lju je po troš niš ko li be -
ral ni čas. Iz te ga sle di, da so po na va di vred no te ve re, na rod ne za ves ti,
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do miš li je, ustvar jal nos ti na ze lo niz kem mes tu les tvi ce vred not po sa -
mez ni ka, kar se ti če po sre do va nja vred not med ge ne ra ci ja mi. Kak šna
od teh se mor da še naj de med po nu dbo, ven dar je nje na ko no ta ci ja
pod re je na iz ključ no v po troš ni ke na me ne. 

Ob ču tek ima va, da so dob ni slo ven ski krist jan ne vi di ve re kot ne kaj,
kar bi bi lo po treb no naj prej po sre do va ti svo jim otro kom - prej de lov ne
na va de, po šte nost, sa mo stoj nost ... ali ve ra ne vse bu je vse ga te ga? Da,
am pak ne v za ves ti lju di! Ve ra pred stav lja zgolj ver sko (cer kve no) prak -
so, ne pa les tvi ce ze lo po člo ve ču jo čih vred not. 

Mo go če bi se tu za kra tek čas po mu di la pri že le ta pe re čem prob le -
mu slo vent va in hkra ti so dob ne dru ži ne. Te ža va niz ke na ta li te te je si cer
mno gos tran ska, pa ven dar jo je mo go če in ter pre ti ra ti tu di s per spek ti ve
les tvi ce vred not zno traj so dob ne druž be. Če pus ti mo ob stra ni eko -
nom ski po lo žaj mla dih dru žin, so ci al ne oko li šči ne in čis to ob jek tiv ne
oko li šči ne, v ka te rih se znaj de ta mla da za kon ca ... se mla di ne od lo či jo
za več je šte vi lo otrok, ker so za ra di vpli va druž be ugod ja zvi ša li svo je
kri te ri je gle de tis tih dob rin, ki naj bi jih bi li de lež ni nji ho vi otro ci. To po -
me ni, da je po pol no ma raz um lji vo, da star ši svo jim šte vil nim otro kom
ne bo do mo gli nu di ti vse ga tis te ga, kar so si kot stra ši "za da li", oz. te ga,
kar ba je so dob ni otrok nuj no po tre bu je: hi-tech, igra če, kva li te ten vr tec
(po mož nos ti za seb ni, ka to liš ki), po čit ni ce vsaj dva krat let no, v ča su šo -
la nja - glas be na šo la, šport ni klu bi, ak tiv nos ti, ki spod bu ja jo otro ko vo
ustvar jal nost, skrat ka vse tis to, brez če sar otro ci res ne mo re jo in kar
jim je pač tre ba nu di ti. Takš no miš lje nje pre vla du je v naj inem oko lju,
mo go če je na po de že lju še ved no dru ga če.

Dru ži na v pr vi vrs ti po tre bu je po moč. Kot skup nost in kot "seš te vek"
po sa mez ni kov! Kot skup nost je pot nje ne od re šit ve v po ve zo va nju z
dru gi mi dru ži na mi - tu nas to pa kot glav ni po sred nik Cer kev! Ne zgolj
kot ob čes tvo, v okvi ru ka te re ga kr ščan ska dru ži na pri do bi va "ver ske"
dob ri ne, se pra vi kot ser vis za za kra men te, pač pa naj prej kot od pr ta
skup not ena ko mis le čih, ena ko tr pe čih, ena ko upa jo čih.

Cer kev in dru ži na sta skup nos ti, ki sta v te me lju po ve za ni ena z dru -
go, za to je ne smi sel no go vo ri ti o tem, kaj naj oz. lah ko dru ži na pri ča ku -
je od Cer kve, brez hkra ti po stav lje ne ga vpra ša nja - kaj lah ko Cer kev pri -
ča ku je od dru ži ne. Do kler se dru ži ne ne bo do od lo či le za vest no, svo -
bod no, pred vsem pa z ve se ljem vklju če va ti se v lo ka no Cer kev oz. žup -
ni jo, do te daj od nje ni ma jo kaj pri ča ko va ti.
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Tež ko od Cer kve pri ča ku je mo, da bo de lo va la pro pa gan dno in trž no
kot os ta li so dob ni po nu dni ki uslug, se pra vi, da bo re kla mi ra la svo jo po -
nu dbo to li ko ča sa in na to li ko raz lič nih na či nov, da se bo do dru ži ne ak -
tiv no za če le vklju če va ti v nje no ži vlje nje in jo po ži vi le. Ma te ri la ne dob ri -
ne v re kla mah, ki va bi jo v raj na ku po val nih in za ba višč nih cen trov, bo do
ved no at rak tiv nej še od po nu dbe, ki jo ima na raz po la go krist jan - zves ta
pri ča Kri stu so ve ga nau ka. 

Po dru gi stra ni je pot Cer kve (tu di in še po se bej pri mor skih žup nij)
ved no bolj dru ži na, saj rav no dru ži na lah ko re ši prob lem po manj ka nja
du hov nih po kli cev, za mor je nih žup nij in obu pa nih du hov ni kov. 

Po stav lja pa se na ma tu di vpra ša nje, na kak šen na čin so lah ko kr -
ščan ske dru ži ne zgled oz. vab lji ve za so dob no slo ven sko druž bo nas -
ploh. Ni ka kor, če svo jih kr ščan skih vred not ne ži vi jo de jan sko, očit no in
po nos no, to je z ve se ljem. Krist ja nom se naj po gos te je oči ta, da svo je
ve re ne ži vi jo, da so krist ja ni sa mo, do kler ne sto pi jo iz cer kve in ta krat
na vad no ukriv lje nih drž in mrač nih izra zov na ob raz ih. Ne gre za to, da
mo ra mo ka za ti nav zven laž no ve se lje in sre čo; am pak mo ra mo de jan -
sko no tra nje ču ti ti ve se lje nad sre ča njem z Bo gom v naj sve tej ših skriv -
nos tih, ki nam jih je Je zus za po ve dal ob ha ja ti z na ro či lom: "To de laj te v
moj spo min!"

Od go vor nost Cer kve za dru žin sko pas to ra lo mo ra ime ti svo jo opo -
ro tu di v hi e rar hič no viš jih pred stav niš tvih. V mis lih ima va pred vsem vlo -
go ško fij in kot na ci o nal no naj viš ji or gan ško fov sko kon fe ren co, ki ima
kot ta ka naj več od go vor nos ti za ome nje no po droč je pas to ral ne ga de lo -
va nja in po slan stva Cer kve. Iz zi vi dru ži ne so kom ple men tar ni z iz zi vi
Cer kve! V ko li kor ob sta ja jo to vrst ne in sti tu ci o nal ne ure dit ve, lah ko re če -
va in tr di va, da nji ho ve ga de lo va nja in an ga ži ra nja v žup ni jah ni ču ti ti. Ta
na lo ga Cer kve na Slo ven skem se ve da ni lah ka, je pa nuj no po treb na.

III. VRED NOST IN VRED NO TA DA NES

Po sve ti mo se daj ne kaj po zor nos ti kon kret nim vred no tam, ki so po
naj inem pre pri ča nju bi stve ne za grad njo in ohra njan je dru ži ne kot trd -
ne ga in traj ne ga sis te ma. Osre do to či la se bo va na tis te vred no te, za ka -
te re mis li va, da so de jan sko naj bolj na uda ru vpli va so dob ne druž be po -
troš niš tva in li be ra liz ma.

Zves to ba, naj prej se ve da kot zves to ba med za kon ski ma part ner je -
ma. To je za če tek trd nos ti dru ži ne kot za klju če ne ga sis te ma, ki je po goj
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za var nost. Oče in ma ti ži vi ta svo jo med se boj no zves to bo kot vred no to
vseh vred not, saj se za ve da ta, da na ta na čin po sre du je ta svo jim otro -
kom do živ lja nje zves to be kot ne kaj sve te ga in dra go ce ne ga. Otrok, ki
sr ka va se vred nost zves to be, ne bo ni ko li imel te žav pri zves to bi do pri -
ja te ljev, zves to bi v mo lit vi, zves to bi da ni be se di in ne na zad nje ved no bo
os ta jal zvest sa me mu se bi, to se pra vi zvest svo jim od lo čit vam. V per -
spek ti vi od no sa do lo če ne dru ži ne z nje nim oko ljem to rej tu di do druž be
nas ploh, je nuj no po u da ri ti, da je v pri me ru vred no te zves to be dru ži na
še po se bej ja sen in oči ten me dij: v so dob ni druž bi se ni ža vred nost te
vred no te, za to so kr ščan ske dru ži ne, kjer zves to ba res nič no po me ni
ne kaj sve te ga, lah ko za druž bo pra vi bla go slov. 

Svo bo da v od go vor nos ti: kar ko li mis lim, go vo rim in po čnem, ima
mo čan vpliv na dru ge dru žin ske čla ne, za to se mo ram za ve da ti, da se
mo ja svo bo da kon ča, ko tr či ob svo bo do dru ge ga. Kar se ti če vzgo je,
je v tem smi slu otro kom tre ba po no tra nji ti čut za so člo ve ka, nje go ve
po tre be in prob le me, ki naj bi ved no sto pi li na mes to pred mo ji mi last ni -
mi. Na tem mes tu bi že le la opo zo ri ti na eno od ključ nih od go vor nos ti
Cer kve, in si cer na nje no mi si jon sko po slan stvo v da naš njem sve tu.
Vred no te v nau ku Cer kve os ta ja jo ne spre me nje ne. To da Ev ro pa, ka te re
del smo, je ta mo del vred not pre ži ve la in na do mes ti la s fran cos ko re vo -
lu ci jo in po sta vit vi jo ci vil ne di men zi je nad ver sko-re li gi oz no. Še več, ci -
vil na po bu da je bi la nad re li gi oz no in ev rop ski člo vek 21. sto let ja je plod
me ša ni ce naj raz li čnej ših mo de lov. Za to je na ša na lo ga tu kaj in zdaj, da
les tvi ce vred not res no pre mis li mo in na te vred no te pri pe nja mo kr ščan -
sko vse bi no ali vsaj po i šče mo ver ske po u dar ke. Ne dvo mno tež ka na lo -
ga ta ko za kle ri ke kot lai ke, saj bo mo ra la Cer kev v tem na či nu pre po -
zna ti ne kaj, na če mer lah ko gra di mo kr ščan stvo.

So li dar nost in so čut nost: je tes no po ve za na s prej šnjo, na ve zu je pa
se pred vsem na od nos med ge ne ra ci ja mi, ki je da nes v ve li ki kri zi. Star -
ši ne zna mo več pre na ša ti na otro ke na rav ne ga ču ta za sta rej še, spo -
što va nja, ki je bi lo ne koč sa mo po se bi umev no in ni ko li po stav lje no
pod vpra šaj. Da nes je do ber od nos med ge ne ra ci ja mi v is ti dru ži ni pre -
več po go jen z raz lič ni mi de jav ni ki. Od vi sen je od oko li ščin, ki vsa ko -
dnev no za de va jo mla do dru ži no, hkra ti pa se v ta is ti vsa ko dnev ni ri tem
"sta ri" ne mo re jo vklju če va ti na enak na čin in te vrs te kon flik ti se in ter -
pre ti ra jo kot ne zmož nost ži ve ti sku paj. Kaj po me ni pri la ga ja nje, kom -
pro mi si in "po tr pe ti", ni več ak tu al no, ni več za ni mi vo. Mla da dru ži na za -
to te ži k sa mo stoj nos ti, ne od vis nos ti, hkra ti pa to pri na ša s se boj za pr -

46

pastoralni tecaj 2007:pastoralni tecaj 2007.qxd  11.8.2007  23:56  Page 46



47

tost va se (nu kle ar na dru ži na) in sa mo za dost nost z ne ga tiv nim pri zvo -
kom. Če se mla di ne zna mo več pri bli ža ti sta rej šim, ka ko bo mo ne koč
lah ko to is to vred no to pri ča ko va li od na ših otrok. To se ni za če lo z na šo
ge ne ra ci jo am pak vsaj z eno prej. De la se ve li ka ško da, saj na ta na čin
dru ži na kot raz šir je na skup nost z moč no so ci al no pod po ro pro pa da,
ved no bolj pa so raz šir je ne ma le ce li ce, ki ne zna jo vzpo stav lja ti kva li -
tet nih od no sov s svo jim oko ljem. Na mes to te ga svo jim otro kom pri -
vzga ja jo ego i zem, sebič nost in vse tis to, kar je na sprot no so li dar nos ti.
Na vseh teh po droč jih dr ža va na do me šča vlo go raz šir je ne dru ži ne, ki je
ne koč zna la pos krbe ti za vzgoj ni in skup nos tni na čin ži vlje nja. Prav ta
mo del dru ži no si li v vse več jo osa mo, ozi ro ma upo rab ni ka dr ža ve kot
ser vi sa na vzgoj no iz obra že val nem po droč ju. Navz no ter pa po ve ču je
av to nom nost part ner jev in nju nih pra vic, ki jih da je dr ža va za ko nu kot
te melj ni in sti tu ci ji druž be. Za ra di te ste ril ne osa mit ve tu di to li ko zlo rab v
sa mih dru ži nah, saj ljud je de jan sko ni ma jo več nik jer pro sto ra za od krit
po go vor, za u pa nje ipd. Na ša na lo ga je, da v sklo pu so ci al ne ga di a lo ga
z dr ža vo opra vi mo svoj del na lo ge. Pri tem pa je vlo ga lai kov, da ta di a -
log vse bin sko in teh nič no iz ve de jo in urad na Cer kev prev za me vlo go
"spon zor ja".

Pra vi čnost in po šte nost: zdi se, da se da nes ti dve vred no ti ne ko li ko
za me glju je ta, ne da bi se iz gub lja li, ven dar do bi va ta do lo če ne od ten ke,
ki ne ka ko ne so di jo zra ven ... po šte nost in pra vi čnost da, ven dar ne za
vsa ko ce no. Zo pet je bolj po memb na mo ja ko rist, mo je ugod je, mo ja
"sre ča" pred ob čeč lo veš ko. Za to bi ti po šten ali pra vi čen do dru gih ni
več ta ko brez po goj na vred no ta - od vis na pos ta ja od me ne sa me ga ...
To se zač ne že v dru ži ni. Otro ci naj bi do ma ime li iz kuš njo brez po goj ne
pra vi čnos ti in po šte nos ti, ne da je obo je od vis no od vo lje, raz po lo že nja
ali "ča sa" star šev. Oko li šči ne se lah ko vsak dan spre mi nja jo, bi ti po šten
in pra vi čen do dru gih dru žin skih čla nov, pa mo ra osta ti stal ni ca. Tu pa
se ve da nas to pa še ena po memb na vred no ta - do sled nost. Gre sko raj da
za si no nim po šte nos ti ... kar re čem, to dr ži, za kar se od lo čim, od te ga
ne od sto pam, če tu di sem utru jen, je zen na part ner ja, so de lav ca, še fa
..., do ma je tre ba da ti mes to do sled nos ti do dru žin skih čla nov. Na ta na -
čin sam se be po sta vim kot vred ne ga za u pa nja, pred vsem pa kot člo ve -
ka, ki trd no sto ji za svo ji mi be se da mi, ki se ne ob ra ča po ve tru, ki ima
jas na sta li šča, ki mis li s svo jo gla vo, ki ni čred ni člo vek. Za kaj je to ta ko
po memb no za pri hod nost na ših otrok? Za ra di ...
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Var nost. Mo ra bi ti do ma v vsa ki dru ži ni. Je tis to, kar otro ci do be sed -
no zah te va jo od svo jih stra šev. Za ra di ob čut ka var nos ti se po stav lja jo
me je, za ra di var nos ti se mej do sled no dr ži mo. Če otrok ni ma ob čut ka
var nos ti, be ga in išče ne kaj, na kar bi se oprl. Nuj no po tre bu je okvir, ki
ga bolj vo di kot de jan sko ome ju je v nje go vem raz is ko va nju sve ta. Brez
te ga okvi ra mu ne mo re ni ko li pos ta ti jas no, kaj de jan sko dru ži na je, kaj
po me ni ime ti star še, ki te lju bi jo, če prav ti ne nu di jo vse ga ... Oče in ma -
ti, ki nu di ta svo jim otro kom brez po goj ni ob ču tek var nos ti, sta lah ko
brez skrbi tu di, ko se otrok zač ne od nji ju od da lje va ti in se po da na last -
no pot. Tak otrok je za ra di svo je var nos ti sa mo za ves ten, ima do bro sa -
mo po do bo, pred vsem pa mis li s svo jo gla vo. Var nost pa ne po me ni pre -
ti ra ne ga za ščit niš tva. Me je na sprot no omo go ča jo od pi ra nje v svet, ven -
dar vse ob svo jem ča su. Me je omo go ča jo otro ku sre ča nje s sve tom, ta -
krat ko je s svo jim te le som, du šo in du hom nanj pri prav ljen, ne pa ta -
krat, ko ga svet va se pr vič po va bi. 

ZA KLJU ČEK

Dru ži na je pro stor in čas, kjer ži vi mo vse tis to, za kar se nam zdi
vred no ži ve ti. Ži vi mo to rej svo je vred no te, bo di si tis te, ki so nam jih po -
sre do va li na ši star ši, ali tis te, ki smo jih za dob re in ple me ni te spo zna li
sa mi. Krist ja ni se ve da v ospred je po stav lja mo Je zu sov nauk in s tem
prav kon kre ten sis tem vred not. V tem raz miš lja nju sva pos ku ša la pred -
sta vi ti na jin po gled na dru ži no kot me dij do lo če nih "po dat kov", ki kro ži -
jo zno traj po sa mez ne dru ži ne in ki nas de la jo bolj še lju di in bolj še krist -
ja ne. Če prav je očit no dej stvo, da dru ži na sa ma na se bi os ta ja pr va na
les tvi ci vred not ve li ke ve či ne lju di, pa se vča sih zdi, da gre le za zu na nje
de kla ri ra nje, ne pa za de jan sko raz ume va nje dru ži ne kot vred no te vseh
vred not. Ko na mreč po sta viš ne ko vred no to na pr vo mes to, naj bi to po -
me ni lo, da ta ko tu di ži viš svo je vsa kda nje ži vlje nje, se pra vi, da tej vred -
no ti pod re jaš vse svo je os ta le in te re se, že lje, am bi ci je in po tre be. Pa
ven dar se pre po gos to zgo di, da os ta ne dru ži na kot skup nost odri nje na
na dru go mes to, za ine tre se po sa mez nih dru žin skih čla nov. Ta ko se iz -
gub lja po sre do val na moč dru ži ne kot no sil ke vred not. Da pa vse sku paj
ven dar le ne bi iz gle da lo ta ko čr no gle do in brez up no, sva osvet li la ne kaj
kon kret nih vred not, ki se na ma zdi jo še ved no ži ve in po memb ne za
ohra njan je trd ne ga dru žin ske ga sis te ma. Pre pri ča na sva, da za dru ži no
ve lja prav is ta ob lju ba, kot jo je Cer kvi dal Je zus Kri stus. Tu di dru ži ni v
so dob nem ča su gro zi jo raz na "pe klen ska vra ta", ki bi jo kot ze lo ob čut -
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lji vo in ran lji vo skup nost lah ko že zdav naj do kon čno uni či la. Pa ven dar
dru ži na os ta ja pod var stvom Bož je pre vid nos ti, saj je bi la od za čet ka
del nje go ve ga na čr ta in jo je sam usta no vil kot pro stor ures ni če va nja
vse ga tis te ga, kar je dob re ga na me nil člo ve ku. Za to se nam za nje no
pri hod nost ven dar le ni ba ti.
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Dra go Je re bic 

PAS TO RA LA ZA KON CEV - PAS TO RA LA MOŠ KIH

Vred no te pos ne ma mo, ne uči mo se jih

Da nes opa ža mo za ni miv po jav. Dru ži na je na mno gih les tvi cah vred -
not uvr šče na naj viš je in hkra ti je da nes sko raj vsak drug part ner ski od -
nos ob li ko van kot zu naj za kon ska skup nost. Ali je za ra di te ga dru ži na v
kri zi, ali pa to ka že, da so v kri zi vred no te? Naj ver jet ne je ne eno ne dru -
go. Go to vo pa pri mer go vo ri o tem, da smo pri ča ne če mu, če mur pra vi -
mo od sot nost ži vlje nja po vred no tah. Kaj to po me ni? Otrok se bo 'nau -
čil' tis tih vred not, ki jih bo vi del, do ži vel, iz ku sil, še po se bej v do ma či
dru ži ni. Glo bo ko v se bi bo ču til po tre bo po od no su, ker je to hre pe ne -
nje za pi sa no glo bo ko v člo ve ko vo psi hič no struk tu ro, a hkra ti je do ma
pri ča ne če mu, če sar sam ne bi rad po no vil. 

Če da nes vpra ša mo mla de ali tis te, ki so ob li ko va li zu naj za kon ske
skup nos ti, ko li ko od njih bi ra di ime li ta ko dru ži no, tak za kon ski od nos,
kot je bil do ma, med ma mo in oče tom, je teh ver jet no bolj ma lo. Pr vi in
ze lo za zna mu joč mo del, ka ko bi ti moš ki ali žen ska, ka ko bi ti oče ali ma -
ma, sta naš oče in ma ma. Če pa ona dva pred stav lja ta ne u stre zen mo -
de la mo škos ti oz. žen skos ti in se od ra šča jo či otrok no če iden ti fi ci ra ti z
nji ma, s kom pa naj se iden ti fi ci ra? Za to za vla če va nje s for mal no od lo -
čit vi jo za za kon lah ko raz ume mo tu di kot za vra ča nje ne če sa, kar je do -
ma po me nil za kon: raz oča ra nost, osam lje nost, ža lost, od tu je nost, ne ra -
zum lje nost. Ko se kdo s te mi mla di mi od kri to po go vo ri, jim da upa nje,
da jim ne bo tre ba vse ga po no vi ti oz. v tem vztra ja ti, da je vse to mo go -
če pre se či in ustva ri ti v od no su tu di ne kaj no ve ga, po tem se ne ko li ko
laž je od lo či jo za po ro ko. Za to pa sta po treb ni dve stva ri:

a) Za ve da nje last ne de di šči ne: kaj pri na šam od do ma; ka te re stra -
ho ve in dvo me in o tem z last no že no in mo žem spre go vo ri ti. Le če bos -
ta mož in že na ve de la za bo le či no drug dru ge ga, bos ta lah ko so čut na
drug do dru ge ga, kar je po goj za pri jet no za kon sko so bi va nje. 

b) Iz kuš nja dru gih za kon cev. Tre ba je spo zna ti in vi de ti za kon ce,
ki se raz ume jo, po go var ja jo in so za do volj ni. Tre ba je ve de ti, da ta ki za -
kon ci res ob sta ja jo. Da je to do se gljiv ide al. 
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Če za kon ca v do ma či dru ži ni nis ta ime la vzgle da za do ber za kon,
po tem je to li ko po memb nej še, da sta po zor na na ti dve ome nje ni to čki.
Za to je tu di z vi di ka pas to ra le za kon cev po memb no, da se vzpod bu di
de li tev iz ku šenj med raz lič ni mi za kon ski mi pa ri, v smi slu za kon skih sku -
pin, sre ča nja dru ži na in pri če va nja za kon cev. Na mreč mno gim za kon -
cem je v ve li ko vzpod bu do ali mo ti va ci jo iz kuš nja dru gih pa rov, še po -
se bej vrst niš kih pa rov. Za ni mi vo je, da so sre ča nja za kon cev ali dru žin
sko raj ved no ze lo do bro obis ka na in pri jet na, če nam le uspe na go vo ri ti
za kon ce, da se do ne ke zdra ve me re od pre jo in si iz me nja jo iz kuš nje. 

Pas to ra la za kon cev - pas to ra la moš kih

Tu se od pi ra na sled nji iz ziv, ki nam ga po nu ja de lo z za kon ci. Ka ko
pri do bi ti ali na go vo ri ti mo že? Po gos to se nam mor da zdi, da mo ra mo
bi ti re al ni: mo ža kar je bo mo pri do bi li, ko gre za pre kri va nje cer kve ne
stre he ali če jih po va bi mo v žup nij ski go spo dar ski od bor, dru ge de jav -
nos ti in po bo žnos ti, so pa bolj za žen ske ali sta rej še moš ke. Za to jih ne -
haj mo si li ti v ne ke de jav nos ti, kjer bo do mo ra li go vo ri ti, pač ni so ta ki,
pa za ra di te ga ni so nič slab ši. 

To, da ni so sla bi, dr ži, ven dar pa da nes dob re ga od no sa brez po go -
vo ra ni. Mor da bo že ne po tr pe la, otro ci pa ne bo do. Ne ko ga v dru ži ni
bo ta oče tov molk za zna mo val. Nič ne na vad ne ga je, če po tem eden iz -
med otrok od go vo ri s pre ti ra ni mi 'kri ča njem'. Za to je tre ba bi ti do moš -
kih zah te ven. 

Ka te ri moš ki pri de jo na za kon sko te ra pi jo oz. se od lo či jo, da bo do
go vo ri li o svo jih ču te njih…? To se zgo di v tis tih dru ži nah, kjer se že na
od lo či, da se bo ne kaj spre me ni lo; kjer pri de v stik z last no osam lje -
nost jo v za ko nu, raz oča ra nost jo, kri vi co, da je ta ko in na zad nje z je zo
(to ni ena ko vpit ju), ki ji po ma ga pri od loč nos ti in pre u dar nos ti. Za to
moš kim, od ka te rih ne zah te va mo, da go vo ri jo, da ne ube se di jo svo jih
ču tenj, svo je ga ver ske ga pre pri ča nja, po pu šča mo. To je ta ko, kot če
otro ku, ki je pri den v ku hi nji in na nji vah, spre gle da mo, da ima v šo li tri
gra je.

Teh nič na opra vi la - čus tve na var nost

Za moš ke ga je var no bi ti za ogra da mi teh nič nih opra vil in gmot ne
skrbi za dru ži no. Am pak to še ni oče ali mož. Če ta mož in oče skrbi
zgolj za ome nje ne stva ri, po tem skrbi pred vsem za se, če prav se to sli ši
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mor da ža lji vo. Ta oče se ukvar ja s tis ti mi po droč ji, kjer se po ču ti kom -
pe tent ne ga, kjer ni ne var nos ti, da bi pri šli do nje go vih ran lji vih točk. 

Bi ti mož ali oče, po me ni, da se od zi vaš na vse stva ri, ki se do ga ja jo
s tvo jo že no ali otro ki. Ve li ko laž je je od jut ra od ve če ra de la ti, kot pa
eno uro se de ti z otro kom, ki mu ne gre naj bo lje v šo li in mu zve čer oči -
ta ti, ka ko se oče in ma ma tru di ta zanj, on pa le na ri. Ve li ko laž je je že ni
ku pi ti dra go stvar, kot pa z njo eno uro se de ti na kav ču in se po go var ja -
ti ob ugas nje nem te le vi zor ju. 

Za kaj moš ki mol či jo?

Dvaj se to sto let je je bi lo v Slo ve ni ji za zna mo va no z od sot nost jo oče -
tov: ve li ko jih je pad lo v pr vi, med in po dru gi sve tov ni voj ni in ve li ko jih
je šlo v tu ji no bo di si kot po li tič ni ali eko nom ski emi gran ti. To je bil za
od ra šča jo če si no ve ve lik pri manj kljaj. Ni so vi de li last nih oče tov, kaj po -
me ni bi ti oče ali kaj po me ni bi ti moš ki: ka ko go vo ri ti, ka ko se ob na ša ti,
ka ko re gu li ra ti last na ču te nja in po dob no. 

Drug mo re bit ni raz log je raz lič na vzgo ja si nov od hče ra. De čki ne
sme jo jo ka ti, mo ra jo bi ti po gu mni, čus tva mo ra jo skri va ti, o stra hu ne
sme jo go vo ri ti, med tem ko jo to bi lo pri de kli cah po gos to prav na sprot -
no. In ko ti si no vi od ras te jo, se po ro či jo, so kar naen krat spod bu ja ni k
čus tve ni iz me nja vi oz. k po go vo ru. Po vsem raz um lji vo je, da se ne znaj -
de jo ali če vztra ja jo pri pr vot no nau če nem mo de lu iz otroš tva. 

Na sled nji mo re bit ni raz log je ogro mno na ko pi če nih in ne iz go vor je -
nih kri vic, za ti ranj in po ni žanj, ki so jih do živ lja li na ši ded je in očet je. Ne -
pres ta no so mo ra li slu ži ti in se bo ri ti za tu je in te re se in za tu je go spo -
dar je: za av strij ske in ogr ske go spo dar je (soš ka fron ta, rus ka fron ta,
pod lož niš tvo), sve tov na go spo dar ska kri za, po li ti čne dik ta tu re, slu že nja
vo jaš ke ga ro ka v JNA … Ko li ko je še da nes na ko pi če ne te je ze, be sa,
gne va in bo le čin pri teh moš kih ali pri nji ho vih si no vih (si no vi pre ži ve lih
ho lo kav sta, sa nja jo o raz me rah v ta bo ri šču, pa jih tam sploh ni bi lo). In
v tem du hu je tre ba raz ume ti ta molk. Če bi za če li go vo ri ti, bi sko raj go -
to vo mo ra li spre go vo ri ti tu di o tem, če sar pa jih je strah (v tem smi slu
lah ko tu di raz ume mo cca 180.000 al ko ho li kov v Slo ve ni ji - 'po mir je va lo'
za ne iz go vor je ne bo le či ne). Ven dar rav no za ra di vseh teh bo le čin mo ra -
jo spre go vo ri ti, ker se si cer te ga ne raz bre me ni jo, tr pi jo nji ho ve dru ži ne
in no sil ci teh travm bo do še nji ho vi po tom ci. 
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Kdaj moš ki spre go vo ri jo?

Prej ome nje no po tr ju je jo tis ta sre ča nja za kon cev, kjer se po leg dru -
ge ga pro gra ma, od lo ča jo tu di za de lo po sku pi nah lo če no po spo lu.
Mož je ob li ku je jo svo jo sku pi no, že ne pa svo jo sku pi no, kot vča sih 'sta -
nov ska' sre ča nja. Med tem ko žen ske po na va di do kaj hit ro zač ne jo po -
go vor na do lo če no te mo, ven dar z več zad re ge kot če bi bi li zra ven še
mož je, se mož je kar ne kaj ča sa obo tav lja jo, pre den se od pre jo in si za -
u pa jo. Ven dar ko pri de do te to čke se tam za res zgo di sre ča nje, kjer se
med se boj no po ve že jo in si iz me nja jo iz kuš nje. Po dob ne iz kuš nje so tu -
di v te ra pevt skih sku pi nah za moš ke, sto ri l ce na si lja ali moš ke s te ža va -
mi v za kon skih od no sih. Pr vo sre ča nje v teh sku pi nah je ved no tež ko,
med tem ko so vsa na sled nja sre ča nja iz red no pri jet na, oseb na in dra -
go ce na. Pa ne gre za sku pi no iz obra žen cev, am pak pre pro stih mož in
oče tov, ki so de lav ci, kmet je in ne kaj vi šje iz obra že nih. Za ni mi vo je, da
je prav v moš kih sku pi nah naj manj izos tan kov, da so naj bolj oseb ni in
is kre ni, bolj kot pri sku pi nah, ki so me ša ne ali so sa mo žen ske. 

Po dob ne so tu di iz kuš nje ame riš ke ga fran čiš kan ske ga du hov ni ka
Ri chard Ro r ha,48 ki v svo jih knji gah ome nja iz kuš nje z raz nih po to va njih
po raz lič nih kon ti nen tih ter o od no su moš kih do svo jih oče tov. Na Ja -
pon skem, kjer je vzgo ja si nov sko raj iz ključ no do me na ma ter, se po gre -
ša nje oče tov in hre pe ne nje po njih ka že v tem, da tam kaj šnji moš ki
išče jo ka kr šno ko li pri lož nost za med se boj no dru že nje, tu di na ško do
dru ži ne, da si iz ka že jo med se boj no so li dar nost v tem manj ku in za
skup no pi jan če va nje, da to po gre ša nje uti ša jo. 

Na Ja maj ki, pra vi Ro hr, se is ti prob lem zr ca li na dru ga čen na čin.
Tam je še ne dol go na zaj bi lo tež ko go vo ri ti o zves tem oče tu, o moš -
kem, ki bi bil vre den za u pa nja. Tam je na mreč bi la ve či na dru žin uni če -
nih - po sle di ca su ženj stva. In ta krat je bi lo tež ko go vo ri ti o Bo gu Oče tu
in o Je zu su na na čin, da bi ljud je lah ko raz ume li in to ži ve li. Za to se je
tam v ka to liš ki Cer kvi ved no go vo ri lo le o Ma ri ji. 

Kot zdrav od nos pa ved no ome nja od nos med Bo gom Oče tom in
Je zu som, ka kor je ra zvid no iz sred nje veš kih upo do bi tev, kjer je Kri stus
bil po gos to upo dob ljen ta ko, da ga v ozad ju pod ro ka mi pod pi ra Bog
Oče in ka kor lah ko be re mo v en van ge li jih: 
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48 Rihchard Rohr je ameriški frančiškanski duhovnik, voditelj duhovnih vaj. Leta 1971 je
ustanovil skupnost New Jerusalem, ki je danes ena najpomembnejših laiških
krščanskih skupnosti v ZDA. V slovenščino sta prevedni dve njegovi knjigi: Kdo je
kdo po eneagramu?, Salve, 1995; Moški na duhovni poti, Tangram, 2005.
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a) Bog Oče o Si nu: "Ti si moj ljub lje ni Sin, nad te boj imam ve se lje."
(Mr 1, 11)

b) Je zus o od no su z Bo gom Oče tom: "Jaz in Oče sva eno." (Jn 10,
30)

Od lo či tev in od go vor nost

Ne gle de na raz um ske ali čus tve ne vi di ke je za kon po slan stvo in za -
kra ment. Rav no za ra di te ga pa je nuj no, da ta ko mož in že na na re di ta
vse, da ta za kra men tal ni od nos za ži vi ta v vsej pol nos ti, če tu di je tre ba
kdaj iti 'pre ko se be' in na re di ti ne kaj, kar je mor da za mo ža ne o bi čaj no
in nev sa kda nje.
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To maž Mer še 

PAS TO RA LA DRU ŽIN Z OČ MI STAR ŠEV

Uvod

Ži vi mo v sve tu, v ka te rem ra zen v Cer kvi (po leg žup nij ske ga ži vlje -
nja šte jem sem še ka to liš ke or ga ni za ci je in zdru že nja...) sko raj da ne
mo re mo naj ti vzpod bud in pod po re za kr ščan ski na čin ži vlje nja. Za pos -
le ni star ši v služ bi, otro ci v vrt cu in šo li v tem oko lju pre ži vi mo več ji del
svo je ga bu dne ga ča sa in smo ta ko moč no iz po stav lje ni nje go vim vpli -
vom.

Za to se je po treb no ze lo za vest no in na črt no tru di ti in ved no zno va
od lo ča ti za ži vlje nje iz ve re, ki po gos to na re ku je vsaj ma lo dru gač no dr -
žo, kot nam jo po nu ja svet oko li nas. Osam lje ni pla va lec pro ti to ku hit ro
lah ko oma ga, za to je pod po ra in po moč Cer kve pri tem da nes iz red no
po memb na in po treb na.

Sta nja se ve da ne gre dra ma ti zi ra ti, saj so Cer kev in krist ja ni v zgo -
do vi ni že več krat bi li v po dob nem po lo ža ju in to krat nas ce lo nih če ne
pre ga nja ali nam stre že po ži vlje nju za ra di na še ve re. A iz zi vi so ven dar -
le dru gač ni kot v bli žnji pre te klos ti in na nje se mo ra mo od zva ti da naš -
nje mu ča su in člo ve ku pri mer no.

Če že li mo, da bo do na ša pas to ral na pri za de va nja ob ro di la sa do ve,
je po memb no, da s pas to ral ni mi de jav nost mi pod pre mo vse ge ne ra ci je
v dru ži ni - star še kot za kon ce in kot star še, otro ke, mla dost ni ke, mla de,
ki sto pa jo v sa mo stoj no ži vlje nje.

Ni mam ču dež nih re cep tov, kot mož in oče šti rih otrok, ki sem bil in
sem vklju čen v raz lič ne pas to ral ne de jav nos ti v Cer kvi, imam ne kaj iz ku -
šenj in kak šno mi sel, ki bo mor da vred na tu di va še ga pre mis le ka. Pos -
ku sil bom pred sta vi ti ne kaj dob rih praks, ki bi jih ve lja lo pos ne ma ti in
opo zo ri ti na ne ka te re sla be prak se, ki bi se jim vsaj po mo jem pre pri ča -
nju mo ra li iz ogi ba ti.

Živ in tr den za kon - te melj dru ži ne

Te melj vsa ke kr ščan ske dru ži ne je živ in tr den za kon star šev, ki te -
me lji na lju bez ni kot do kon čni in vsa ko dnev ni od lo čit vi za so za kon ca.
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Stro kov nja ki za za kon ska vpra ša nja opo zar ja jo, da je za živ in tr den za -
kon nuj no po treb no, da sta za kon ca drug dru ge mu na pr vem mes tu in
da še le po tem pri de jo na vrs to otro ci in vse dru go. Za kon je usta no va,
ki je v pr vi vrs ti na me nje na za kon ce ma, otro ci pa so lah ko njen sad, ne
pa os nov ni na men.

Da nes ob obi li ci ob vez nos ti, ki si jih pre cej na ko plje mo tu di sa mi, na
to po gos to po zab lja mo in za ne mar ja mo svoj za kon ski od nos, kar se
po zna tu di na ka ko vos ti dru gih po dro čij na še ga ži vlje nja.

Za to je ena iz med naj po memb nej ših na log pas to ra le dru ži ne pod -
po ra in po moč za kon cem pri ohra njan ju in ra zvo ju ži ve ga in trd ne ga za -
ko na in med se boj ne lju bez ni.

Za kon ske sku pi ne in du hov ne va je za za kon ce

Ži vlje nje Cer kve v maj hnih ob čes tvih se ka že kot ena iz med ze lo po -
memb nih ob lik se da nje ga in pri hod nje ga ži vlje nja Cer kve in krist ja nov v
njej. Ta na čin ze lo do bro od go var ja na po tre bo kr ščan skih za kon cev, ki
za vztra ja nje v ži vlje nju, ki je dru gač no od pre vla du jo če ga vzor ca v nje -
go vi oko li ci, po tre bu je mo ne ko ob čes tvo, v ka te rem se med se boj no
vzpod bu ja mo, si v med se boj nem za u pa nju iz me nju je mo iz kuš nje, ob
bra nju in pre miš lje va nju Sve te ga pis ma od kri va mo, kaj nam Bog po
njem spo ro ča za na še ži vlje nje. 

Za to sem pre pri čan, da je so de lo va nje za kon cev v za kon skih sku pi -
nah ozi ro ma ob čes tvih ena iz med iz red no po memb nih ob lik pas to ra le
za kon cev.

V Slo ve ni ji po zna mo več po ti in praks za kon skih ob čes tev in ve mo
tu di, da na dol gi rok ni so vse ena ko dob re in uspeš ne. Ko za če nja mo z
no vo za kon sko sku pi no, je za to smi sel no upo ra bi ti naj bolj pre iz ku še ne
vzor ce.

Po last nih iz kuš njah in na pod la gi iz ku šenj, o ka te rih so mi pri po ve -
do va li dru gi za kon ci, ze lo pri po ro čam na čin, po ka te rem že pre ko 30 let
ži vi jo za kon ske sku pi ne Naj ina pot. Po drob nej še in for ma ci je lah ko vsak
do bi pri pat ru Vi ta lu Vi dru, na krat ko pa lah ko go vo ri mo o na sled njih te -
me ljih de lo va nja teh sku pin:

- bra nje in pre miš lje va nje Sve te ga pis ma ter iz me nja va mis li o tem
med čla ni sku pi ne,

- po go vor o te mah iz za kon ske ga ži vlje nja,

- ko eden go vo ri, vsi os ta li po slu ša jo, pri po ve di ozi ro ma iz ku šenj
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po sa mez ne ga pa ra dru gi ne ko men ti ra jo, am pak jih spre je ma jo in
se ob njih bo ga ti jo,

- za u pa nje med čla ni sku pi ne, da v sku pi ni po ve da no tam tu di os -
ta ne,

- za sku pi no je ve li ka obo ga ti tev, če je pri so ten tu di du hov nik, ka te -
re ga pri spe vek je še po se bej dra go cen pri po go vo ru o od lom ku
iz Sve te ga pis ma. Po leg te ga lah ko po ma ga z od go vo ri na vpra -
ša nja za kon cev gle de cer kve ne ga nau ka.

- Let ni obisk du hov nih vaj za za kon ce.

S tem zad njim te me ljem ži vlje nja za kon ske ga ob čes tva pa smo pri -
šli do dru ge ga ze lo dra go ce ne ga sred stva za ohra njan je trd nos ti in sve -
ži ne za ko na - du hov nih vaj za za kon ce.

Du hov ne va je so za za kon ce po se bej bla go slov ljen in mi los ten čas,
ko si za kon ca vza me ta ne kaj dni ča sa za se in za sre ča nje ter po go vor
med se boj in z Bo gom ob po mo či du hov ne ga vo di te lja. To je čas, ko se
lah ko po go vo ri ta o vsem, za kar v na gli ci vsa kda nje ga ži vlje nja ni do vo lj
ča sa, čas za po ži vi tev in po glo bi tev od no sa med se boj in z Bo gom. 

Vzpod bu jaj te za kon ce k vklju če va nju v za kon ske sku pi ne ter k obis -
ku du hov nih vaj za za kon ce ter jim pri tem po ma gaj te!

Žup nij ski dan za kon cev - praz no va nje ju bi lan tov

Da bi za kon vsem v žup nij skem ob čes tvu pri bli ža li kot vred no to in
dra go ce nost, ga mo ra mo zna ti tu di praz no va ti in ga po čas ti ti za kra -
men tu pri mer no. To lah ko na re di mo z žup nij skim dne vom za kon cev ozi -
ro ma praz no va njem za kon skih ju bi le jev.

Na praz no va nje po va bi mo vse za kon ce, oseb no pa po va bi mo vse
ju bi lan te v te ko čem le tu (1., 5., 10., 15., 20. ... ob let ni ca po ro ke). Na ta ko
praz no va nje lah ko po va bi mo tu di za kon ce, ki so se mor da ne ko li ko od -
da lji li o Cer kve, saj je rav no praz no va nje in ve se lje le pa pri lož nost za
vzpo stav lja nje sti kov. 

Praz no va nje je lah ko pri žup nij ski ma ši, kjer po u da ri mo za hva lo za
skup no pre ho je no pot in pos kr bi mo za vzpod bu den na go vor za kon -
cem. Po mož nos ti vsaj kdaj po va bi mo kak šne ga ustrez ne ga gos ta, ki
lah ko za kon cem spre go vo ri o kak šni po memb ni za kon ski te mi in jim ta -
ko po ma ga ohra nja ti za kon živ in svež.
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Pri sot nost raz lič no sta rih za kon cev je pri če va nje o zmož nos ti traj ne
zves to be v kr ščan skem za ko nu tu di da nes.

Za klju či mo z dru žab nim sre ča njem med za kon ci v žup ni ji in po
mož nos ti v tem ča su pos kr bi mo za kak šen pro gram za otro ke, da za -
kon ci za ču ti jo, da je praz nik na me njen prav njim in so še bolj spro šče ni.

Pre vet ri tev vpra šanj mo ral ne ga nau ka s po droč ja za ko na

Za kon ci se več krat znaj de mo pred vpra ša nji, kaj je prav in kaj ni, kaj
je bolj in kaj manj prav ozi ro ma na ro be. Ko v ta kih tre nut kih išče mo od -
go vo re v cer kve nem nau ku za po droč je za ko na, se mar si kdaj ne mo re -
mo zne bi ti vti sa, da v njem ni vse ena ko trd no in jas no ute me lje no na
Je zu so vem nau ku in Sve tem pis mu. 

Pre pri čan sem, da bi za kon cem na re di li ve li ko uslu go, če bi v mo ral -
nem nau ku Cer kve za za kon ce pre mis li li, kaj je res Kri stu sov nauk in je
za to res nič no in traj no ve ljav no, kaj pa je zgolj člo veš ko in se je v te ku
sto le tij na bra lo kot vpliv po sa mez nih ob do bij in zu na njih vpli vov raz lič -
nih mi sel nih to kov (npr. gno za in sto ia ...), ki jih Cer kev, kljub te mu, da je
te to ko ve si cer za vr ni la, že sto let ja no si s se boj, če prav s kr ščan stvom
ni ma jo nič za res skup ne ga. Pro ces te ga či šče nja se je z dru gim va ti -
kan skim kon ci lom že za čel, a go to vo nas na tem po droč ju ča ka še ve li -
ko de la.

Star ši - pr vi vzgo ji te lji in ka te he ti

Za otro ke je zgled star šev go to vo ena iz med naj bolj ših in naj po -
memb nej ših ob lik ka te he ze. Žal, pa smo star ši v smi slu do ma če ver ske
vzgo je po gos to ne bog lje ni, ima mo pre šib ko ver sko zna nje in ne ve mo,
ka ko se če sa lo ti ti, za to pri grad nji "do ma če Cer kve po tre bu je mo po -
moč Cer kve".

Red na po zor nost do star šev

Star ši smo da nes v pov preč ju raz me ro ma pre cej ob re me nje ni in ve -
li ko od sot ni od do ma, za to ni pri mer no, da bi nas še Cer kev do dat no tr -
ga la od do ma več, kot je nuj no po treb no. Za to me nim, da je vsaj za red -
no pas to ra lo star šev tre ba iz ko ris ti ti pri lož nos ti, ko so star ši že ta ko ali
ta ko pri sot ni:
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- pri di ge pri ne delj skih ma šah,

- ro di telj ski se stan ki za ve rouk (lah ko tu di za več raz re dov hkra ti)
en krat ali dva krat na le to so le pa pri lož nost, da na njih ne kaj po -
zor nos ti na me ni mo po mo či in vzpod bu di star šem pri ob li ko va nju
do ma če ga bo go služ ja ozi ro ma mo lit ve, npr., v ad vent nem in
post nem ča su, upo ra bi li tur gič ne ga zvez ka kot vod ni ka sko zi cer -
kve no le to ...

Ob čas ne ob li ke

Dob ro do šlo bo, če ob čas no pri pra vi mo tu di kak šen bo ga tej ši pro -
gram za star še, kot npr.

- šo la za star še,

- del mi si jo na v žup ni ji po sve ti mo star šem,

- pre da va nje ustrez ne ga gos ta.

- Pri pra va na krst je za mno ge star še, žal, pr vi stik z žup ni jo ozi ro -
ma žup ni kom po po ro ki. Naj ne bo le teh nič na pri pra va do god ka!
Iz ko ris ti mo jo kot pri lož nost za vzpod bud no in nav du šu jo če sre -
ča nje, saj bo na sled nja pri lož nost za oseb no sre ča nje z mno gi mi
iz med teh star šev še le ne kaj let kas ne je ob vpi su k ve rou ku.

Od nos žup nij ske skup nos ti do star šev in dru žin

V Cer kvi po gos to sli ši mo vzpod bu de za od lo ča nje za več je šte vi lo
otrok. Žal, to mar sik je os ta ne le pri be se dah, na prak tič ni rav ni žup nij -
ske ga ži vlje nja pa ne pri de ved no do iz ra za. 

V mis lih imam raz lič ne slo ves nos ti ob za kra men tih, ko sta pr vo sve -
to ob ha ji lo in bir ma, ki so po ne kod iz ve de ne sko raj kot ne kak šna sto ri -
tev žup ni je za otro ke ozi ro ma nji ho ve star še, ki jo mo ra jo ti iz dat no pla -
ča ti, na mes to da bi žup nij sko ob čes tvo kot ce lo ta pri pra vi lo slo ves nost
ob na pre do va nju nje go vih naj mlaj ših čla nov. (No be ne po tre be ni, da bi,
npr., okra si tev cer kve, da ri lo za spo min na pre jem za kra men ta, mi nis -
tran te in še kaj dru ge ga mo ra li pla ča ti sa mo star ši. V mno gih žup ni jah
se ze lo do bro ob ne se jo skup ne, za vse ena ke ob le ke za pr vo ob ha jan -
ce, ki moč no zni ža jo iz dat ke star šev ob tej pri lož nos ti.) 

Po dob no je pri ne ka te rih pri re dit vah za otro ke, ko, npr., žup nij sko
mi klav že va nje ni da ri lo ob čes tva otro kom, am pak sto ri tev, ki jo pla ča jo
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star ši. V mno gih žup ni jah ima mo pri me re dob re prak se, ko za sim bo li -
čno ob da ro va nje na mi klav že va nju (več ni po treb no) pos kr bi žup ni ja kot
ce lo ta, ko se pri pla či lu stro škov za raz lič ne pri re dit ve, kot so ora to ri ji in
po dob no upo šte va šte vi lo otrok in je za vsa ke ga na sled nje ga ce ne je, ali
v ne ka te rih do mo vih du hov nos ti, kjer se os kr ba pla ča za naj več dva
otro ka ipd.

Mor da se vse to ko mu zdi ne po meb no, a ven dar moč no vpli va na
po čut je star šev, ki so se od lo či li za več otrok, v Cer kvi in nje nih usta no -
vah. Rav na nje na tem po droč ju Cer kvi da je ali pa jem lje ve ro dos toj nost
pri go vor je nju o od pr to sti za ži vlje nje in več jem šte vi lu otrok.

Otro ci

Ve rouk
Ve rouk raz ume mo kot uva ja nje v kr ščan stvo, kr ščas ki na čin ži vlje -

nja, oseb ni od nos s Kri stu som. Za to naj bo v njem čim manj for ma liz -
ma, stro gos ti pri oce nje van ju, več pa lju bez ni, to pli ne in ustvar ja nja
vzduš ja, v ka te rem se bo do otro ci po ču ti li spre je te. Pre ti ran po u da rek
na zna nju (še po se bej na for ma lis tič nih zah te vah po na tan čnem na va ja -
nju od go vo rov iz uč be ni kov) je še po se bej prob le ma ti čen za otro ke, ki
se tež je uči jo in se že v šo li za to ne po ču ti jo naj bo lje. Po tem pa še pri
ve rou ku ni nič dru ga če ali vča sih še slab še, kar ta ke mu otro ku lah ko za -
me gli ob ču tek, da ga Je zus lju bi takš ne ga, ka kr šen je.

Ve rouk, pri ka te rem ka te het po lo vi co ča sa po ra bi za pre gle do va nje
na log, med ka te rim otro ke, ki se med tem dol go ča si jo, ob čas no "na de -
re", da jih uti ša, pre os ta li čas pa na me ni for ma lis ti čne mu po da ja nju sno -
vi ali stro ge mu pre ver ja nju zna nja, za otro ke za go to vo ne mo re bi ti pri -
vla čen in se upi ra ce lo naj bolj "pri dnim" otro kom, ki ima jo do ma ustrez -
no pod po ro star šev. Uči nek ta ke ga pris to pa se le po po ka že v sko raj
po pol nem osi pu ta koj po bir mi. 

Manj po u dar ka na oce nje van ju zna nja, več po u dar ka na so de lo va -
nju in na pre do va nju otrok!

Eden iz med po mo jem mne nju ne po treb nih for ma liz mov je tu di zbi -
ra nje ma šnih list kov. Za to bi pris toj nim pred la gal po no ven raz mis lek o
smi sel nos ti teh list kov. 

Li tur gi čni zve zek, v ka te re ga se zdaj le pi jo ti list ki, naj bo iz de lan kot
upo ra ben in ži vljenj ski vod nik sko zi cer kve no le to, ki je lah ko v ve li ko
po moč tu di star šem pri ob li ko va nju do ma če ga ži vlje nja gle de na ča se
in praz ni ke Cer kve ne ga le ta.
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Za do bro ka te he zo pri ve rou ku ne bo od več stik s star ši na red nih
ro di telj skih se stan kih npr. vsaj en krat, še bo lje dva krat let no.

Pro sto čas ne in po čit niš ke de jav nos ti
Otro ci po tre bu je jo in ima jo ra di druž bo vrst ni kov. Da bo ta čim bolj -

ša, vzpod bu jaj mo vklju če va nje v raz lič ne de jav nos ti, or ga ni za ci je in gi -
ba nja s kr ščan skim du hom in vse bi no (npr. skav ti ...).

V ča su po čit nic pri pra vi mo ora to rij ali vzpod bu jaj mo ude lež bo na
ora to ri ju v bli žnjih žup ni jah, kjer ga ima jo.

Vzpod bu jaj mo ude lež bo otrok na raz lič nih du hov nih po čit ni cah za
otro ke (Ka nji dol, Že lim lje, Fran čiš ko vi ta bo ri ...).

Pri pra va na bir mo
Bir ma naj bi bi la za kra ment po tr dit ve v ve ri, v prak si pa ga ne ka te ri,

žal, do kaj upra vi če no ime nu je jo že kar za kra ment od pa da.
V zve zi s tem bo go to vo tre ba raz mis li ti tu di o tem, ali ima mo bir mo

res ob pri mer nem ča su. Me nim, da ar gu men ti tis tih, ki na tem po droč ju
pred la ga jo spre mem be (in so jih vsaj ne ka te ri tu di že pre iz ku si li), ni so
rav no za ne mar lji vi.

Pri ob rav na vi ka te hez in vpra šanj naj bo čim manj for ma liz ma in čim
več ži vljenj skos ti. Upo rab ljaj mo otro kom raz um ljiv be sed njak in jim
pos ku šaj mo čim bolj na zor no pri bli ža ti, kaj po sa mez ne res ni ce in nau ki
po me ni jo za nje v nji ho vem ži vlje nju. Uče nje od go vo rov na pa met ne bo
ime lo ve li ke ga učin ka v smi slu pri pra ve na spre jem za kra men ta in na kr -
ščan sko ži vlje nje, če prav je tu di zna nje vsaj do ne ke me re po treb no.

Bir man cem daj mo mož nost po stav lja nja vpra šanj (lah ko ano nim no
z list ki) in jim na nja od go vo ri mo z jas ni mi in za nje upo rab ni mi od go vo ri.
Iz mi ka nje bo nam in ve ri v nji ho vih očeh je ma lo ve ro dos toj nost.

Pe lji mo bir man ce na du hov no ob no vo. Na pri mer nem kra ju ob pri -
mer nem vod stvu in pro gra mu ima lah ko po do ben uči nek kot go ra Ta -
bor. Po mož nos ti naj je ne vo di do ma či žup nik.

Mla di na

Za mla di no je dru že nje z vrst ni ki še po memb nej še kot za otro ke, za -
to jim daj mo mož nost za to dru že nje v Cer kve nem oko lju. V Slo ve ni ji je
kar ne kaj ze lo dob rih iz ku šenj in praks (npr. Cerk ni ca, Lj - Mos te, Ra -
kov nik ...).

V pas to ral nih pro gra mih za mla de je tre ba da ti pred nost vpra ša njem
in te mam, ki mla de v tem sta rost nem ob dob ju naj bolj za ni ma jo (od no si
s star ši, pri ja telj stvo, od no si med fan ti in de kle ti, za lju blje nost, lju be zen,
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spol nost...), in da ti mla dim mož nost so ob li ko va nja in pri pra ve pro gra -
mov. Nuj no je po treb no vklju če va ti te me s po droč ja vzgo je za lju be zen
ozi ro ma dalj ne pri pra ve na za kon ozi ro ma ži vljenj sko od lo či tev. Pri tem
lah ko po ma ga jo pri če va nja za kon cev, du hov ni kov, re dov nic.

Iz kuš nje ka že jo, da na čin de la, ki smo ga po zna li v na ših mla din skih
sku pi nah pred 15 le ti, da nes mla dih ne pri te gne. Po go vor o te mah, o ka -
te rih se že li mo po go var ja ti z nji mi, je po gos to po treb no vzpod bu di ti z
upo ra bo so dob nih oro dij in me di jev (fil mi, de lav ni ce, igre...). Daj mo jim
mož nost po stav lja nja vpra šanj (tu di ano nim no z list ki) in jim na nja čim
bolj jas no od go var jaj mo.

Vzpod bu jaj mo vklju če va nje v raz lič ne de jav nos ti, or ga ni za ci je in gi -
ba nja s kr ščan skim du hom in vse bi no (npr. skav ti ...).

Vzpod bu jaj mo ude lež bo na raz lič nih po čit niš kih pro gra mih za mla -
de (du hov ne va je, ted ni du hov nos ti, ...). Do bro je, da gre do mla di tu di
ven iz žup ni je, spo zna jo dru ge mla de, de lo in ži vlje nje dru god, si ši ri jo
ob zor ja in se bo ga ti jo. Ta ko ima jo tu di več mož nos ti, da v da naš njem si -
cer raz krist ja nje nem sve tu naj de jo ena ko mis le če ga ži vljenj ske ga so -
pot ni ka.

Pod pri mo vse, ki pri prav lja jo pro gra me za mla de in v pri pra vo teh
pro gra mov vklju či mo tu di lai ke. V po čit niš kih pro gra mih je ide al na pri -
lož nost za vklju če va nje vzgo je za lju be zen ozi ro ma dalj ne pri pra ve na
za kon. Pri tem po mož nos ti upo ra bi mo tu di pri če va nja lai kov (za kon cev,
star šev, ...).

Pri pra va na za kon

Ka ko vost na pri pra va na za kon lah ko pre cej vpli va na pri prav lje nost
mla dih pa rov na skup no ži vlje nje in s tem na ka ko vost te ga skup ne ga
ži vlje nja.

Za to bi bi lo po treb no ob sto je če te ča je pri pra ve na za kon vsaj teh -
nič no po so do bi ti (še ta ko dob ra vse bi na, pred stav lje na na za sta rel na -
čin, lah ko de lu je za sta re lo).

Še po memb nej še pa je po mo rem mne nju čim šir še uva ja nje dalj še
ob li ke šo le za za kon (Naj ina pot), ki vo di tu di v za kon ske sku pi ne.

Za klju ček

Ta ko je krog ge ne ra cij skle njen in vr ti se ze lo hit ro. Ge ne ra ci ja za -
mu je na, žal, ne vr ne se no be na.
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Da ni Si ter 

ZA KON SKA SKU PI NA

PRI LOŽ NOST ZA DU HOV NO PRE NO VO DRU ŽI NE

V tem raz miš lja nju se bom ome jil le na pas to ra lo za kon cev kot te -
melj no pas to ra lo zno traj dru žin ske pas to ra le ("Zdrav za kon zdra va dru -
ži na.") ozi ro ma še ož je: pred sta vil bom ne ka te ra iz kus tva z za kon ski mi
sku pi na mi, nji hov po men in na men, ob li ke sre če vanj, usta nav lja nje za -
kon ske sku pi ne, vlo go du hov ni ka, vlo go vo di telj ske ga pa ra, ne ka te re
pro gra me, red na in iz red na sre ča nja …, ter spre go vo ril o po me nu vi -
kend se mi nar jev (du hov nih vaj) za za kon ce.  

Uvod

Te melj vse ga je ve ra in za u pa nje v Tro e di ne ga Bo ga, ki je od nos no
bit je (Oče, Sin in Sve ti Duh - od nos, po pol na lju be zen, po pol no spre je -
ma nje, po pol no po dar ja nje …). Bog je tis ti, ki zbli žu je, po ve zu je, zdru žu -
je, ustvar ja in gra di edi nost …

Ži vi mo v ča su li be ra liz ma in in di vi du a liz ma, v ča su, ki na vsa kem ko -
ra ku po nu ja sre čo (na vi dez no) in ob ljub lja oseb no za do volj stvo. Žal, na
dol gi rok po nu je ne ga ne mo re ures ni či ti, ker je člo vek ustvar jen za od -
nos in ne mo re bi ti sre čen sam - sre čen je sa mo v sre ča nju (sre ča - sre -
ča ti). "Vse je do vo lje no (svo bo da), ven dar ni vse ko rist no!" pra vi apos tol
Pa vel v pis mu Ko rin ča nom (1 Kor 10,21).

Bi ti da nes po ro čen, je ve lik iz ziv. Lah ko bi re kli, da je za kon da nes le
za tis te, ki so oprem lje ni z ve li ko me ro po gu ma, po tr pež lji vos ti, vzdr žlji -
vos ti, vztraj nos ti, klju bo val nos ti, sa mo od po ve do va nja in pre pri ča nja, da
je le ta ko prav, da je le "bi ti po ro čen", tis to, za kar nas je Bog iz bral in
do lo čil. In če kdo za res ta ko mis li, se ne mo ti. Če se ozre mo oko li, vse,
kar nas ob da ja, na spro tu je dob re mu za ko nu, na spro tu je so žit ju med
za kon ce ma, na spro tu je vse mu, kar je Bož je. 

Za kon je Bož ja usta no va. Nis mo si ga iz mis li li ljud je, nis mo mi zanj
na re di li na čr ta ali mu do lo či li na men in cilj. Bog je člo ve ka ustva ril po
svo ji po do bi ("moš ke ga in žen sko ju je ustva ril") z na me nom, da bi mož
in že na na zem lji v edi nos ti in lju bez ni "od se va la Bož jo po do bo" - naj -
prej svo jim otro kom, ki v ozrač ju lju bez ni in edi nos ti spo zna va jo Bož ji
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zna čaj (lju be zen, od pu šča nje, po tr pež lji vost, us mi lje nje …), pa tu di oko -
lju, v ka te rem ži vi ta (Po gos to smo krist ja ni edi no Sve to pis mo, ki ga
ljud je be re jo). To rej je tu di člo vek - kot Bog - od nos no bit je (od tod Bo -
gu-po dob nost) in se po tr ju je ter ures ni ču je v od no su. In ker je za kon
Bož ja usta no va, mu "vla dar te ga sve ta" na spro tu je na vsa kem ko ra ku. In
kak šne vrs te na spro to vanj si ta zvi jač než iz miš lju je! Brez šte vi la jih je.
Ni ko li jim ne bo mo pri šli do dna. Pa tu di ni po memb no, saj je Bog, ki je
za kon po sta vil, vzvi šen nad vse mi mo go či mi zvi ja ča mi in splet ka mi, nad
vse mi moč mi in si la mi, ki se zbi ra jo pro ti za kon cem in za ko nu. 

Za to se tis ti, ki ve ru je mo v su ve re ne ga Bo ga, ki je pre ma gal zlo,
greh in smrt, ne da mo pres tra ši ti s sta tis ti ka mi, ki go vo ri jo, da je v Slo -
ve ni ji ved no manj po rok (2005 - manj kot 6000), da je men da že 45,7%
raz vez, da ima mo naj niž jo na ta li te to v Ev ro pi - 1,2 otro ka na že no v nje ni
rod ni do bi, da je 43% otrok ro je nih v iz ven za kon skih zve zah oz. ma te -
ram sa mo hra nil kam ... 

Pra vi jo, da je skup ni ime no va lec ve li kih na ro dov, ki so ne koč bles te li
in se bo ho ti li v svo ji mo či in bli šču, pa so pro pad li: iz gi not je dru ži ne kot
vred no te. Ka ko bo z na šim ob stan kom, ka ko mi raz ume mo zna me nja
ča sa ozi ro ma ka ko nas na go var ja jo, o tem se mo ra mo kljub ve de nju o
nes konč nem Bož jem us mi lje nju res no za mis li ti. 

Ker smo pre pri ča ni, da je Je zus Kri stus edi ni od go vor - edi na re ši -
tev, ver ja me mo, da je nuj na du hov na pre no va po sa mez ni ka in dru ži ne -
oseb no (iz kus tve no) sre ča nje po sa mez ni ka s Kri stu som - nuj na je te me -
lji ta in na čr to va na pas to ra la dru ži ne (No va evan ge li za ci ja - ka ko jo raz -
ume mo?) - vseh dru žin - tis tih, ki so v Cer kvi in tis tih, ki so "od da lje ni"
(Kdo je od da ljen?).

Za kon ske sku pi ne 

Kot sem de jal na za čet ku, se bom ome jil le na pas to ra lo za kon cev
ozi ro ma še ož je - na de lo va nje za kon skih sku pin. Naj zač nem s pr vim
vpra ša njem: 

1. Kaj je za kon ska sku pi na (za kon sko ob čes tvo)? 

Za kon ska sku pi na je sku pi na za kon cev, ki se zbi ra jo pra vi lo ma en -
krat me seč no (po žup ni ščih, do mo vih ali pa tu di kje drug je) in se po go -
var ja jo o ži vljenj skih te mah, ki so jim skup ne. Za kon sko sku pi no po na -
va di se stav lja šti ri do osem pa rov (red ko so za kon ske sku pi ne več je
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ozi ro ma manj še). V ko li kor je v eni žup ni ji več za kon skih sku pin, se lah -
ko le-te de li jo po sta ros ti ozi ro ma šte vi lu let v za ko nu, ali pa tu di ka ko
dru ga če. Po ne ka te rih oce nah v Slo ve ni ji tre nut no de lu je pri bliž no 170 -
200 za kon skih sku pin. Po ne kod za kon ske sku pi ne vo di jo du hov ni ki, po -
ne kod pa za kon ci sa mi - ta ko ime no va ni vo di telj ski pa ri. V ne ka te rih za -
kon skih sku pi nah so v pri pra vo tem za me seč na sre ča nja vklju če ni vsi
pa ri v sku pi ni in pra vi mo, da pri pri pra vah na sre ča nje ro ti ra jo - vsak
me sec sre ča nje pri pra vi in ob li ku je drug par. 

2. Ko mu je za kon ska sku pi na na me nje na?

Lah ko re če mo, da so za kon ske sku pi ne spe ci fič na ob li ka (me to da
de la) za kon ske pas to ra le, saj je na men za kon ske sku pi ne prav v tem,
da za kon ci drug dru ge ga bo ga ti jo in se spod bu ja jo pri grad nji in utr je -
va nju edi nos ti med mo žem in že no, drug dru ge mu po ma ga jo pri is ka nju
od go vo rov na po gos to ze lo zap le te na vpra ša nja vzgo je otrok in med se -
boj nih od no sov. Za kon ska sku pi na v pr vi vrs ti ni na me nje na za kon cem,
ki ima jo prob le me (če prav mo ra mo za kon ci da ti ro ko na sr ce, da nis mo
ide al ni in da se v vsa kem za ko nu ob čas no po jav lja jo več ji ali manj ši
prob le mi), pač pa za kon cem, ki že li jo svo je dob re od no se še iz bolj ša ti -
jih še bolj utr di ti. V bi stvu gre za pre ven tiv no de lo. 

3. Ne ka te re pred nos ti za kon ske sku pi ne:

- Za kon ska sku pi na nam za kon cem po ma ga (nas spod bu ja), da svoj
za kon ski od nos ved no zno va pre ver ja mo v lu či ob lju be, ki smo jo
drug dru ge mu iz re kli pri po ro ki - prav za prav gre za ne ke vrs te sa mo-
pre ver ja nje pre ho je ne po ti in če je po treb no, tu di za po prav lja nje
stor je nih na pak. 

- V za kon ski sku pi ni spo zna va va, da je na jin od nos "ži vo bit je", ki je
pod vrže no ras ti ali umi ra nju, in je po treb no ne neh ne ne ge, skrbi in
po zor nos ti obeh - vanj mo ra va oba ne neh no vla ga ti in se zanj tru di ti
(in ve sti ra va v del ni ce, ki ima jo "naj več je do no se" - ustvar ja jo oko li šči -
ne in po go je, kjer se iz gra ju je jo zdra ve in od go vor ne oseb nos ti). 

- V za kon ski sku pi ni za kon ci spo zna va mo, da smo drug dru ge mu po -
dar je ni iz rok ne vid ne ga Da ro val ca, ki na tan čno ve, ka ko smo ustvar -
je ni in kaj (ko ga) po tre bu je mo za rast v sve tos ti.
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- V za kon ski sku pi ni za kon ci od kri va mo in spo zna va mo za ko ni to sti in
na če la ži vlje nja v dvo je, ki so za pi sa na v Sve tem pis mu, obe nem pa
se uči mo čr pa ti moč za pre ma go va nje vsa ko dnev nih ovir iz Bož je
be se de, za kra men tov in oseb ne ve re. 

- V za kon ski sku pi ni za kon ci ved no bolj od kri va mo in spo zna va mo
svo jo pra vo iden ti te to in svo jo pri pad nost Kri stu so ve mu te le su, Cer -
kvi, ter da mo ra mo bi ti vsi ži vi ud je te ga te le sa. 

- Za kon ska sku pi na je oko lje, ki na ju vsaj en krat na me sec iz tr ga iz
pre na tr pa ne ga vsa kda na in na ju na nek na čin "pri si li", da se usta vi va
drug ob dru gem, da za zna va drug dru ge ga … Nuj no je, da se ob čas -
no za gle da va va se in pos ku ša va spo zna ti, da ni do vo lj, da se po go -
var ja va le o zu na njih re čeh (ob vez nos ti v služ bi, otro ci …), pač pa
mo ra va spre go vo ri ti tu di o se bi - kaj kdo ču ti, o čem sa nja, kaj ga
bo li, če sa ga je strah …, saj le ta ko ohra nja va sve ži no lju bez ni, ki ob
vsa ko dnev ni na gli ci ta ko hit ro zvo de ni ali ce lo za mre. 

- V za kon ski sku pi ni za kon ci spre go vo ri mo o ži vljenj skih te mah, kot
je: umet nost po zor ne ga po slu ša nja, umet nost re še va nja spo rov,
spo što va nje in spre je ma nje part ner je ve raz lič nos ti, grad nja du hov -
nih te me ljev dru ži ne, grad nja in kre pi tev med se boj ne ga za u pa nja,
dru žin sko praz no va nje, vklju če va nje v ži vlje nje far ne ga ob čes tva ...

- V za kon ski sku pi ni za kon ci drug dru ge ga spod bu ja mo k od pr to sti
za ži vlje nje.

- Za kon ska sku pi na je tu di ne ke vrs te "šo la za star še", saj nam po ma -
ga pri iz zi vih, ki jih pred nas po stav lja od go vor no star šev stvo - čla ni
za kon ske sku pi ne se uči mo drug od dru ge ga in se med se boj pod pi -
ra mo. Uči mo se, ka ko se upre ti dik ta tu ri per mi siv ne vzgo je, ki je v
pol pre te klem ča su na re di la svo je raz de ja nje, in ka ko svo jim otro kom
na pra vi len na čin po ka za ti in po ve da ti, da so ljub lje ni. 

- Če to rej go vo ri mo o po kli cu mo ža in že ne, oče ta in ma te re, je član -
stvo v za kon ski sku pi ni go to vo naj us peš nej ša ob li ka iz po pol nje van ja
za ta od go vor ni po klic.

4. Ka ko de lu je za kon ska sku pi na?

Čla ni za kon ske sku pi ne se, kot že re če no, po na va di sre ču je jo en -
krat me seč no. Ne ka te re sku pi ne ima jo do go vor jen da tum sre ča nja (na
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pri mer: dru ga sre da v me se cu …), dru ge da tum spro ti uskla ju je jo. Urad -
ne mu de lu sre ča nja, ki naj bi tra jal naj več dve uri, naj več krat sle di spro -
ščen po go vor ob pe ci vu in so ko vih. Star ši, ki ima jo ma le otro ke, na raz -
lič ne na či ne pos kr bi jo za nji ho vo var stvo, da se sre ča nja lah ko ude le ži -
ta oba. Na sre ča njih spo štu je mo in se dr ži mo te melj nih na čel, kot so: 
- ude lež ba v za kon ski sku pi ni je naj ina svo bod na in skup na od lo či tev,

kar po me ni, da se sre čanj oba red no ude le žu je va in na njih ak tiv no
so de lu je va, 

- ni ko li ne pri po ve du je va nič iz naj ine ga ži vlje nja, kar bi lah ko ka te r ga
od na ju pri za de lo, 

- na sre ča nju ima vsa kdo pra vi co do mol ka, 

- na če lo dis kret nos ti: kar go vo ri mo na sre ča nju, os ta ne med na mi, 

- ni re plik - vsa kdo ima pra vi co do svo je ga mne nja, ki ga lah ko svo bod -
no iz ra zi in ga dru gi pri tem ne po prav lja ozi ro ma mu ne opo re ka.

5. Kak šne vrs te za kon skih sku pin po zna mo in ka ko nas ta ne za -
kon ska sku pi na? 

Po zna mo več vrst za kon skih sku pin: žup nij ske, me džup nij ske, de -
ka nij ske, re gij ske …; za kon ske sku pi ne, ki de lu je jo zno traj raz nih gi banj,
kot je: Ma ri ji no de lo, Pre no va, Za kon ci za Kri stu sa, Ne o ka te hu me nat,
Skup nost Ema nu el, Dru ži na in Ži vlje nje, Gi ba nje Pot …; za kon ske sku pi -
ne, ki so iz šle iz šo le za za kon, ali iz mla din ske sku pi ne, za kon ske sku -
pi ne Naj ina pot … To rej ne mo re mo go vo ri ti o "pred pi sa nem" na či nu
nas tan ka ozi ro ma pri čet ka de lo va nja za kon ske sku pi ne, saj le-te, kot re -
če no, nas ta ja jo raz lič no. Lah ko pa pos ku ša mo opre de li ti ne ka te re de -
jav ni ke, ki so po memb ni za nas ta nek za kon ske sku pi ne: 
- Naj prej je po memb na že lja po usta no vi tvi za kon ske sku pi ne. Naj več -

krat je ta že lja pri sot na pri enem ali dveh pa rih, ki sta se ude le ži la vi -
ken da (se mi nar ali du hov ne va je) za za kon ce - in ima ta oseb no iz -
kus tvo, ki ga že li ta de li ti z dru gi mi za kon ci (znan ci, so de lav ci, so rod -
ni ki, pri ja te lji …). Tak šen za kon ski par (po ne kod sta to dva pa ra) sku -
paj z du hov ni kom, ki bo prev zel du hov no skrb niš tvo (du hov ni asis -
tent) nad za kon sko sku pi no, tvo ri ne ke vrs te "usta nov ni tim" ali od -
bor, ki se lah ko več krat se sta ne in se po go var ja o mož nos tih usta no -
vi tve no ve za kon ske sku pi ne. 
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- Pri tem je ključ ne ga po me na mo li tev: "Če sta dva iz med vas na zem lji
so glas na v ka te ri ko li proš nji, ju bo us li šal moj Oče, ki je v ne be sih"
(Mt 18,19). V pri prav ljal nem ob dob ju se usta nov ni tim ali od bor po ve -
že v mo lit vi (lah ko pro si za mo lit ve no pod po ro tu di dru ge mo liv ce -
mo lit ve no sku pi no ali ko ga iz fa re) za ve da joč se Bož je ga na če la, ki
pra vi: "Če GO SPOD ne zi da hi še, se za man tru di jo z njo nje ni gra di -
te lji" (Ps 127,1) in pro si ne beš ke ga Oče ta za bla go slov.

- Po memb no je tu di, da usta nov ni tim iz de la do ber na črt za usta no vi -
tev za kon ske sku pi ne, v ka te rem naj pred vi di: kdaj že li za kon sko
sku pi no usta no vi ti (naj bolj pri me ren je je sen ski čas), kdo so po ten ci -
al ni čla ni za kon ske sku pi ne (na re di ti mo ra sez nam za kon cev, ki jih
bo po treb no oseb no po va bi ti), ka ko bo ob li ko va no pr vo sre ča nje no -
ve za kon ske sku pi ne (Bo do v ta na men or ga ni zi ra na pre da va nja o
od no sih v za ko nu, o star šev stvu ali ka te ri so rod ni in za za kon ce za -
ni mi vi te mi …? Ko ga bo do po va bi li? Kje bo pr vo sre ča nje? Ka ko bo -
do o na čr to va nem do god ku ob ves ti li za kon ce s sez na ma in mor da
tu di šir šo jav nost? …), kak šen pro gram bo do na sre ča njih pre de lo va -
li, ali za za če tek po tre bu je jo vo di telj ski par od dru god, ali so spo sob -
ni sa mi za če ti in za de vo vo di ti, so o vsem v trd nem in jas nem do go -
vo ru z du hov ni kom, ki bo du hov ni asis tent za kon ske sku pi ne …?  

To rej, lju di je tre ba pre pro sto po va bi ti zra ven, po va bi ti jih na sre ča -
nje, se mi nar, dru žin ski pik nik, pre da va nje … Kdo lah ko (naj) va bi? Go to -
vo je to naj prej do ma či du hov nik. Ni kar ne re ci te: "Saj smo ozna ni li.
Kdor ho če, naj pri de. Si li li ne bo mo ni ko gar." NA RO BE. Be se di ca mo ti -
va re v res ni ci po me ni "po ri ni ti". Ta ki pač smo. Da nes je, žal, pre več le -
žer nos ti in pa siv nos ti - te le vi zi ja, hlad na pi ja ča in brez skrb no žde nje
(ak tiv no pri vsem tem je sa mo po ne u mlja nje - "pra nje mož ga nov"). In to
je da nes uso da mno gih mla dih (še po se bej mla dih fan tov, ki do tri de se -
te ga le ta in še dlje ždi jo v "ma ma ho te lu", po služ bi le že jo na kavč in gle -
da jo te le vi zi jo do one mo glos ti). To rej je tre ba lju di na pri me ren na čin
ma lo po ri ni ti. Naj nam ne bo ne rod no in hu do, če bo spr va iz gle da lo, da
gre za pri si lo. Mar si ka te ri mož je po ne kaj sre ča njih za kon ske sku pi ne,
ko mu je stvar pos ta la za ni mi va in ga je po te gni la va se, pri znal, da ga je
že na kar zvle kla na vi kend se mi nar za za kon ce ozi ro ma ga je sko raj pri -
si li la, da se je ude le žil pr ve ga sre ča nja za kon ske sku pi ne.     

Po leg do ma če ga du hov ni ka pa je tis ti, ki va bi, tu di za kon ski par.
Ven dar ne ka te ri ko li za kon ski par, pač pa za kon ski par, ki ima oseb no
iz kus tvo, ki je na se mi nar ju ozi ro ma na du hov nih va jah do ži vel oseb no

70

pastoralni tecaj 2007:pastoralni tecaj 2007.qxd  11.8.2007  23:56  Page 70



sre ča nje z Je zu som. Do ga ja se, da tak par sa mo i ni ci a tiv no va bi dru ge -
ču ti po kli ca nost. To pre pro sto mo ra de la ti. 

Pa ter Ra nie ro Can ta la mes sa to opi še ta ko le: "Mno gi so od kri li Je zu -
sa pre pro sto za to, ker jih je ne kdo ne ke ga dne po va bil, da so se ude le -
ži li do lo če ne ga sre ča nja, da so pre bra li do lo če no knji go, pri sluh ni li kak -
šni ka se ti. To lah ko sto ri kdor ko li. Tu di pr vak apo sto lov, Si mon Pe ter, je
spo znal Je zu sa za hva lju joč svo je mu bra tu An dre ju, ki ga je sre čal pred
njim in mu je o njem go vo ril (prim. Jn 1,40)". Ne ko dek le, "ver no, a brez
ob vez nos ti", je pri po ve do va lo o svo jem od kri tju Je zu sa. Eno le to je pre -
ži ve la v tu ji ni na po di plom skem iz po pol nje van ju. Pri ja te lji iz sve to pi sem -
ske sku pi ne so jo po va bi li k sre ča nju. Od kri la je, da ob sta ja nek dru ga -
čen na čin po zna va nja Je zu sa, a se te ga bra ni. Svo jo so bo ima po vsem
za se be, je pro sta, ži vi v tu ji ni, štu dij ji ne de la te žav. Zdi se ji, da si v ži -
vlje nju ne že li več no be ne stva ri. Ne ke ga ve če ra ji je eden od pri ja te ljev
iz sve to pi sem ske sku pi ne, pre den sta se po slo vi la, ci ti ral be se do iz
Knji ge raz odet ja: "Glej, sto jim pri vra tih in tr kam…". Ko je os ta la sa ma, je
do je la, da ji je do slej ta be se da zve ne la kot grož nja, zdaj pa je raz ume -
la, da je po va bi lo. Po klek ne in zač ne mo li ti: "Go spod, če si ti, ki tr kaš,
prav, vsto pi: do vo lju jem ti, da vsto piš v mo je ži vlje nje in da na re diš, kar
ho češ". Na sled nje jut ro se je pre bu di la s ta kim ve se ljem v sr cu, ka kr -
šne ga še ni ko li ni iz ku si la in je ni ko li več ni za pus ti lo. Nje no ži vlje nje se
je spre me ni lo in zdaj ne mis li na dru go kot na to, ka ko bi lah ko to svo jo
iz kuš njo po de li la z dru gi mi.

Ta pre pro sta iz kuš nja nam da je raz ume ti dve stva ri. Pr vič: to dek le
je pri šlo do ve re, ker je ne kdo vzel za res Je zu so vo po va bi lo, da ozna nja
Bož je kra ljes tvo in je to v od no su do nje tu di sto ril. Dru gič: da je po -
vsem ne ko rist no pro si ti lai ke, da bi pos ta li evan ge li za tor ji, če prej ne
po ma ga mo njim sa mim v ži vlje nju ures ni či ti oseb no in od lo čil no sre ča -
nje z Je zu som. Do kler se ne zgo di ta in ti men "do tik", se zdi obi čaj ne mu
krist ja nu na lo ga evan ge li za ci je ne kaj ze lo od da lje ne ga, ab strakt ne ga,
kar pre se ga nje go ve mo či. V naj bolj šem pri me ru se bo po tru dil, da bi to
sto ril, ven dar kot dolž nost, kot še eno bre me več, sa mo za to, ker mu vsi
go vo ri jo, da to mo ra sto ri ti. Ko pa se zgo di ome nje no sre ča nje in se
člo vek "okle ne Kri stu sa", evan ge li za ci ja ni več dolž nost, am pak po tre ba
sr ca, zah te va lju bez ni do Kri stu sa ter do ses ter in bra tov; iz vir kak šne
žrt ve pa tu di čis te ga ve se lja. 

Še ena po drob nost je v evan ge li ju, ki sem jo do slej pus til ob stra ni:
"Po slal je po dva in dva." Po dva in dva jih je po ši ljal, ker jim je ho tel glo -
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bo ko vtis ni ti lju be zen, kaj ti - kot raz la ga sv. Gre gor Ve li ki - "lju be zen ne
mo re ob sta ja ti dru ga če, kot med dve ma ose ba ma". Je zu so vi učen ci
mo ra jo evan ge li zi ra ti pred vsem s pri če va njem med se boj ne lju bez ni. "Po
tem bo do vsi spo zna li, da ste mo ji učen ci, če bos te med se boj ime li lju -
be zen" (Jn 13,35). To da da nes ima lah ko v kon tek stu po slan stva lai kov
ta po drob nost še ne ko dru go apli ka ci jo. Evan ge li zi ra ti po dva in dva, to
kot par, mož in že na sku paj! Takš no pri če va nje ima svo je vrst no vred -
nost. Ved no več za kon skih pa rov je, ki to po čno; ne le da ani mi ra jo te -
ča je pri pra ve na za kon, am pak so de lu je jo tu di pri sre ča njih za evan ge li -
za ci jo v pra vem po me nu be se de. To ima edin stve no moč, ki je mi du -
hov ni ki ni ma mo in je ni ma nih če drug. Lai ki ve do, kaj po me ni ime ti dru -
ži no, te ža ve, ki jih pred stav lja vzgo ja otrok. Ko sli ši jo evan ge lij, ki ga
raz la ga in apli ci ra ne kdo, ki ži vi ena ko ži vljenj sko iz kuš njo ka kor oni, se
pre pri ča jo, da je to za res mo go če. Med se boj go vo ri jo: če to zmo re jo
oni, za kaj ne bi zmo gli tu di mi?

NE KAJ NA ČI NOV NA GO VAR JA NJA:

a. Ze lo po memb no je, ka ko na go var ja mo ozi ro ma ob ve šča mo po -
ten ci al ne ude le žen ce in jav nost. Naj po memb nej še je oseb no po va bi lo
in nav du še nje, ki ga ob po go vo ru s po ten ci al nim pa rom ka že mo. Pri
tem naj ne bo od več no ben na por: lah ko iz de la mo va bi la (zlo žen ke), ki
jih oseb no iz ro či mo po ten ci al nim ude le žen cem pr ve ga sre ča nja, vse ka -
kor pa je po memb no tu di to, da oseb no po vab lje ne pa re dan pred sre -
ča njem še en krat po kli če mo po te le fo nu, jim poš lje mo elek tron sko spo -
ro či lo ali SMS …  

b. Po memb no je, da ima mo z do ma čim du hov ni kom že prej do go -
vor jen ter min in kraj pr ve ga sre ča nja, saj je prav, da za kon ce, ki jih na -
go var ja mo, po va bi mo na sre ča nje, ki se bo za če lo ta krat in ta krat in bo
tam in tam. 

c. Oseb no po va bi lo: po va bi mo lah ko so se de, pri ja te lje, so de lav ce,
znan ce, so rod ni ke … Oseb no va bi lo je lah ko obisk na pri ja te lje vem do -
mu, va bi lo na ka vi co (če se od lo či mo za to op ci jo, naj bo v pri mer nem
lo ka lu) ... Imej mo pri se bi pri prav lje no zlo žen ko, bo di mo nav du še ni in
nor mal ni. 

d. Ne prez ri mo so dob nih mar ke tin ških me tod, ki jih po zna mo, in so
učin ko vi te. Vsi smo go to vo že sli ša li (ali mor da ce lo do ži ve li) za de mon -
stra ci jo ku ha nja v AMC po so di, za se sal ce KIRBY in po dob no. Gos ti telj
po va bi svo je pri ja te lje, pri de stro kov njak in za de vo pred sta vi. Po na va di
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se kdo nav du ši in ak ci ja je uspeš na. Tu di mi lah ko na svoj dom ("na ko -
zar ček do ma če ga in na po ku ši no pe ci va, ki ga je že na spe kla") po va bi -
mo svo je pri ja te lje (dva, tri ali naj več šti ri za kon ske pa re), obe nem pa
po va bi mo za kon ca z iz kuš njo de la in ži vlje nja v za kon ski sku pi ni, ki
nam in na šim pri ja te ljem nev si lji vo pred sta vi ta po men in de jav nost za -
kon ske sku pi ne. 

e. Pis no va bi lo (zlo žen ka) je lah ko v do lo če nih pri me rih ze lo učin ko -
vi to sred stvo in ga mo ra mo prav upo rab lja ti. Za kon cem, za ka te re ve -
mo, da so zain te re si ra ni za usta no vi tev za kon ske sku pi ne, te den dni
pred za čet kom pr ve ga sre ča nja iz ro či mo ne kaj zlo ženk (mor da 10 ali
več) in jih pro si mo, naj jih raz de li jo med svo je pri ja te lje, so se de, so de -
lav ce, ali so rod ni ke. PO MEMB NO! Ko par iz ro či zlo žen ko dru ge mu pa -
ru, re če: "Pro si va va ju, da si da nes vza me ta ne kaj mi nut ča sa in pre be -
re ta to le zlo žen ko. Na ma ta stvar ve li ko po me ni. Jut ri va ju bo va po kli ca -
la in vpra ša la o va ji ni od lo čit vi. Kdaj va ju lah ko jut ri po kli če va?" Ne pri -
ča kuj mo, da nas bo do ljud je po kli ca li in nav du še no re kli: "Bra vo! Pre -
bra la sva zlo žen ko. Sa mo to sva ča ka la" (to se zgo di le v iz jem nih pri -
me rih). ZA PO MNI MO SI: ini ci a ti va je ved no na na ši stra ni. In pr ve mu kli -
cu mo ra sle di ti še dru gi klic - dan pred sre ča njem: "Kli če va z na me nom,
da va ju spo mni va, da je sre ča nje za kon ske sku pi ne jut ri zve čer ob ... v
(pri) ... Saj pri de ta, kaj ne!" 

f. Tu di do ma či du hov nik, ki naj bo lje po zna svo je fa ra ne, lah ko na
enak na čin upo ra bi zlo žen ko. Ni na ro be, če ta ko zlo žen ko poš lje v vsa
gos po dinj stva v žup ni ji. Ne ka te ri du hov ni ki me ni jo, da bi bi lo vsi lji vo, če
bi to po sla li lju dem, ki le dva krat na le to pri de jo k ma ši. Pa ni res! Iz ka -
za lo se je, da je oči tek vsi lji vos ti prej iz je ma kot pra vi lo. Ljud je se po na -
va di po ču ti jo po ča šče ne, ko prej me jo oseb no pis mo od do ma če ga du -
hov ni ka. Mno gi pa ri ča ka jo na du hov ni ko vo po bu do. 

g. Pri če va nje za kon ske ga pa ra pri ne delj ski ma ši: ved no sva z ve se -
ljem spre je la po va bi lo du hov ni ka, ki na ju je po va bil k ne delj skim ma šam
(po na va di sva spre go vo ri la pri vseh ne delj skih ma šah), pri ka te rih sva
na mes to pri di ge ali pa na kon cu ma še - med ozna ni li - oseb no na go vo ri -
la mno ži co zbra nih. Ved no je bil naš skup ni cilj: usta no vi tev no ve za -
kon ske sku pi ne. Po na va di smo sku paj z du hov ni kom vna prej pri pra vi li
vpra ša nja, na ka te ra sva od go var ja la, ter se pred hod no do go vo ri li za
kraj in čas pr ve ga sre ča nja. Mid va sva v na go vo ru za kon ce na do go vor -
je no pr vo sre ča nje po va bi la in se, če je bi lo le mo go če, pr ve ga sre ča nja
tu di ude le ži la (na pr vem sre ča nju sva pred sta vi la pro gram in na čin de la
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ter vo di telj ski par, ki je prev zel skrb in vo de nje no vou sta nov je ne za kon -
ske sku pi ne).

h. Ozna ni la: po ne kod so ne delj ska ozna ni la še ved no učin ko vi ta.
Ven dar do se že jo le tis te, ki so pri ma ši. V red kih pri me rih spo ro či lo, ki
ga ne kdo sli ši pri ozna ni lih, pre ne se na dru ge, ki se ma še ni so ude le ži li.
Vse ka kor pa je prav, da je pr vo sre ča nje za kon ske sku pi ne (in mor da
tu di dru go, če sku pi na ni šte vilč nej ša) ob jav lje no tu di med ozna ni li.

i. Žup nij sko gla si lo: sko raj vsa ka žup ni ja ima svo je tis ka no žup nij -
sko gla si lo. Ob ja va v žup nij skem gla si lu je nuj na in v mno gih pri me rih
ze lo učin ko vi ta. Zlo žen ka, ki smo jo prej ome ni li, je lah ko po seb na pri lo -
ga žup nij ske mu gla si lu.  

j. Pla ka ti so le do dat no sred stvo za ob ve šča nje. Da nes, ko je na
vsa kem ko ra ku že to li ko raz no vrst nih pla ka tov, so ljud je na nje vse manj
po zor ni, za to jih šte je mo med manj učin ko vi ta sred stva. 

k. Ve rou kar ji: otro ci, ki obis ku je jo ve rouk, so lah ko pri me ren na čin
za po sre do va nje va bi la (zlo žen ke) nji ho vim star šem. V vsa kem pri me ru
naj se o tem od lo či do ma či du hov nik, ki naj va bi lo pod pi še.

Ko usta nav lja mo me džup nij sko ali de ka nij sko za kon sko sku pi no,
kar je mor da v pr vi fa zi mar sik je naj bolj ša re ši tev, je go to vo prav, da se
vsi du hov ni ki od lo či jo, da bo do usta no vi tev ta ke sku pi ne pod pr li, kaj ti v
pri pra vah je po treb no v vseh žup ni jah uskla di ti pri za de va nja in ak tiv -
nos ti. Za kon ci, ki bo do ta ko na go vor je ni in bo do spo zna li, da je za vse -
mi pri za de va nji pod po ra vseh oko liš kih du hov ni kov, se bo do z več jim
za u pa njem in ve se ljem ude le ži li sre čanj me džup nij ske (de ka nij ske ozi -
ro ma re gij ske) za kon ske sku pi ne. V ne ka te rih pri me rih lah ko ta ko sku -
pi no ime nu je mo "in ku ba tor", kaj ti v njej se ob li ku je jo (du hov no zo ri jo)
vo di telj ski pa ri, ki v na sled nji fa zi - po le tu, dveh ali treh - prev za me jo
skrb in vo de nje no ve (ta krat mor da že žup nij ske) za kon ske sku pi ne. 

6. Pro gra mi za kon skih sku pin

Tre ba je po u da ri ti, da vse za kon ske sku pi ne snov za me seč na sre -
ča nja "čr pa jo" iz Sve te ga pis ma, saj se vsi za ve da mo, da je Bog ute me -
ljil za kon sko zve zo in je nam za kon cem po svo ji be se di iz ro čil na vo di la
za grad njo na ših med se boj nih od no sov ozi ro ma na še edi nos ti. Na nas
je le, da Bož ja na vo di la, ki so za pi sa na v Sve tem pis mu (če jih ho če mo
do sled no iz pol nje va ti, za go to vo de lu je jo; opom ba pi sca te ga član ka),
spo zna va mo in jih ude ja nja mo v svo jih med se boj nih od no sih. Pri mer:
pro gra mi, ki jih upo rab lja mo v za kon skih sku pi nah, ki de lu je jo v okvi ru
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gi ba nja Dru ži na in Ži vlje nje, so vna prej pri prav lje na gra di va za ude le -
žen ce me seč nih sre čanj. Se stav lje ni so iz krat kih uvod nih raz miš ljanj, o
ka te rih se v sku pi ni po go var ja mo, in vpra šanj, na ka te re od go var ja mo.
Rde ča nit so sve to pi sem ski od lom ki in na če la za za kon sko ži vlje nje.
Do slej so pri prav lje ni štir je let ni ki gra div (pro gra mov): 1. let nik: Sku paj
gra di va na jin dom, 2. let nik: Iz bolj šaj va na jin po go vor, 3. let nik: Drug
dru ge mu po ma ga va gra di ti sa mo po do bo in 4. let nik: Sva za res sku paj
na po ti? V pri pra vi pa je že 5. let nik: Od go vor no star šev stvo. 

7. Ka ko po te ka sre ča nje za kon ske sku pi ne?

Za kon ske sku pi ne, ki de lu je jo po pro gra mu Naj ina pot in se zbi ra jo
po do mo vih čla nov za kon ske sku pi ne, se po uvod ni mo lit vi v pr vem de -
lu sre ča nja naj prej usta vi jo ob sve to pi sem skem od lom ku, ki so ga na
pred hod nem sre ča nju do lo či li in so ga ves me sec do ma pre bi ra li ter se
o njem po go var ja li, v dru gem de lu pa gos ti telj ski par, ki je bil za dol žen
za pri pra vo no sil ne te me za po go vor, naj prej pri sot nim po sre du je svo je
raz miš lja nje, ka te re mu sle di po go vor o iz bra ni te mi. Sre ča nje za klju či jo
z mo lit vi jo, do lo či jo sve to pi sem ski od lo mek za na sled nji me sec in se
do go vo ri jo za kraj in čas na sled nje ga sre ča nja. Urad ne mu de lu sle di
aga pe (sim bo lič na po gos ti tev gos ti te ljev).

Za kon ske sku pi ne, ki de lu je jo po pro gra mu Za kon ca na skup ni po ti
(Gi ba nje Dru ži na in Ži vlje nje), ima jo po uvod ni mo lit vi t.i. "ogre va nje". To
je čas, ko se po na por nem dne vu vsi pri sot ni naj prej spros ti mo, se po -
go vo ri mo o mi nu lem me se cu in na krat ko po no vi mo pred hod no lek ci jo.
Sle di osred nji del ve če ra - t.i. "spo zna va nje na vo dil in na čr ta". V tem de -
lu nas pro gram s krat kim uvo dom po pe lje v glav no vse bi no lek ci je, če -
mur sle di jo vpra ša nja, na ka te ra po sa mez no ozi ro ma sku paj od go var ja -
mo. Za klju ček lek ci je od ude le žen cev sre ča nja po na va di zah te va ne kaj
kon kret ne ga - spod bu ja nas, da na pod la gi no vih spo znanj na re di mo
kon kre ten sklep - kaj bom (bo va) pos ku šal v svo jem od no su do svo je ga
so za kon ca spre me ni ti ozi ro ma iz bolj ša ti. Za ključ ni mo lit vi, s ka te ro je
sre ča nje urad no skle nje no, sle di sim bo lič na po gos ti tev - tis ti, ki ima jo
čas, lah ko še os ta ne jo, med tem ko tis ti, ki ima jo do ma ob vez nos ti (otro -
ci), lah ko ta koj odi de jo. Sre ča nje tra ja dve uri, ven dar se "na da lju je" do -
ma, kjer ima ta za kon ca še t.i. "do ma čo na lo go" - do na sled nje ga sre ča -
nja mo ra ta od go vo ri ti ne ne kaj vpra šanj, ki se ve že jo na vse bi no ob rav -
na va ne lek ci je.   
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8. Kaj so iz red na sre ča nja za kon skih sku pin? 

Ko go vo ri mo o za kon ski sku pi ni in nje nem sre če va nju, je bi stve ne -
ga po me na grad nja edi nos ti med mo žem n že no - njun od nos in nju na
du hov na rast je na ša pri o ri te ta. Na rav ni sad sre če va nja po dob no mis le -
čih pa je pri ja telj stvo, za to pri de po leg red nih me seč nih sre če vanj za -
kon ske sku pi ne kma lu do t.i. iz red nih sre čanj. Le-ta se med se boj raz li -
ku je jo - od vis no od do mi sel nos ti in pri prav lje nos ti po sa mez ne sku pi ne.
Ne ka te re sku pi ne se od lo či jo za skup no praz no va nje roj stnih dne vov,
za raz ne pik ni ke, iz le te, ta bor je nja, po čit ni ce, ro ma nja …; dru ge sku pi ne
se od lo či jo za skup ne ogle de kul tur nih pred stav (obisk ope re, gle da li -
šča …), raz ne šport ne pri re dit ve (mož je ima jo svoj dan za re kre a ci jo, že -
ne svo je ga) …; po ne kod mož je en dan v me se cu prev za me jo skrb za
otro ke in že nam pri vo šči jo "spros tit ve ni od dih" …; ne ka te re za kon ske
sku pi ne so bolj de jav ne v do ma či žup ni ji, dru ge na tem po droč ju "še
ras te jo" - za kon ski pa ri prev za me jo od go vor nost za bir man ske sku pi ne,
za or ga ni za ci jo te ga ali one ga do god ka …    

9. Kaj pa tis ti, ki ne ho di jo v Cer kev?

Res je, da so po na va di čla ni žup nij ske, me džup nij ske ali de ka nij ske
za kon ske sku pi ne bolj ali manj red ni obis ko val ci ne delj skih maš. Lah ko
pa se zgo di, da se v sku pi ni po ja vi par, ki ne ho di red no k ma ši ali ce lo
par, ki ži vi v iz ven za kon ski skup nos ti in si že li, prav ta ko kot vsi dru gi -
po ro če ni - pa ri, iz bolj ša ti ži vlje nje v dvo je. V ta kem pri me ru mo ra mo bi ti
po zor ni (to ve lja še po se bej za du hov ni ka in vo di telj ski par), da mi sel -
nost ta ke ga pa ra v sku pi ni ne pre vla da, da zgle di dru gih pa rov v sku pi ni
vle če jo in tak šen par va bi jo v Cer kev ozi ro ma ga spod bu ja jo, da se sča -
so ma od lo či za cer kve no po ro ko. Prav je, da za ra di ta ke ga pa ra pro gra -
ma ne spre mi nja mo ozi ro ma ga ta ke mu pa ru ne pri la ga ja mo. Ta koj na
za čet ku je tre ba ta ke mu pa ru jas no po ve da ti, da pro gram, ki ga v sku pi -
ni spo zna va mo, od no se med za kon ce ma pri ka zu je v lu či sve to pi sem -
skih na čel, ki jih spo zna va mo in pos ku ša mo ude ja nja ti. 

10. Du hov ni ko va vlo ga v za kon ski sku pi ni

Po memb no je, da du hov nik že li ime ti v svo ji žup ni ji za kon sko sku pi -
no. Po memb no je, da za kon ci - nje go vi fa ra ni - ču ti jo du hov ni ko vo skrb,
ki jo ima za nje. Po memb no je, da do ma či du hov nik pod pi ra vsa pri za de -
va nja, ki lah ko ko ris ti jo nje go vim fa ra nom, pri za de va nja, ki jih du hov no
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gra di jo in jih med se boj no po ve zu je jo - še po se bej mo že in že ne in se ve -
da ce lot ne dru ži ne. V pri me ru, da vo de nje za kon ske sku pi ne prev za me
za kon ski par, je du hov nik raz bre me njen. Ni mu tre ba pri prav lja ti sre -
čanj, skrbe ti za té me in raz ne ma te ri a le za me seč na sre ča nja, ni mu tre -
ba skli ce va ti sre čanj ozi ro ma va bi ti in spod bu ja ti za kon ce za sre ča nja,
ni mu tre ba skrbe ti za or ga ni za ci jo iz red nih do god kov, ki jih ne ka te re
za kon ske sku pi ne med le tom pri pra vi jo … Skrat ka, du hov nik je du hov ni
skrb nik ozi ro ma du hov ni asis tent za kon ske sku pi ne. Sre čanj se, če je le
mo go če, red no ude le žu je, jih ne vo di (tu di mo li tev na za čet ku in na kon -
cu sre ča nja pre pu šča za kon cem), pač pa na njih so de lu je z na sve ti in
raz la ga mi sve to pi sem skih od lom kov, od go var ja na te o loš ka vpra ša nja
… Ne ka te ri du hov ni ki v vsa kem žup nij skem gla si lu ob ja vi jo ur nik sre -
čanj za kon ske sku pi ne, pa tu di kak šne mis li, ki se na za kon sko sku pi no
na ve zu je jo - skrat ka, gre za stal no ob li ko na go var ja nja fa ra nov za vklju -
či tev v za kon sko sku pi no. 

11. Po men za kon ske sku pi ne za žup ni jo    

Za kon ci, ki se sre ču je jo v za kon ski sku pi ni, pos ta ja jo med se boj
dob ri pri ja te lji in se kma lu pri čne jo sre če va ti tu di ob dru gih pri lož nos tih,
kot so: raz na praz no va nja, skup ni iz le ti ali ro ma nja, pik ni ki ...; pri ja telj -
ske ve zi se kre pi jo tu di med nji ho vi mi otro ki. Če se zdi, da na za čet ku
sre če va nja čla ni za kon ske sku pi ne še ne ka že jo več je ga nav du še nja za
ak tiv no so de lo va nje v žup ni ji, se to po na va di sča so ma spre me ni. Bož ja
na če la za ži vlje nje v za ko nu, ki jih za kon ci spo zna va mo na sre ča njih za -
kon ske sku pi ne in jih sča so ma ved no bo lje raz ume mo, nas ved no bolj
oza ve šča jo o na ši pri pad nos ti Kri stu so ve mu te le su, Cer kvi, o tem, da
mo ra mo bi ti vsi ži vi ud je te ga te le sa, ki lah ko sklad no de lu je le te daj, če
smo ud je med se boj po ve za ni in drug dru ge mu na raz po la go. Čla ni za -
kon skih sku pin po na va di pos ta ja jo ved no bolj tes ni žup ni ko vi so de lav -
ci, na ka te re žup nik lah ko ra ču na: bral ci be ril, ured ni ki žup nij ske ga li sta
ali splet ne stra ni, iz red ni de liv ci ob ha jil, čla ni ŽPS, ani ma tor ji bir man skih
sku pin, čla ni žup nij ske Ka ri tas, pev ske ga zbo ra in dru gih de lov nih te les
po sa mez ne žup ni je, pri prav ljav ci jas lic, or ga ni za tor ji dru gih žup nij skih
pri re di tev … Bo di mo po zor ni na mo že, čla ne za kon skih sku pin! Pre pri -
čan sem, da se mno gi mož je sča so ma ved no bolj za ve da jo svo je du -
hov niš ke po kli ca nos ti, saj je druž na, v ka te ri ved no bolj pos ta ja jo du -
hov ni vo di te lji, Cer kev v ma lem in v mar si ka te rem iz med njih zo ri pri -
prav lje nost za služ bo stal ne ga di a ko na.   
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12. Vo di telj ski pa ri 

O po me nu vo di telj skih pa rov bi bi lo tre ba spre go vo ri ti na po seb nem
sre ča nju. Ko ima mo v mis lih vo di telj ski par, mis li mo na za kon ca, ki svoj
za kon za vest no in druž no gra di ta na te me lju oseb ne ve re in za u pa nja v
Bo ga in nje go vo Be se do. Ne gre za iz obraz bo ali bo ga to zna nje in iz -
kuš nje s po droč ja psi ho lo gi je, so ci o lo gi je ali raz na te ra pevt ska zna nja.
Bolj po memb no je oseb no iz kus tvo - iz kus tvo Bož je ga do ti ka, iz kus tvo
ude ja njan ja Bož jih na čel v za kon skem od no su, iz kus tvo ude ja njan ja po -
ma ga jo če za kra men tal ne mi los ti v ži vljenj skih pre iz kuš njah, iz kus tvo
oseb ne, za kon ske in dru žin ske mo lit ve … Se ve da je za vse vo di telj ske
pa re po treb no do lo če no uspo sab lja nje: se zna ni ti se mo ra jo s pro gra -
mom za sre ča nja za kon ske sku pi ne, z na či nom de la - pred vsem gre za
na če la sku pin ske di na mi ke, utr di ti spo zna nje o vlo gi vo di telj ske ga pa ra
v za kon ski sku pi ni (vo di telj ski par ni vse ved ni par ali par, ki ni ma prob le -
mov, ki je v svo jem od no su že vse na re dil, ni te ra pevt ski ali pre da va telj -
ski par …; vo di telj ski par le vo di sre ča nje, us mer ja po go vor, skrbi, da
po go vor ne skre ne v na pač no smer, da vsak lah ko pri de na vrs to, da se
spo štu je jo te melj na na če la, da ni re plik in pre re kanj, da lah ko vsa kdo iz -
ra zi svo je oseb no mne nje …). Vo di telj ski pa ri so to rej tis ti za kon ci, ki
svoj za kon jem lje jo res no, ki so pri prav lje ni da ti na raz po la go svo je spo -
sob nos ti, iz kuš nje in čas za dru ge za kon ce, ki ima jo iz kus tvo sre ča nja
za kon ske sku pi ne - na nek na čin so le ko rak pred dru gi mi in po zna jo
pro gram. Vo di telj ski pa ri se za ve da jo po me na red nih du hov nih vaj (vsaj
en krat na le to) in so pri prav lje ni to svo je iz kus tvo de li ti z dru gi mi pa ri v
sku pi ni. Po na va di vo di telj ski par de lu je vsaj v dveh za kon skih sku pi nah,
v eni se gra di (spre je ma za se), v dru gi pa to, kar je pre jel, da je na prej
(Na če lo pre to čnos ti - Ge ne za reš ko je ze ro: "Za stonj ste pre je li, za stonj
da jaj te", Mt 10,8).    

13. Za lju ček

Pos ku šaj mo raz ume ti, da ljud je ži vi jo v ne ved nos ti. Ni kar ne pred -
po stav ljaj mo, da ljud je ve li ko ve do o svo ji ve ri, o svo jem od re še nju, o
mi los tnem de lo va nju za kra men tov … Žal, smo nag nje ni k te mu (še po -
se bej mno gi du hov ni ki), da mis li mo, da lah ko ne kaj gra di mo na te melj,
ki je - naj bi bil - že po stav ljen ("Saj so ven dar ho di li k ve rou ku!") NE! NI
TA KO! Ka ko ze lo se na sre ča nju za kon ske sku pi ne vse zap le te, ko pri -
de na vrs to du hov na te ma, ko naj bi spre go vo ri li o po me nu Kri stu so ve
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smr ti in vsta je nja, še bolj pa, ko je na vrs ti pred sta vi tev 3. Bož je ose be,
Sve te ga Du ha in nje go ve vlo ge v ži vlje nju krist ja na. Da, res je. Ka ko ze -
lo tež ko se tis ti, ki jih ima mo za ver ne (red ni ne deljni ki) spo pri me jo z
vpra ša njem ozi ro ma naj po memb nej šo te mo: "Za kaj in v ko ga ve ru jem
in kaj mi to ko ris ti v vsa kda njem ži vlje nju?"! Za kaj je ta ko? Če Pa vel pra -
vi, da se hva li s kri žem Je zu sa Kri stu sa, s čim se hva li mo mi? Z ve le-
umni mi te o loš ki mi raz pra va mi in do mis li ca mi? Je mar ži vlje nje vi so ka
te o lo gi ja? Je mar ži vlje nje aka dem ska zna nost? Je mar ži vlje nje par la -
men tar na raz pra va z ne šte ti mi re pli ka mi? 

V ko li kor bo mo že le li ures ni če va ti ges lo le ta dru ži ne - Dru ži na, no sil -
ka vred not, se bo mo mo ra li v vsej pol nos ti za ve da ti, da na ših dru žin in
na ših za ko nov ne bo re ši la no be na psi ho lo gi ja, ne fi lo zo fi ja, ne kak šna
dru ga aka dem ska zna nost. Je zus Kri stus je edi na Bož ja re ši tev za slo -
ven sko dru ži no. Za to smo vsi, ki si pri za de va mo za dru žin sko pas to ra lo
v na ši Cer kvi, po kli ca ni, da lju di (po sa mez ni ke, za kon ce in ce le druž ne)
va bi mo h Kri stu su (Kri sto-cen tri ča dru žin ska - za kon ska - pas to ra la), da
jih pri pe lje mo v nje go vo bli ži no, da jim da mo pri lož nost, da ga spo zna -
jo, da iz ku si jo nje gov do tik, da "se iz po sta vi jo" de lo va nju Sve te ga Du ha,
da Go spo da oseb no sre ča jo in se mu pre pus ti jo, da jih oseb no na go vo -
ri, da za res sli ši jo Bož jo be se do - v oko lju, kjer so pri če val ci, kjer so
ljud je, ki so Kri stu sa do ži ve li in je sre ča nje z njim v njih pus ti lo ne iz bri -
sen pe čat.

DO DA TEK

Ne kaj prak tič nih pred lo gov za obe le ži tev le ta dru ži ne

a. Pri pra vi ti ŽUP NIJ SKI DAN DRU ŽI NE (do lo či ti da tum, na men, ci lje -
kaj, ko ga ho če mo z njim do se či, kraj, no sil ce - kjer za kon ska sku pi -
na de lu je, lah ko prev za me vso or ga ni za ci jo, se do go vo ri ti za "res ni"
del - sve ta ma ša (pri če va nje za kon ske ga pa ra) in dru žab ni del - pik -
nik, šport ne igre …  

b. Pri pra vi ti RAZ STA VO SLIK (fo to gra fi je o dru ži ni ozi ro ma ris be na ših
otrok), pri lož nost ni kul tur ni pro gram z gos tom (pri če va nje za kon ske -
ga pa ra) …

c. Pri pra vi ti DRU ŽIN SKI KO LE SAR SKI MA RA TON - za klju ček s po de -
lit vi jo pri znanj je pri cer kvi - na go vor (pri če va nje za kon ske ga pa ra),
po gos ti tev …
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d. Pri pra vi ti DRU ŽIN SKO RO MA NJE k bož je pot ni cer kvi ci nek je na
hrib čku - kraj še ro ma nje (z vse mi otro ki); pot naj tra ja naj več eno
uro; po sve ti ma ši (pri če va nje za kon ske ga pa ra) naj bo po gos ti tev iz
po pot ne tor be in ve se lo dru že nje …

e. Pri pra vi ti ŽUP NIJ SKO "PRO CE SI JO ZA ŽI VLJE NJE" (pri prav ljal na
sku pi na naj pri pra vi tran spa ren te, ki naj jih v pro ce si ji, ki naj bo po
sve ti ma ši, no si jo od ras li in otro ci). Pro ce si ja naj bo sim bo lič na za -
hva la Bo gu za dar ži vlje nja - naj bo ve se la pro ce si ja s pes mi jo. 

f. Za kon ska sku pi na (če v žup ni ji de lu je), naj pri pra vi te den ski pro gram
z nas lo vom ZA KUL TU RO ŽI VLJE NJA: v pro gram, ki naj bo vsak ve -
čer, naj uvrs ti raz ne kul tur ne pri re dit ve, okro glo mi zo, go vo re raz nih
gos tov iz vse Slo ve ni je (ne po za bi ti na pri če va nje za kon ske ga pa ra),
pri lož nost no raz sta vo, kon cert …

g. Du hov ni ki lah ko ne ka te re pre da ne in zves te za kon ske pa re, ki z va mi
tes ne je so de lu je jo, pa jih za nji ho vo pro sto volj no de lo ne mo re te pla -
ča ti, v le tu dru ži ne na gra di te. Po da ri te jim DA RIL NI BON za vi kend
se mi nar z nas lo vom Za kon ca na skup ni po ti, ki je vsaj dva krat na le -
to v pre le pem oko lju Mla din ske ga zdra vi li šča De be li rtič pri An ka ra -
nu (GSM: 041 770 200).
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Kar lo Smo diš

PO BU DA ZA CE LOST NO DRU ŽIN SKO PAS TO RA LO

Dru ži na v ob je mu glo bal ne ga

Oznak za so dob no druž bo, ki bi bolj ali manj eno znač no opre de li le
raz me re ob li ko va nja vzor cev ve de nja in do lo ča nja iden ti te te po sa mez ni -
ka ter šir ših skup nos ti, med ka te re lah ko priš te va mo tu di dru ži no - dru -
ži no raz umem kot za kon sko zve zo mo ža in že ne z otro ki - ta ko re koč ni.
Opre de lit ve, kot so po rab niš ka, in for ma cij ska, post mo der na, glo bal na,
me dij ska druž ba itd., ozna ču je jo zgolj del ži vljenj ske res nič nos ti, v ka te -
ro je so dob na dru ži na po top lje na. Naj več krat se učin ki raz mer, s ka te ri -
mi smo prej del no opre de li li po sa mez ne vi di ke druž be, v svo jem vpli vu
na dru ži no seš te va jo. Ti pi čen pri mer ta ke si ner gi je so re kla me, ki v ve li -
ki me ri ob li ku je jo vred nost ni sis tem po sa mez ni kov in druž be v ce lo ti.
Za po drob no ana li zo, kak šne vred no te te vred no te vna ša jo in spod bu ja -
jo, ima mo pre ma lo ča sa. Kljub te mu pa lah ko z ve li ko ver jet nost jo ugo -
to vi mo, da je ti pič no kr ščan skih vred not ze lo ma lo, če sploh kak šna.
Po dob no je s po sred nim re kla mi ra njem dru ži ne kot vred no te in hkra ti s
tem tu di dru žin skih vred not. Če po gle da mo raz me re v mur sko so boš ki
ško fi ji, lah ko ugo to vi mo, da se prav v ni če mer ne raz li ku je jo od pov -
preč nih slo ven skih raz mer.

Kak šno je to rej spo ro či lo druž be in tu di dr ža ve mla dim, ki naj bi se
od lo ča li za usta nav lja nje dru žin? Ome ni mo zgolj ne kaj ba nal nos ti, ki pa
v ve li ko pri me rih od teh ta jo. Če člo vek ži vi ne kaj ča sa "na ko ru zi", lah ko
brez več jih te žav uve lja vl ja sta tus iz ven za kon ske skup nos ti. Za kaj bi se
to rej tru dil s pa pir ji, is kal pri če in ho dil k ma ti čar ju, če do bi mo ena ke
ugod nos ti in pra vi ce tu di brez te ga! Z eko nom ske ga vi di ka dr ža va naj -
bolj na gra ju je star še sa mo hra nil ce, za kaj bi se to rej po ro ča li? Star ša
os ta ne ta pri jav lje na na raz lič nih na slo vih in dru žin ske fi nan ce se do dat -
no zvi ša jo. Za kaj bi ime li otro ke, če dr ža va še le za tri naj ste ga na me ni
to li ko sred stev, kot jih na me ni za psa, bi va jo če ga v za ve ti ščih za ži va li?
Da o "brez plač nem" os nov nem šo la nju ne iz gub lja mo be sed.

Zah te ve so dob ne po rab niš ke druž be so v na sprot ju s kla sič ni mi
dru žin ski mi vred no ta mi. Več otrok ovi ra, če ne ce lo one mo go či, po kli -
cno ka ri e ro. Bi ti svo bo den, po me ni bi ti ne ve zan. Vsa ka ve za na od go -
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vor nost, ki jo zah te va dru ži na, je za to za sta re la. Po klic bi ti ma ti si le
stež ka uti ra pot na zaj med ce nje ne vred no te. Otrok je v ne ka te rih dru ži -
nah pos tal sta tus ni sim bol, po dob no kot do ber av to v ga ra ži.

Kr ščan ska dru ži na zr ca li brez po goj no lju be zen

Os nov no spo ro či lo kr ščan ske ga ozna nje van ja je ozna ni lo Bož je
brez po goj ne lju bez ni. Bog ta ko lju bi člo ve ka, da je na svet po slal edi no -
ro je ne ga Si na, ki je za od re ši tev člo ve ka šel na križ. Iz kus tvo takš ne
brez po goj ne lju bez ni naj bi otrok do ži vel v kr ščan ski dru ži ni. Takš no iz -
kus tvo je os no va za ka te he zo in za ozna ni lo Tro e di ne ga Bo ga. V skla du
s to iz kuš njo se ob li ku je jo tu di kr ščan ska les tvi ca vred not od treh te -
melj nih - ve re, upa nja in lju bez ni - do vseh os ta lih, ki jih Je zus strne v
bla grih v go vo ru na go ri. S pre bi ra njem Sve te ga pis ma lah ko dru ži na
hit ro in ze lo učin ko vi to po sta vi les tvi co vred not. V njej ima jo otro ci po -
seb no mes to in si cer kot Bož ji dar, ki je star šem za u pan.

Ce los ten pris top

Cilj no ve evan ge li za ci je je vr ni ti Bo ga v dru ži no. Re če no v pris po do -
bi, naj ti pro stor za ča su in dru žin skim čla nom pri me ren "Bog kov kot" v
do mu. No va evan ge li za ci ja je pri na ša nje Je zu sa Kri stu sa v vsa kda nje ži -
vlje nje dru ži ne. Da bi nam to z Bož jo po moč jo uspe lo, bi mo ra li po sta vi -
ti v jed ro pri za de va nja dru ži no kot tis to te melj no ce li co druž be in kr -
ščan ske ga ob čes tva, iz ka te re ras te jo po kon čni krist ja ni, in v ka te ri se
ob li ku je jo tu di no vi du hov ni po kli ci. V Cer kvi na Slo ven skem bi po vseh
ško fi jah mo ra la pas to ra la dru ži ne prev ze ti pr ven stve no vlo go. Vsa os ta -
la pas to ral na pri za de va nja bi lah ko po ve za li s pas to ra lo dru ži ne. Ta ko bi
do bi li sre dišč no to čko, okrog ka te re bi lah ko ni za li tu di os ta le po bu de.

Za ni miv pri mer takš ne od lo čit ve je od lo či tev an gleš ke ško fov ske
kon fe ren ce, kjer so po ana li zi raz is ka ve o sta nju dru žin v Ve li ki Bri ta ni ji
skle ni li po sve ti ti vsaj tri le ta po seb no skrb pas to ra li dru ži ne.

Ce los ten pris top bi mo ral za je ti vse vi di ke od pri pra ve na pre jem za -
kra men tov, ve rou ka, kjer naj bi bil po u da rek na uče nju za kr ščan sko ži -
vlje nje in kjer so za kra men ti v po moč in ne cilj ka te he ze; po so dob lje ne
in ča su pri mer ne pri pra ve na za kon in dru žin sko ži vlje nje, sprem lja nje
za kon cev in dru ži ne v nje ni ras ti, do skrbi za ded ke in ba bi ce.

Po dob no skrb bi lah ko pri ča ko va li tu di s stra ni dr ža ve. Če so dru ži -
na in otro ci vred no ta, po tem naj se to tu di jav no po ve in ov red no ti.
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Naj tr ši oreh bi bi la po vsej ver jet nos ti re klam na in du stri ja. Zgle di iz
ne ka te rih dr žav Ev rop ske skup nos ti ka že jo, da lah ko ima re klam na in -
du stri ja ze lo po zi ti ven vpliv.

Pas to ral ne vstop ne to čke v dru ži ni

a) Dru ži na pri ha ja na pro ti kr ščan ske mu ob čes tvu
Usta ljen na čin sre če va nja dru ži ne in kr ščan ske ga ob čes tva je ne -

delj ska ma ša, ve rouk in dru žin ska praz no va nja, po ve za na s pre je ma -
njem za kra men tov. Raz mis li ti ve lja, kaj lah ko sto ri mo, da se bo tu kaj
dru ži na po ču ti la spre je to in na go vor je no. Ne kaj je si cer po ve za no s ce -
lost nim pris to pom, ki sem ga pred la gal prej, ve li ko pa je mo go če sto ri ti
v sa mem žup nij skem ob čes tvu (dru žin ske ma še, po u dar ki pri ve rou ku,
de lo s star ši itd.).

b) Kr ščan sko ob čes tvo pri ha ja na pro ti dru ži ni
V dru gem pris to pu du hov nik ali ver ni ki pri de jo k dru ži ni. V An gli ji,

re ci mo, uva ja jo pri pra vo na sve ti krst pri dru ži ni do ma, kar ima več
pred nos ti. Du hov nik pri de na dom, star šem ni tre ba is ka ti va ruš ke, du -
hov nik za ču ti dru žin ski utrip. Iz iz ku šenj v Slo ve ni ji, je mo go če ugo to vi -
ti, da so takš na sre ča nja za dru ži ne ze lo po memb na in pus ti jo tra jen
po zi ti ven vtis.

Dob ro doš la bi bi la po nu dba po seb nih dru žin skih sub ven ci o ni ra nih
du hov nih vaj.

Pod pi ra nje in usta nav lja nje za kon skih sku pin ima že da nes po zi ti -
ven uči nek. Po seb no vpra ša nje je, ka ko pri za de va nja ne ka te rih vo di te -
ljev ov red no ti mo in pod pre mo na slo ven ski in ško fij skih rav neh.

Po seb ni de ka nij ski, ško fij ski in slo ven ski dne vi, na me nje ni dru ži ni,
bi ob dob ro dej nem vpli vu na po sa mez ne dru ži ne ime li tu di ve li ko spo ro -
čil nost v druž bi.

Ži vi mo v in for ma cij sko in me dij sko ze lo pre ple te ni druž bi, kjer manj -
ka dru ži ni in dru žin skim vred no tam na klo nje nih vse bin. Na črt no bi si
mo ra li pri za de va ti za takš ne vse bi ne na te le vi zi ji, ra diu, ča so pi sih, sple -
tu, gle da li ščih, ki no ma to gra fih itd.

Sklep

Od ugo to vi tev, da je dru ži na v Slo ve ni ji v kri zi, je se daj čas za kon -
kret no ukre pa nje. Pri hod nje le to, ki bo po sve če no dru ži ni, naj bo le za -
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čet na spod bu da za po glob ljen raz mis lek o ob li ko va nju no ve ga ce los -
tne ga pas to ral ne ga pris to pa. Če je dru ži na os nov na ce li ca druž be in
po sle di čno tu di kr ščan ske ga ob čes tva, po tem si za slu ži tu di osred nje
mes to v skrbi za njo. Ne le za nje ne po sa mez ne čla ne, am pak za dru ži -
no kot ce lo to.
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Jože Goličnik
Uvod - Družina, nosilka vrednot ……………………………………….............. 3

Vinko Škafar
Družina, nosilka vrednot ......................................................................... 7

Helidor Cvetko
Družina danes ..................................................................…..........……… 31

Ana in Dejan Glavač
Družina kot medij vrednot .................................................................... 41

Drago Jerebic
Pastorala zakoncev - pastorala moških ...…….........................……….. 51

Tomaž Merše
Pastorala družine vz očmi staršev ...................................................... 57

Dani Siter
Zakonska skupina ................................................................................. 65

Karlo Smodiš
Pobuda za celostno družinsko pastoralo .......................................... 81
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PAS TO RAL NI TE ČA JI

1. 1967 Žup ni ja in dru ži na - ži vi ob čes tvi apos to la ta
2. 1968 Skup nos tni duh in vza jem no de lo duš nih pas tir jev
3. 1969 Pas to ra ci ja bo do če in mla de dru ži ne
4. 1970 Po do ba Cer kve v Slo ve ni ji
5. 1971 Ozna nje val na služ ba
6. 1972 Po sve če val na služ ba
7. 1973 Vod stve na služ ba
8. 1974 Na ša naj važ nej ša ka te het ska vpra ša nja
9. 1975 Ozna nje val na in sprav na raz sež nost ma še

10. 1976 Krst in bir ma v ži vlje nju Cer kve
11. 1977 Za kra ment spra ve
12. 1978 Pas to ra la v služ bi bol ni kov, in va li dov in umi ra jo čih
13. 1979 Pas to ra la za kon cev
14. 1980 Mes to in vlo ga (kr ščan ske) dru ži ne v člo ve ko vem ži vlje nju
15. 1981 Do sto jan stvo člo ve ka in nje go ve ves ti
16. 1982 De lo ob li ku je člo ve ka
17. 1983 Ne de lja - praz nik v krist ja no vem ži vlje nju
18. 1984 Cer kev - ob čes tvo po kli ca nih v Kri stu su
19. 1985 Ob čes tvo Cer kve ras te iz evha ris ti je
20. 1986 Da bi ži ve li (pri pra va na /pr vo/ ob ha ji lo)
21. 1987 Sve to pis mo v ži vlje nju Cer kve
22. 1988 Or gan ska pas to ra la
23. 1989 Jav no mne nje v Cer kvi
24. 1990 Skrb za Cer kev - skrb za cer kev 

(Le pe cer kve so očit na zna me nja)
25. 1991 Pas to ral na za sta vi tev Ka ri tas v Slo ve ni ji
26. 1992 Bo di te pro sto volj ci Kri stu so ve lju bez ni
27. 1993 Moč in ne moč žup ni je
28. 1994 Uva ja nje v kr ščan stvo v dru ži ni in žup ni ji
29. 1995 Dru ži na v žup ni ji ob za kra men tu krs ta
30. 1996 Bir man ska pas to ra la
31. 1997 Ne po sred na pri pra va na za kon
32. 1998 Člo ve ko va po kli ca nost
33. 1999 Za kra ment spra ve v no vi lu či
34. 2000 Evha ris ti ja na Gos po dov dan
35. 2001 "Če je kdo med va mi bo lan..."
36. 2002 Žup ni ja pri hod nos ti
37. 2003 Du hov nik v di a lo gu
38. 2004 Lai ki v Cer kvi in druž bi
39. 2005 Od da lje ni pot Cer kve
40. 2006 Evan ge lij v po go vo ru s slo ven sko kul tu ro
41. 2007 Dru ži na, no sil ka vred not
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